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Ljubljana, 22. septembra. 
Vso letošnjo pomlad in prav tako vse 

poletje je vladal na našem jugu mir. 
Razbojniški nastopi arnavtskih kača-
kov so ponehali in le osamljeno se jav-
ljajo tu tam roparske tolpe; poglavitni 
kačaški vodje so ali pobegnili iz dežele 
čez mejo ali pa poginili v bojih z na-
šimi orožniškimi oddelki. 

Še bolj so utihnile vesti o bugaraških 
komitih. Napadi komitskih tolp na 
ozemlju, kjer so se ponavljali doslej 
običajno, so postajali zadnja leta vedno 
redkejši in so v poslednjem času pre-
nehali popolnoma. Tudi v južnih krajih 
je zavladalo mirno stanje, tako da raz-
bojništva niso več za mnogo presegala 
normalno množino takih pojavov, ka-
kor so pač običajna povsod. Edinole v 
luniju se je izvršil bombni napad na 
železniško progo v bližini Skoplja, ali 
ta napad, za katerim so bile očividno 
tajne sile-makedonstvujuščih, je ostal po-
vsem osamljen. 

Avtomatično se je vzporedno s po-
mir.ienjem na naših južnih mejah raz-
vijala akcija za spri.iaznen.ie in zbližanje 
med našo kraljevino in Bolgarijo ter 
dosezala na obeh straneh vidne in 
znatne uspehe. Vedno bolj se je kazalo, 
da bo ipak mogoče doseči trajni mir 
med obema slovanskima državama na 
Balkanu, v veliko zadoščenje vseh, ki 
jim je pri srcu bodočnost slovanskega 
juga, a prav tako v razumljivo nezado-
voljstvo vseh onih. ki želijo na Balkanu 
medsebojnega razdora. 

V to atmosfero so nenadoma uda-
rile vesti o atentatu s peklenskim stro-
jem v Djevdjeliji. nato o bombnem 
atentatu na železniški progi med Djev-
djelijo in Skopljem in naposled o pojavu 
komitskih čet ob spodnjem Vardaru. 
Vse to se je zgodio na enem teritoriju, 
v nevelikili medsebojnih razdaljah, ta-
ko da ne more biti dvoma, da je vse 
skupaj delo iste organizacije, istih ljudi. 

Sama od sebe se seveda sili domne-
va, da gre za akcijo revolucijonarne 
organizacije makedonstvujuščih. Do-
mneva pa postane gotovost, če se 
spomnimo, cla se je blizu kraja, kjer se 
je izvršil atentat na progo, našlo pismo, 
ki jasno pfiča. kje je iskati izvor aten-
tatske akcije. 

Ta najnovejši pojav komitske agre-
sivnosti se komentira tako, da hočejo 
makedonstvujušči napraviti videz, ka-
kor da gre za spontano akcijo doma-
čega prebivalstva. Tako tolmačenje pa 
ne more veljati; proti temu govori že 
moment, da so se napadi izvršili samo 
v enem sektorju, ta pa je tamkaj, kjer 
so se že doslej običajno vršili komitski 
napadi, in sicer v neposredni bližini 
grške meje, preko katere pridejo tolpe 
razmeroma najlažje v deželo. 

Iz Beograda poročajo, da je naša vla-
da v Sofiji vložila protestno noto zara-
di atentatov na jugu. Treba je še po-
čakati, če se te vesti potrdijo, zakaj do 
te ure še nimamo uradnega poročila o 
intervenciji. Če se je protest zares vlo-
žil, o čemer pa je vsekakor zelo upra-
vičen dvom, bi to kazalo, da so naše 
oblasti dobile v roke nedvoumne do-
kaze, da so prišli atentatorji z bolgar-
skega ozemlja. Spričo kratke dobe, ki 
je potekla po atentatu, ni verjetno, da 
bi se bilo to že dognalo, saj je običajno 
za to potrebna daljša preiskava. 

V interesu dobre bodočnosti nas vseh 
je, da se našim oblastem posreči dobiti 
v roke prevratne elemente ter jih iz-
ročiti pravici. S tem bi se znova po-
kazalo. da se komitski napadi v starem 
stilu na našem jugu ne morejo več vr-
šiti. kar bi prei ali slej moralo učinko-
vati tudi na vodje v organizaciji make-
donstvujuščih. Bolgarski vodilni krogi 
so dali zadnji čas precej znakov, da jim 
je zares za zbližanje z Jugoslavijo. Edi-
nole v točki o Makedoniji še ni bilo čuti 
ugodne izjave. Ali kljub temu mora že-
leti vsak iskren prijatelj zbliževalne ak-
ciie. da stori bolgarska vlada vse, da 
se komrtska akcija z bolgarskega teri-
torija onemogoči. Zakaj z njo se »make-
donsko vprašanje® prav gotovo ne bo 
reševalo, marveč se bodo nasprotja 
samo še povečala. 

Želeti je, da se najnovejša komitska 
afera energično in temeljito preišče in 
da njen odmev čim prej preneha. V in-
teresu našem in bolgarskem je, da se 
taki incidenti ne ponavljajo več. 

Rakovski bo vendarle 
moral iti 

Kovno, 22. septembra, (be.) Listi poro 
čajo iz Moskve, da bo sovjetska vlada, ugo* 
<£Ja želji francoske vlade glede odpoklica 
Rakovskega. Afera bo likvidirana na ta na« 
čin, da bo Rakovski v kratkem sam podal 
ostavko na položaj poslanika v Parizu. 

Moskva, 22. septembra, (be.) Vlada sfcu« 
ša poravnati incident s Francijo s tem, da 
je pozvala Rakovskega, naj v najkrajšem 
"času demisijonira. 

Moskva, 22. septembra, (be.) Vlada je po 
zvala poslanika Rakovskega, naj obvesti 
francosko zunanje ministrstvo, da bo ru« 
ska vlada položila pri Francoski banki 30 
milijonov zlatih frankov tekom šestih me* 
%ecev za plačilo tekočih obresti imetnikom 
ruskih papirjev. 

Izredno važne odredbe ministra 
trgovine 

Dolga konferenca posl. dr. Kramerja in dr. Ribarja s 
trgovinskim ministrom dr. Spahom 

Odborniki zadrug, ki se ne pečajo s trgovskimi posli, nimajo vo-
lilne pravice v Zbornico TOI. — Zbornični komisarijat sme re-
ševati le tekoče posle. — Afera mariborske in celjske mestne 

hranilnice 
Beograd, 22. septembra, p. Danes 

dopoldne sta posetila poslanca dr. Kra-
mer in dr. Ribar ministra za trgovino 
in industrijo dr. Spaha. Sestanek je tra-
jal nad dve uri. Tekom razgovora je 
dr. Kramer opozoril ministra na neka-
tere pereče zadeve v Sloveniji, ki se 
tičejo kompetence ministra trgovine. 
Predvsem je opozoril g. ministra na 
pogrešno tolmačenje novega volilnega 
reda za ljubljansko Zbornioo TOI., po 
katerem naj bi dobile v trgovskem od-
seku volilno pravico tudi vse zadruge 
in člani njihovih načelstev, čeprav se 
ne pečajo obrtno s trgovino in tudi ne 
plačujejo tozadevnih davkov. Zaradi 
tega- pogrešnega tolmačenja bi dobilo 
volilno pravico okoli 5 tisoč novih volil-
cev, ki nimajo nobene zveze s pravimi 
trgovskimi sloji. Minister dr. Spaho ie 
odredil, da se izda službeno tolmačenje, 
da zadruge, ki se ne pečajo obrtno s 

trgovino in ne plačujejo davka, ne mo-
rejo imeti v trgovski skupini volilne 
pravice in seveda tudi člani načelstev 
ne. S tem je rešeno vprašanje, ki je 
razburjalo zadnji čas r%es zavedni tr-
govski svet v S l o v e l a 

Kar pa se tiče vpras-,«^ v&ravic zbor-
ničnega komisarja, stoji g: minister na 
stališču, da more izvrševati in reševati 
komisar le tekoče zadr*'e, Ako je zbor-
nični predsednik seda" "azpisal službo 
tajnika, je to moge^St^lti le, če je to 

tb 

mesto odobreno v rednem proračunu. 
Imenovanje tajnika pa se more tudi v 
tem slučaju izvršiti potom rednega 
sklepa plenarne seje zbornice. Minister 
je odločen, da prepreči nadaljno politič-
no poseganje v gospodarske institucije. 
V tem smislu ie izdal tudi posebna na-
vodila. , „ 

Da bo tudi afera mariborske Mestna 
hranilnice čimprej razčiščena, bo ob-
jektiven ekspert trgovinskega ministra 
preiskal delovanje starega upravnega 
odbora, nakar bo sledila definitivna od-
ločba. Glede mariborske Mestne hranil-
nice je v ostalem tudi iz akta samega 
razvidno, da gre le za politično perse-
kucijo, ker je v aktu ostalo pismo ra-
dikalne in klerikalne politične organi-
zacije, ki zahtevata razpust uprave 
Mestne hranilnice in imenovanje radl-
kalskega gerenta. 

Podobno je tudi s celjsko Mestno hra-
nilnico, kjer je gerent, še predno je 
pritožba zoper razpust bila rešena v 
državnem svetu, hotel izigrati končno 
odločitev na ta način, da je mestnemu 
občinskemu svetu predložil predlog za 
imenovanje novega upravnega odbora. 
Minister je brzojavno ukazal gerentu, 
da mora ta predlog takoj umakniti in 
ga poslati njemu. Da prepreči vsako 
zlorabo, je o tem obvestil tudi srezkega 
poglavarja z nalogom, naj strogo nad-
zira izvršitev te naredbe. 

Situacija je v rokah parlamentarnih 
klubov 

Doba izvenparlamentarnih aranžmanov je končana. — Težišče 
položaja je preneseno na poslanske klube. — Skoro vsi klubi 
se sestanejo 3. oktobra. — Do takrat ni pričakovati novih važ-

nih dogodkov 
žen. V vseh opozicijonalnih krogih je 
opažati trdno voljo, da se napravi se-
danjemu stanju energičen konec in da 
pride na krmilo močna vlada, ki bo sta-
la na stališču demokracije in parlamen-
tarizma. 

Položaj v radikalnem klubu ie še vedno 
nejasen. Pašičevci so slejkoprej odločeni, 
da nadaljujejo svojo borbo proti Vukiče-
viču. Zdi se, da jih bodo v tem podpirali 
tudi centrumaši. Okolica g. Vukičeviča 
prav nič ne taji, da ji preti glavna nevar-
nost baš s strani centruma. Zato si g. Vu-
kičevič prizadeva, da bi si pridobil naklo-
njenost centrumašev z raznimi koncesijami. 
Tako se zatrjuje, da je ponudil predsedstvo 
finančnega odbora Nikoli Uzunoviču, pred-
sedstvo zakonodajnega odbora Miši Trifu-
noviču in predsedstvo verifikacijskega od-
bora g. Boži Maksimoviču. Centrumaši so 
zadnje dni zelo rezervirani in še ni znano, 
ali bodo te ponudbe sprejeli in podprli g. 
Vukičeviča, ali pa bo zmagala ona stiruja, 
ki je za odločen nastop proti njemu. Vse-
kakor pa čakajo g. Vukičeviča v radikal-
nem klubu še težki dnevi. 

V prihodnjih dneh ni pričakovati nikakih 
važnejših dogodkov in sprememb. Težišče 
položaja bo s sestankom Narodne skupšči-
ne preneseno na parlamentarne klube. 

Beograd. 22. septembra, p. V Beo-
gradu danes ni bilo skoraj nikakih do-
godkov. Tekom dopoldneva so novoime-
novani oziroma preimenovani ministri 
položili prisego ter prevzeli svoje reso-
re. Min. predsednik g. Vukičevic po-
poldne sploh ni prišel v svoj kabinet ln 
tudi zunanji minister dr. Marinkovič je 
odpotoval n a krajši oddih v Požarevac. 
Podoba je, da bo zavladalo v vladi do 
sestanka Narodne skupščine popolno 
zatišje. 

Vsa pozornost političnih krogov je 
sedaj usmerjena na prve seje poslan-
skih klubov. Skoraj vse stranke so skli-
cale seje svojih poslanskih klubov za 
ponedeljek, dne 3. oktobra. Posebno 
pozornost posvečajo politični krogi seji 
demokratskega in radikalskega kluba. 
Splošno pa vlada prepričanje, da bo pa-
dla odločitev o nadaljni usodi Vukiče-
vičevega režima v demokratskem klu-
bu. Akcija za združitev obeh demokrat-
skih strank in za osnovanje močnega 
demokratskega bloka uspešno napredu-
je. Sklepi današnje seje radičevskega 
poslanskega kluba v Zagrebu dokazu-
jejo. da dobiva demokratski blok vedno 
konkretnejše forme in vse kaže, na to, 
da je padec Vukičevičeve vlade takoj 
po sestanku Narodne skupščine neizbe-

Kulturna svoboda v Italiji 
Včeraj je bilo zopet razpuščenih več prosvetnih društev 

Gorica, 12. septembra o. Prefekt je 
razpustil naslednja društva: Prosvetno 
društvo v Prvačini, čitalnico v Dorn-
bergu, društvo Pomlad in društvo Lijak 
na Vogerskem. društvo Prapor v gori-

ških Brdih in izobraževalno društvo 
Sloga v Ladri. 

Trst, 22. septembra o. Prefekt je raz-
pustil društvo »Vesna« v Sv. Križu pri 
Trstu. 

Pospešena izplačila 
zaostalih penzij 

Beograd. 22. septembra, p. Z ozirom na 
velike pritožbe, ki dnevno prihajajo radi 
nerednosti pri izplačevanju starih obvez dr-
žavne uprave napram državnim uslužben-
cem (penzije, potnine itd.) iz kredita po čle-
nu 55. državnega proračuna, so poslanci 
SDS danes intervenirali pri ministru financ. 
Navedli so slučaje, ki dokazujejo, da se je 
začela pravcata trgovina s temi terjatvami. 
Gotovi posredovalci kupujejo od uradnikov, 
ki imajo od države terjati stare obveznosti, 
te njihove zahteve za polovično ali dvetre-
tjinsko ceno ter potem potom svojih zvez 
dosežejo izplačilo, dočim drugi zaman čaka-
jo. Minister je obljubil, da bo tem zlorabam 
energično napravil konec. Da pospeši izpla-
čila, je odredil, da se porabijo za izplačila 
tudi državni boni. Tozadevno bo še ta teden 
izdana naredba, da se pospešijo izplačila iz 
kreditov po členu 55. državnega proračuna 
po vrstnem redu, starosti obvez in prijav. 
Gosp. minister je izjavil, da je odločen to 
vprašanje čim preje rešiti. 

Akcija stanovanjskih 
najemnikov v Zagrebu 

Zagreb, 22. septembra, n. Za 25. t. m. je 
sklican v Zagrebu velik protestni shod sta-
novanjskih najemnikov. Na shodu se bo 
predvsem protestiralo proti rapidno se mno-
žečim stanovanjskim odpovedim in proli 
prevelikemu poviševanju najemnin. Tekom 
septembra je bilo odpovedanih g strani hiš-
nih posestnikov dnevno povprečno 70 stano-
vanj. 

Za odpravo modernega 
suženjstva 

Ženeva, 22. septembra. Oo.) Na današnji 
seji Društva narodov je podal angleški de« 
legat EdKva/rd Hilton Young poročilo o vpra 
šanju suženjstva in je opozoril skupščino 
na dejstvo, da je izmed 70 držav, od kate* 
rih je 56 članic Društva narodov, le 14 pod« 
pisalo konvencijo glede odprave suženjstva. 
Skupščina je nato odobrila resolucijo, v ka« 
teri poziva ostale države, naj čimpreje ra. 
IifJcirajo to konvencijo. 

Otvoritev trgovinskih pogajanj 
z madžarsko 

Svečana otvoritvena seja. — Meritorno delo se začne danes. — 
Razdelitev na dve sekciji 

Beograd, 22. sept. p. Danes popoldne se 
je vršila prva skupna seja jugoslovenske 
in madžarske delegacije za sklepanje trgo-
vinske pogodbe in razne druge konvencije, 
ki so s tem v zvezi. Ob 6. sta imeli obe 
delegaciji ločene seje, ob pol 7. pa se je 
vršila v svečani dvorani zunanjega mini-
strstva prva skupna seja. Sejo ie v imenu 
odsotnega zunanjega ministra otvoril nje-
gov pomočnik dr. Pavlovič, ki je v svojem 
govoru poudaril velik pomen teh pogajanj 
za nadaljni razvoj odnošajev med Jugo-
slavijo in Madžarsko. Izrazil je nado, da 
bodo pogajanja rodila zaželjene uspehe in 
v znatni meri pripomogla k še večjemu iz-
boljšanju že sedaj dobrih in prijateljskih 

medsebojnih odnošajev. 
V imenu madžarske delegacije se ie za-

hvalil njen predsednik g. De Nikl. Za pred-
sednika je bil nato izvoljen g. Bakotid, naš 
prvi delegat za trgovinska pogajanja. Po 
kratki razpravi je bil sprejet sklep, da se 
razdele pogajanja na dve sekciji. Prva 
sekcija bo razpravljala o zadevah, ki so 
v zvezi z mirovnimi pogodbami. Druga 
sekcija pa bo reševala vse ostale zadeve. 

O sejah bodo redno objavljani komuni-
keji. Seje se bodo vršile menjaje vsak drugi 
dan. Jutri prične meritorne razprave prva 
sekcija, kateri predseduje g. Bakotlč, po-
jutrišnjem pa druga sekcija pod predsed-
stvom univ. prof. Todorovlča. 

Seja radičevtkesa poslanskega kluba 
Najostrejša opozicija proti režimu g. Vukičeviča. — Radič do-
bil pooblastilo, da nadaljuje akcijo za enotno fronto vseh demo-
kratičnih strank Cerkvena oblast zahteva od radičevskega 

poslanca duhovnika, da odloži svoj mandat 
na unija«. V skupščini po ba zajednica 
enotna celina, predsedoval pa ji bo g. 
Davidovič. Moč tega bloka bo prišla do 
izraza že v verifikacijskem odboru. Ce 

Zagreb, 22. septembra n. Danes do-
poldne od pol 10. do 12. se je vršila v 
Seljaskem domu prva seja kluba novo 
izvoljenih narodnih poslancev HSS pod 
predsedstvom g. St. Radiča. Četudi je 
bilo izdamo obvestilo, da o seji ne bo 
izdan nikak komunike in da bo poroči-
lo o seji izšlo samo v »Narodnem valu«, 
se je zbralo večje število novinarjev, 
ki so čakali na konec seje. Res se jim 
je posrečilo, da so po seji obkolili g. 
Radiča In ga prosili za izjavo. G. Radič 
je naglasil, da ie na seji podal poročilo 
o političnem položaju, ter da je dobil od 
kluba zaupnico in proste roke za na-
daljno akcijo glede snovanja demokrat-
skega bloka. 

Kakor se doznava, je g. Radič v svo-
jem govoru na seji kluba HSS naglasil, 
da je glavna karakteristika političnega 
položaja po volitvah v tem, da je onih 
par gospodov, ki so dobili volilni man-
dat, da razčistijo parlament, ostalo brez 
večine. Večino so dobile stranke, ki se 
strinjajo v osnovnem načelu, da morajo 
biti volitve svobodne in da bodi narod 
gospodar v državi. To večino imajo de-
mokratične stranke, ki so dobile skupno 
167 poslancev. Ce se jim pridružijo še 
zemljoradniki in Nemci, bodo imele trd-
no večino 180 poslancev. Po volitvah ie 
nastala potreba, da se te stranke spo-
razumejo in ustvarilo stalno parlamen-
tarno formacijo. 

G. Radič je nato v svojem referatu 
obširno govoril o potrebi ujedinjenja 
vseh demokratskih elementov proti se-
danji reakciji. Po njegovem mnenju bo-
do poslanski klubi poedinih strank for-
malno obstojali še naprej, v parlamen-
tu pa bodo tvorili zajednico. ki se bo 
imenovala »Demokratsko seljaki sa-
vez« ali pa »Demokratska parlamentar-

Madžarsko-rumunski spor 
Zadovoljstvo v Bukarešti z ženevsko odločitvijo. — Madžar-

ske tolažbe 

g. Vukičevič ne bo hotel podati sam 
ostavke, ga bomo zrušili v parlamentu, 
če treba potom posebne interpelacije. 
Če pa bi prišlo, kakor grozi g. Vukiče-
vič, do ponovnih volitev, naj se g. Vu-
kičevič zaveda, da bosta takrat obsto-
jali samo dve listi: ena združene de-
mokracije in druga združene reakcije. 
»Cela radikalna stranka je danes taka«, 
je zaključil g. Radič politični del svoje-
ga referata v klubu, »da jo je treba čim 
prej odstraniti od državne uprave in jaz 
vam rečem, da moramo to napraviti in 
bomo tudi napravili.« 

Nato je poročal Radič o aferi poslan-
ca Matiča. kateremu je cerkvena oblast 
zabranila kandidaturo na radičevski li-
sti. Matič, ki je katoliški duhovnik, se 
temu ni uklonil in je bil tudi izvoljen. 
Sedaj pa zahtevajo od njega nadrejene 
cerkvene oblasti, naj svoj mandat od-
loži. Radič je naglasil, da je to provo-
kaci.ia seljaške stranke in razžaljenje 
celega hrvatskega naroda. Najavil je. 
da bo to vprašanje sprožil tudi v Na-
rodni skupščini, ker ne more dopustiti, 
da bi postavljali kandidature jezuitski 
kolegiji ali Rim. Ne more se dovoliti, da 
bi papež postavljal kandidate. Glede ve-
rifikacije mandatov je naglasil, da bo 
HSS glasovala 7Z razveljavljenje vseh 
»hajduških mandatov«. 

Volitve I. 1925 so bile pravcata idila v 
primeri s septemberskimi volitvami. 
Glede rekonstrukcije vlade je g. Radič 
izjavil, da je to vse skupaj samo inci-
dent, o katerem pa se bo še obširno 
razpravljalo v verifikacijskem odboru. 

Bukarešta, 22. septembra, d. Tisk z zado-
voljstvom ugotavlja, da je v Ženevi zmagala 
rumunska teza. Listi naglašajo, da je Rumu-
nija zmagala tudi z moralnega stališča, ker 
je sprejela vse predloge Sveta Društva na-
rodov, dočim je Madžarska z odklonitvijo 
teh predlogov prišla v odkrita nasprotstva 
z Društvom narodov. <Adeverul» povdarja, 
da bo pri decemberskem zasedanju komp«-
tenca rumunsko - madžarskega razsodišča 
znatno omejena, tudi če bo Madžarska ta-
krat pristala na predloge juridičnega odbo-
ra, kar pa je malo verjetno. Rumunija lahko 
zato z mirno vestjo pričakuje decemberske 
sklepe Društva narodov, ker ni dvoma, da 
bodo ti sklepi v vsakem slučaju za Rumu-
nijo ugodni. 

Ženeva, 22. septembra, -i. Vodja madžar-
ske delegacije grof Apponyi je dal novinar-
jem daljšo izjavo o stališču Madžarske k raz-
nim aktualnim problemom. V glavnem pa 

je govoril o rumunsko - madžarskem sporu 
in naglasil. da je rumunsko stališče glede 
nacijonalne agrarne zakonodaje sicer raz-
umljivo, da pa je treba upoštevati tudi med-
narodno pravo in obstoječe pogodbe. Po nje-
govem mnenju je mogoč v tem sporu edino 
izhod polom apela na stalno mednarodno 
razsodišče v Haagu. Madžarska bi se, kakor-
koli bi se glasila razsodba, podvrgla skle-
pom razsodišča. Svet Društva narodov kot 
politična korporacija ni kompetenten za rai-
sojo v juridičnih vprašanjih. V pravnih za-
devah niso mogoči kompromisi, kakor v po-
litičnih vprašanjih, marveč le jasne in ne-
dvoumne odločitve. Nihče se ne bo odpove-
dal svojemu premoženju, dokler se zaveda, 
da je pravica na njegovi strani. V šahov-
skem svetu bi se današnje stanje te zadeve 
označilo z remijem. Obe stranki imata pro-
ste roke in je še vedno dana možnost prija-
teljskega sporazuma. 

Reakcijonarna politika nemških nacijonalcev 
Grof Westarp o političnem programu nemškonacijonalne 

stranke 
Kraljevee. 22. septembra, d. Včeraj je bil 

ob navzočnosti vseh nemškooacijonalnih mi-
nistrov otvorjen kongres nemške nacijonal-
ne ljudske stranke. Zborovanje je otvoril 
grof Westarp s programatičnim govorom, v 
katerem je med drugim naglasil, da cilji, ki 
si jih je stavila stranka na kongresu v Kel-
morajnu, da si mora priboriti pripadajoče 
mesto v državnih in deželnih vladah, niso 
doseženi niti do polovice, dokler ne bo tudi 
Pruska osvobojena socijalno-demokratske 
nadvlade. 

Glede zunanje politike je naglasil, da bi 
morala Nemčija dati izraza svojemu globo-
kemu razočaranju nad Društvom narodov. 
To bi bilo našlo potreben odmev v vsem 
svetu. Kopica pogojev in priiržkov, na ka-
tere veže Francija svoje zbližanje z Nem-
čijo. so le pretveza za to. da lahko še nada-
lje ostane ob Renu. Zivljenski interesi Po-
renja zabranjujejo v bodoče vsako nadaljno 
kompenzacijo s strani Nemčije za evakuaci-
jo tega oaemlja. Napočila je ura, ko se mora 

uradno ugotoviti, da ima Nemčija ne le po 
določbah mirovne pogodbe, marveč tudi • 
duhu locarnske politike in politike Društva 
narodov moralno in politično pravioo na 
brezpogojno in takojšnjo izpramitev Po-
renja. 

Sanje o razorožitvi so se že razpršile. 
Toda mi bomo še naprej delali za splošno 
razorožitev, ki tvori pirav tako dobro ute-
meljeno in pravno politično pravico Nemči-
je. Zahteve glede revizije bremen, irvirajo-
cih iz Dawesovega načrta nalete sicer i e po-
vsod na odpor, vendar pa so pogajanja o 
tem vprašanju neizogibna. 

Priključitev Avstrije k Nemčiji smatra 
stranka za enega svojih glavnih ciljev. 
Vzhodni Locarno kot kompenzacija za iz-
praznitev Porenja bi bil popolnoma Qov>-
ren. Poljska in Litva tako dolgo ne moreta 
računati na kakršnekoli pogodbe z Nemčijo, 
dokler ne opustita svojega un'čevaloe0K bo-
ja proti Nemčiji. 

•U 



SLS kot »krilo" in ..prirastek" NRS 
Dočim "Slovenec* zatajuje svojim bratcem vstop SLS r radi-
kalno stranko, oiicielno glasilo NRS bombastično pozdravlja 

SLS kot «krilo» ia «prirastek» r a f a l n e stranke 
Medtem, ko »Slovenec« molči o tem, da 

je morala SLS vstop dr. Gosarja v vlado 
poplačati z vstopom SLS v radikalno 
strank«, objavlja oiicijelno glasilo radikalne 
strank* »Samouprava« dolg uvodnik, ki se 
peča tudi s tem dejstvom. Radi povsem to-
čne informacije prinašamo ta odstavek »Sa-
nHHJpravinega« uvodnika v doslovnem pre-
vodu, ki se glasi: 

»Najznačilnejše dejstvo pri teh izpre-
membah v sestavi vlade ie vstop g. Koro-
šca in SLS v vlado. Ta dogodek je prvo-
vrstnega, uprav zgodovinskega pomena z 
ozirom na to, da Slovenci (klerikalci!) vsto-
pajo v vlado kot krilo Narodne radikalne 
stranke, zaupajoč pri tem svojim bratom 
Srbom, da bodo oni umeli s skupnim delom 
zadovoljiti življenske interese tako celega 
naroda, kakor vsakega kraja. 0 tem vsto-
pu bomo še posebej govorili, kajti njegov 
pomen za konsolidacijo naših notranjih raz-
mer je ogromen, a sedaj hočemo pozdra-
viti ta prirastek naše moči, keT se je to 
dogodilo baš v rrenotku, ko naši nasprot-
niki, razočarani v svojih volilnih upih, po-

izkušajo z drugimi sredstvi oslabiti r a l -
kalno stranico. Ta prirastek daje radfcaH 
stranki moči, da še z večjo energijo vztraja 
na svoji poti.« 

Tako »Samouprava« bombastično pro-
slavlja vstop SLS v radJkalijo, a v Ljub-
ljani klerikalci še naprej farbajo svoje pri-
staše s preštnjevanjem javnosti s krščan-
skimi načeli, s krščanskim poduhovljenjem 
vsega zasebnega in političnega življenja. 
Klerikalne novine pišejo o vsem drugem, 
le o tem ne, da je SLS plačala imenovanje 
dr. Gosarja za ministra s kapitulacijo in 
s popolnim vstopom v radikalno stranko. 
Pristaši SLS te resnice ne smejo izvedeti, 
kajti preveč bi se jim zjasnilo, da sta se 
našli dve stranki, ki se lahko poljubita, kar 
se tiče nemoralnih političnih metod. 

Protiframazonski zmajederec se je znašel 
sedaj v prekrasnem, prešestnem objemu z 
nositeljico frama-zonstva v Srbiji. Obadva 
sta fotografirana na platnicah klerikalne 
volilne brošure. Bog živi radikalski »pri-
rastek«! 

Kako daleč gre politika SLS! 
Mesto, da bi se «Slovenec« pridružil protestu radi redukcije gim 
nazij, priobčuje še persiHaže na protestne shode ter blati njih 
prireditelje. — Ali v SLS že res ni nikogar več, da bi se sramo-
val take pisave «Slovenca» in nikogar, ki bi imel pogum upreti 

se taki propalosti? 
SLS torej očividno soglaša s temi reduk-

cijami in »Slovenec« si je povrh nadel še 
žalostno vlogo, da kleveta in blati še one, 
ki si upajo Javno in s protestnimi shodi na 
stopiti proti redukciji gimnazij v Sloveniji 

Pod naslovom »Javno osramočena dema-

S členom finančnega zakona, ki ga je se-
stavila in sklenila bivša kleroradikalna koa-
licija, je bilo naloženo ministrskemu svetu, 
oziroma ministru prosvete, naj reducira gim-
nazije na število 80. Ministrski svet je na 
podlagi tega pooblastila ter vpričo blejske-
ga pakta in brez ugovora od strani SLS 
reduciral med dragim tudi štiri gimnazije v 
Sloveniji. 

To je dejanski stan o tej redukciji in pa 
stvarni položaj glede politične odgovornosti. 

Za soglasje klerikalne stranke s temi re-
<iukci'jami je merodajno tudi pisanje »Slo-
venca«, ki ne priobčmie niti enega redakcij-
skega protesta, oziroma protesta od strani 
SLS kakor je ta stranka delala druga leta, 
ko je podtikala n. pr. SDS tisočkratno iz-
mišljeno ter »nameravano« redukcijo raz-
nih slovenskih zavodov, čeprav se je vedno 
in znova pokazalo, da je baš SDS, odnosno 
takrat enotna DS. ustanovila ljubljansko 
univerzo ter Slovenijo saturirala z Ijudsko-
šolskimi m srednješolskimi zavodi uprav do 
nasičenosti. 

goška SDS« priobčuje persiflažo o maribor-
skem protestnem shodu SDS proti ukinjeni u 
gimnazij, blati dr. Pivka in celo prireditev, 
namesto da bi se propalica, ki je ta dopis na-
pisal in objavil, vsaj skril in molčal. Namesto 
da bi se »Slovenec« priključil protestu iti 
vsaj naknadno poskušal popraviti, kar je 
njegova stranka ve loma ln lz politične kup-
čije izdala in pogazila, je sedaj še na delu, 
da pokvari tudi vsako akcijo za reparacijo. 

Taka propalost in cinizem sita mogoča sa-
mo pri SLS. Mi se le čudimo, da se pošte-
ni ljudje ne sramujejo članstva v stranki, 
ki tako postopa in upravi značilno je za mo-
ralno dekadenco, da ni prav nikogar, ki bi 
se upal v SLS dvigniti svoj svarilen glas 
proti pisavi »Slovenca«. 

Glasilo obrtnikov o pohlepu klerikalcev po 
stanovskih in strokovnih ustanovah 

Kako razume SLS gospodarsko slogo in gospodarsko edinstvo 
v Sloveniji. — Nenasitno žrelo SLS 

Lx poslednje številke »Obrtnega feta« po-
snemamo naslednji članek, ki bo dobrodo-
šel tudi širši javnosti, ker razkrinkuje kle-
rikalni pohlep po nadoblasti v Sloveniji tu-
di v strogo strokovnih in stanovskih usta-
novah, predvsem sedaj v ljubljanski zbor-
nici za TOI. Članek se glasi: 

»Kakor smo že v zadnji številki »Obrtne-
ga vestnika« poročali, so se zveze obrtnih 
in gostilničanskih zadrug obrnile na Jugo-
slovensko obrtno zveao v Ljubljani zaradi 
skupnega nastopa pri bodočih zborničnih 
volitvah. Pokazale so s tem resno voljo, da 
se izloči iz našega gospodarskega parla-
menta vsaka strankarska politika in da bo 
v zbornici odločeval le obrtnik, trgovec in 
industrijec. 

Dogovori glede skupnega nastopa so bili 
določeni za nedeljo, dne 4. septembra t. 1. 
Z dopisom od 30. avgusta t. 1. je Zveza 
obrtnih zadrug v Ljubljani obvestila Jugo-
slov ensko obrtno zvezo o sklicanju konfe-
rence, ki naj bi se vršila v Celju. 3. sep-
tembra pa je Jugoslovenska obrtna zveza 
sporočila, da se konference ne udeleži ter 
da je naprosila svoje celjske člane, da se 
konference v informativne svrhe udeleže. 
Zastopniki zveze pa so zaman čakali na za-
stopstvo Jugoslovenske obrtne zveze. Kljub 
temu je Vrhovni obrtniški svet, ki je pre-
vzel dogovore z Jug oslov en sko obrtno zve-
zo v svoj delokrog, sklenil, ponovno skli-
cati sestanek z zastopniki Jugoslovenske 
obrtne zveze. Ta sestane!: se je vršil dne 
8. septembra t 1. v Ljubljani in so se ga 
kot zastopniki Vrhovnega obrtniškega sve-
ta udeležili gospodje: predsednik Ivan Re-
bek, poslevodeči podpredsednik Josip Re-
bek. načelnik Splošne zveze obrtnih zadrug 
v Mariboru Fran Bureš, I. Volk iz Šoštanja 
in tajnik sveta I. Kaiser. Zastopstvo Jugo-
slovenske obrtne zveze pa so tvorili gg. 
Anton Rojina. F. Pust in Jernej Ložar. 

Zastopniki Vrhovnega obrtniškega sveta 
so obrazložili zastopnikom Jugoslovenske 
obrtne zveze svoje stališče, ki so ga glede 
razdelitve mandatov zavzele zveze na skup-
nih sestankih v Celju. Podlaga za razgovo-
re o skupnem nastopu naj bi bila razdelitev 
kandidatov v razmerju, da pripada zvezam 
10 mandatov. Jugoslovenski obrtni zvezi pa 
6 mandatov. Vrhovni obrtniški svet Je za-
govarjal to svojo zahtevo s tem, da je pač 
potrebno, da ima vsaka zveza vsaj po dva 
svoja zastopnika v zbornici. Zveze pred-
stavljajo večino organiziranega obrtništva in 
so zaradi tega povsem upravičene do pri-
mernega zastopstva. Predpogoj za depoliti-
zacijo zbornice pa Je. da Imajo v njej svo-
je zastopnike organizacije, ne pa politično 
opredeljene osebe. Organizacije naj v zbor-
nici odločujejo in po moči organizacij naj 
se razdelijo tudi mandati. 

Zastopniki Jugoslovenske obrtne zveze so 
izjavili, da je definitiven sklep njihove or-
ganizacije, da se razdelijo mandati tako, da 
pripade Jugoslovenski obrtni zveei 10 man-

datov, zvezam pa skupno 6 mandatov. Iz-
javili so, da organizacije obrtništva pri njih 
ne prihajajo v poštev, temveč pri zadnjih 
zborničnih volitvah dobljeni glasovi. Po raz-
merju glasov naj se tudi kandidati poraz-
delijo. Zastopstvo Vrhovnega obrtniškega 
sveta na to zahtevo seveda ni moglo pri-
stati in je ponovno apeliralo na zastopnike 
Jugoslovenske obrtne zveze, naj v interesu 
obrtništva ne zahtevajo popolnoma politič-
ne opredelitve, na kar pa slednji niso pri-
stali. Naše organizacije bi vodile razgovore 
tudi na podlagi porazdelitve mandatov 8:8, 
vendar pa Je delegacija Jugoslovenske obrt-
ne zveze tudi ta predlog zavrnila, s čimer 
so postali vsi nadaljni razgovori brezpred-
metni In po sedanjem stanju tudi pri pri-
hodnjih zborničnih volitvah ne bo mogoč 
enoten nastop. 

* 
Iskreno smo želeli, da bi obrtništvo opu-

stilo medsebojne boje in da bi v složnosti 
in bratstvu določilo zastopnike v zbornico. 
Naleteli pa smo na nerazumevanje baš od 
one strani, ki ne more pokazati nlkakih 
uspehov v stanovski organizacij In se mo-
ra zaradi tega sklicevati na po pelUlčn) 
stranki dobljene glasove pri prejšnjih zbor-
ničnih volitvah in se posluževati oportunl-
stlčne politike, ki Jo jI nudi novi volilni red. 
In kakor smo iskreno želeli, da se izogne-
mo vsakem« boiu, *ako trdno stojimo tudi 
na stališču da so organizacije edino prave 
zastopnice obrtništva, ki Jih nikakor ne mo-
remo podrediti koristim te alt one politične 
stranke. Če pa b">do naše Organizacije pri-
siljene v volilno borbo, tedaj bodo storile 
to z zavestjo, da so poskusile vse, kar bi 
moglo preprečiti cepljenje obrtniških vrst 
ter da se je ta poskus izjalovil, ker so na na-
sprotni strani prevladovali politični mo-
menti.« 

Profesorsko društvo 
V sredo zvečer se je vršila seja Profe-

sorskega društva, sekcija Ljubljana, na ka-
teri Je odbor z zastopniki reduciranih gi-
mnazij iz cele Slovenije razpravljal o naj-
novejši redukciji gimnazij ter zavzel na-
pram tema reakcionarnemu činu svoje sta-
lišče. Med udeleženci te važne seje je vla-
dalo popolno soglasje. O seji ie hib izdaro 
naslednje poročilo: 

»-Profesorsko društvo, sekcija Ljubljana, 
je na razširjeni seji odbora dne 21. t. m. so-
glasno sklenilo, naj se pošlje protest mini-
stru prosvete, glavni upravi Profesorskega 
društva in poslanskim klubom, da se ukine 
čimprej z naredbo že objavljena redakcija 
srednjih šol v Sloveniji ter tako pomiri po 
vsej pravici razburjene štariše in prebi-
valstvo.« 

Meterski sistem v Turčiji 
An gor a, 22. septembra, (be.) Turčija uv< 

de meterski sistem 

Tudi mariborsko občino 
hočejo ubiti 

Maribor. 22. septembra. 
Izidi volitev niso v Mariboru na SLS 

nič manj porazno vplivati, kakor v Ljub-
ljani. Od ust do list je So takrat, da 
bi dala SLS raje 5 mandatov, kakor pa 
da je zgubila ljubljanskega in da je bi-
la tudi v Mariboru potisnjena v manj-
šino. Isti večer, dne 11. septembra, sta 
torej padla oba dosedanja reprezen-
tanta največjih slovenskih mest. dr. Ko-
rošec v Ljubljani in dr. Leskovar v 
Mariboru, oba voditelja SLS. Vsega te-
ga klerikalci raso pričakovali in se 
manje so ta težka udarca preboleli. 
Pred široko politično javnostjo so se 
najbolj trkali na prsa z zagospodova-
njem po doslej naprednih mestih. Pred-
no pa so se v njih ogreli, se je izkaza-
lo, da nasilje ne vzdrži dolgo in laž še 
manje, Ljubljana in Maribor sta se iz-
trgala klerikalizmu. Kot edin madež je 
ostalo še Celje, kjer klerikalci sicer ni-
majo župana, pač pa so prišli tudi v 
celjskem magistratu «na vlado* z na-
rodnim izdajstvom, z zvezo z Nemci. 

Sedaj jih grize poleg Ljubljane naj-
bolj Maribor. Minula so že tri leta, ko 
so se vršile občinske volitve in mo-
rali bi biti že v novih. Ravno tako je 
pred vratmi konec proračunskega leta 
in občinski svet bi moral že razprav-
ljati novi proračun, če bi hotela občina 
pravočasno spraviti pod streho svoje 
gospodarstvo do novega leta in tako 
uiti neizogibni škodi. Toda župan je še 
dr. Leskovar in tako se SLS nikamor 
ne mudi, prav nič ni slišati o novem 
proračunu. Nedvomno bodo klerikalci 
obnovili svojo staro brezvestno igro z 
občinskim premoženjem in zavlekli pro-
račun čez novo leto, škodo pa bo trpelo 
prebivalstvo. Niti sedaj, ko so imeli 
svojega župana, niso klerikalci nikdar 
spravili proračuna pravočasno pod 
streho. Sedaj se bojijo priti z njim pred 
občinski svet, ker bi zlasti morali po-
lagati račun o novih stavbah v Sme-
tanovi ulici. Čeprav so bili trije SLS 
ministri v vladi, vendar mariborski nji-
hovi prijatelji niso dosegli tedaj pravo-
časne odobritve vinske davščine, iz ka-
tere bi se naj krile nove stavbe. Me-
seci so pretekli in občina je utrpela 
težko izgubo. Dolg za nove hiše bo pa-
del že na novi občinski svet po zani-
kmosti in krivdi SLS. 

Stotisoče škode so napravili s svojo 
zlobno opozicijo klerikalci mariborski 
občini, ko so obstruirali proti sprejemu 
občinskega proračuna pod županom 
Grčarjem. Sedaj pripravljajo isto zlob-
no igro z interesi občanov: V ^Sloven-
cu* so že razglasili, da ne bodo pred-
ožili proračuna sedanjemu zastopstvu, 

potem pa bodo v opoziciji obstruirali in 
tako upajo, da jim bo postavil SLS 
veliki župan tudi v Mariboru gerenta, 
seve v osebi klerikalca. Grše se go-
spodje niso mogli razkrinkati: Ali so 
oni pri jaslih in vsemogočni, če ne, pa 
je treba vse uničiti, na občino komisar-
ja in če gredo milijoni prebivalstva v 
izgubo! Vprašanje je le, če bodo mešča-
ni takšno zapravljanje in uničevanje ob-
činskega imetja mirno trpeli, ali pa 
pognali zapravljivce do zadnjega iz ob-
čine. 

Prepričani smo, da se bo prerano 
izblebetani načrt SLS izjalovil in da 
bodo volilci tudi v Mariboru pokazali 
svojo odločno voljo po rednem in si-
stematičnem gospodarstvu v mestni 
občini. Maribor mora dobiti občinsko 
upravo, ki se bo zavedala socijalnih in 
narodno-gospodarskih nalog, da bodo 
imeli ljudje vsi dovolj dela in kruha in 
pa človeka dostojno bivališče! 

PolitičneTeležke 
»Komunisti« 

Pod naslovom »Komunist« priobčuje 
»Slovenec« v včerajšnji številki v skritem 
predalu svojih dnevnih novic poročilo o 
»obsežnih preiskavah pri ljubljanskih ko-
munistih«, ki se glasi: »Včeraj dopoldne je 
policija izvršila pri ljubljanskih komunistih 
hišne preiskave. Vseh hišnih preiskav je 
bilo približno štirideset. Izvršene so bile 
preiskave tudi pri odličnih komunističnih 
voditeljih ter v uredništvu »Enotnosti«. 
Stvarnih uspehov preiskave niso imele.« 
Ni dvoma, da je najnovejša gonja proti de-
lavstvu v zvezi z ljubljanskimi občinskimi 
volitvami. Ljubljanske preiskave imajo na-
men potlačiti delavske zastopnike, jih ostra-
šiti za predstoječe občinske volitve ter 
doseči, da se delavski glasovi postavijo v 
službo SLS. Z vstopom dr. Gosarja v vla-
do se očividno vračajo časi, ko je dr. Ko-
roščeva in Gosarjeva stranka z ognjem in 
mečem razbila delavske vrste pomladi le-
ta 1920. ob priliki velike železnlčarske 
stavke, kakor tudi z dogodki na Zaloški 
cesti. 

Obznana in brezpravnost 
delavcev pod »krščansko-

socialnim« ministro-
vanjem dr. Gosarfa 

Zagrebške »Novosti« poročajo, da bodo 
v zagrebškem novoizvoljenem občinskem 
zastopstvu razveljavljeni mandati treh ob-
činskih odbornikov, ki pripadajo »komuni-
stični« stranki. Na njihovo mesto naj pri-
dejo njihovi namestniki, ki da se niso kom-
promitirali s komunistične propagando. 
Značilno je, da poročilo ne govori o no-
beni krivdi odbornikov, kojih občinski man-
dati bodo razveljavljeni in da gre torej za 
tri popolnoma poštene državljane brez naj-
manjše kazenske prejudikacije, bodisi po 
splošnem kazenskem zakoniku ali pa po 
zakonu o zaščiti države. Pa kljub temu 
bodo njihovi mandati razveljavljeni. Po-

mniti moramo, da danes ne šteiemo L 1920. 
ali 1921., marveč danes živimo v letu 1927., 
ko sme v naši državi vsaka stranka poli-
tično delovati in javno kandidirati tako za 
občinske, kakor za oblastne m skupščinske 
zastope svoje kandidate in predstavnike. 
Gre torej v danem slučaju za absolutno 
brezpravnost in nasilje, ki se niti ne skli-
cuje formalno na kak pozitiven zakon. To 
se godi pod »socijalnim« ministrovanjem 
dr. Gosarja, ki se v Sloveniji predstavlja 
delavstvu kot zastopnik »krščanskega soei-
jalizma«... 

Samozavest zmagovalca! 
Ker je dr. Gosar vstopil v vlado, piše 

»Slovenec«: »Sovražnik je premagan!, la-
hko rečemo danes z vso samozavestjo 
zmagovalca. Dr. Korošec se je zopet iz-
kazal za prvovrstnega politika. Zaupanje, 
ki mu ga je izkaza! slovenski narod, se Je 
sijajno opravičilo.« 

Zakaj to zmagoslavje? Kje se je to za-
upanje tako sijajno obneslo? 

Morda zato, ker je g. Gosar dobil mini-
strski avtomobil ter podžagan ministrski 
fotelj? 

Morda zato, ker se je SLS morala radi 
ministrskega portfelja potopiti v radikalni 
stranki in postati, kakor piše službena »Sa-
mouprava«, le »krilo in prirastek« narodne 
radikalne stranke? 

Ali pa morda zmagoslavje zato, ker se 
bo sedaj lahko z »velikim mojstrom« dr. 
Ravniharjem na čelu v Ljubljani formirala 
kleroradikalska framazonska loža? 

Razumemo, da piše »Slovenec« o zma-
gi, da bi njegovi ljudje ne videli najnovej-
še polomije dr. Korošca, da bi ne spoznali, 
da je SLS obesila na klin vsa načela ter 
se vrgla v naročje Vukičevičeve frakcije, 
ki velja za najbolj reakcijonarno, najbolj 
socijalno nazadnjaško v državi. 

Fašisti v službi Boga. . 
Čudna fašistična etika. 

Naši bratje Lahi imajo to čudovito, mor-
da edino krepko razvito lastnost, da znajo 
iz niča ustvariti celega, slona. Naj se iz-
vrši pri njih karkoli količkaj pomembnega 
na gospodarskem, kulturnem ali tehničnem 
polju, že to raztrobijo v svet kot velikan-
ski dogodek. Naj se zgodi kateremukoli Ita-
lijanu doma ali v tujini najmanjša krivica, 
že sveti v svetovnih listih kot dogodek, ki 
ga ni mogoče ne pozabiti, ne odpustiti. Re-
klama je pri njih res zelo velika. Če jo od-
štejemo, ostane pogosto zelo malo. 

Tako se pri njih — in tudi v svetu — 
precenjujejo vsa gibanja, ki so gledana in 
občutena skozi očala pretiravanja. Ni mo-
goče pozabiti, kar se tega tiče, fašistične 
revolucije. Brez dvoma ji doma pripisujejo 
tak pomen, da jo postavljajo ob stran fran-
coski ali ruski revoluciji. Kako radi bi da-
nes videli, da bi bilo takrat preteklo več 
ki vi, da bi se bahali pred svetom in pro-
slavljali svoje mučeništvo. Kar se tiče fa-
šizma v svoii iznajdljivosti, še niso prezrli 
niti enega pripomočka, da bi ga povzdig-
nili nad vsa gibanja na svetu, dasi se po 
svoji desničarski diktaturi loči od drugih 
desničarskih diktatur samo po reklami. 

Poleg vseh različnih poizkusov, da bi fa-
šizem tudi duhovno opravičili in mu dali 
žig nekega višjega poslanstva, smo dobili 
zadnje čase — etiko fašizma. 

Da, fašizem ima tudi svojo etiko. Knjigo 
je spisal neki fašistični arivist, uvod ji Je 
napisal urednik goriškega laškega lističa, 
ki se je kot pesnik odlikoval po svojem 
nezmiselnem futurizmu, kot človek pa je 
brez značaja. Knjiga se imenuje v prevo-
du: »Etični temelji fašizma«. 

Ta knjiga piše: »Milica za narodno var-
nost je v službi Boga in italijanske domo-
vine in na razpolago predsedniku vlade.« 

Ce pogledamo nadaljne stavk«, bomo iz-
vedeli, da se je fašizem rodil v Muasolinije-
vi glavi, iz razvojnega revolucionarnega du-
ha in iz vojnega duha ter ima nalogo, da po 
volji italijanskega naroda obrani, povredno-
ti in pomnoži moralne in socijalne dobrine, 
pridobljene z dnem 4. novembra 1918. Fašist, 
Mussolinijev duševni sin, bi nikoli ne rabil 
orožja, če bi ne srečal orožja na svojem po-
hodu za velikost Italije in za zgraditev im-
perija, ki je obstojal svoj čas, ko drugi še 
rojeni niso bili; zato je rabil isto orožje, 
ako tudi proti volji zakonov, ki so jih upo-
rabljali drugi nasproti njemu. Po rimskem 
maršu so hoteli sovražniki fašizma, da naj 
ta položi orožje. Fašizem se je čutil vedno, 
kakor se čuti še danes, na višku največje 
idealposti in čuti v sebi tako moralnost, da 
je bolj nego vsi drugi blizu Boga, od kate-
rega dobiva moč, da se ohrani in razvija, 
kakor je Vsemogočni že večkrat rešil voj-
vodo (Mussolinija) in ga ohranil. Ta (nam-
reč Mussolini) pa je ustanovil zanj milico, 
katere prva naloga je, služiti Bogu, ki vla-
da vse stvari in uH ljubezen in pokorščino, 
in ki je izbral Rim za središče sveta, kamor 
se hodi ves svet učit krščanskih čednosti. 
Bog je v središču fašističnih misli, on vodi 
njihova dejanja, zato mu služijo in mu ho-
čejo služiti, kakor služijo tudi italijanski do-
movini . . . 

In tako dalje. 
Upamo, da k tem besedam ni treba ko-

mentarja, če pomislimo na mnoge vnebo-
vpijoče krivice, ki se god« n a t o bratom 
na drugi strani moje. C« gornje besede niso 
blazne, so bogokletne. In kar je posebno ža-
lostno, je to, da tisti, ki to pišejo, v svoji 
samozaljubljenosti tudi resno mislijo tako. 
Ravno v istem času, ko namertvaje vpeljati 
v slovenske šole pouk veronauka v laHani, 
ko ne pripuščajo cerkvenih pevskih vaj po 
vaseh, ko so po Istri že pregnali hrvatske 
pridige. 

Mussolini in cirkuški klovn 
Sarajevo, 22. septembra, n. Tukaj gostuje 

žc p*r dni cirkus «Arena». Eden ixmed 
klovnov je pel tudi neko pesem, v kateri 
ironizira Mussolinija. Radi te pesmi se je 
pritožil tukajšnji italijanski konzul pri ve« 
Iikem županu, ki je danes prepovedal ns< 
daljno izvajanje te cirkuške toflce. 

Tudi poljski senat odgoden 
Prva protiustavna poteza Piltudskega 

Varšava, 22. septembra, d Tudi senat je 
vlada včeraj odgodils. Prvotni dekret o skli« 
oenju senata je bil razveljavljen in izdan 
nov dekret, s katerim se sklicuje senat k 
zasedanju 30 dni pozneje, tako da se bo 
vršila prva seja šele po otvoritvi semjske* 
»a zasedanja. Odgoditev senata je bi« 
a objavljena še pred plenarno sejo senata. 

Starešinski odbor je sklenil vložiti proti te« 
mu koraku vlade svečan protest Parlamen. 
taroi klubi so večinoma že zavreli svoje 
stališče k odgodatvi sejma. Prvotno vzne. 
mar jen je se je že nekoliko poleglo. Zdi se, 
da do nameravanega skupnega protesta vseli 
parlamentarnih, skupin 6pJon ne bo prišlo, 

Nemci v ČSR odklanjajo 
Rothermereovo akcijo 

Prafr, 22. septembra, s. Pravosodni mini« 
s t « Maier.H&rting (Nemec) je izjavil o sta. 
lišču nemških vkdnih strank glede Rother. 
mereove akcije: Nemške vladne stranke sto* 
je na stališču obstoječih dejstev. One vidi« 
jo svojo nalogo v borbi za praktično ude j« 
stvkev enakopravnosti narodov v okvirju 
češkoslovaške države. Zato poxdravjj*jo v»« 
ko »unsajo podporo teh prizadevanj. Od« 
klanjajo pa vsako zunanje vmešavanje, ki M 
moglo motiti mirni notranjepolitični razvoj 
ter ogražati mir Evrope. Zato odklanjajo 
nemške vladne stranke češko fašistično gu 
banje ravnotako, kakor odklanjajo Rother« 
mereovo akcijo. 

Vatikan hvali fašizem 
Rim, 22. septembra, d. cOsservatore Ro-

mano* objavlja uvodnik o udeležbi politič-
nih oblasti na evharističnem kongresu * 
Bologni. V članku se ugotavlja, da je nasi-
lje, ki se je izvajalo svoj čas proti cerkvi, v 
veliki meri popustilo. Trdote protiklerikai-
nega preganjanja so izginile, kar je pred-
vsem zasluga fašistične vlade, ki zasluži zato 
popolno priznanje in odobravanje vseh 
onih, ki iščejo blagor cerkve in človeške 
družbe izven in nad političnimi strankami. 

Letalske nesreče 
Praga, 22. septembra, s. Na vojaškem le. 

tališču v Hebu se je danes popoldne dogo« 
dala strašna nesreča. Dva pilota, en nadpo« 
ročnik in en četovodja, sta startal a v svrho 
vaje. Četovodja je s svojim aparatom letel 
nad nadporočniko v im letalom. Ko je ta ho« 
tel ravno vzeti kurvo, se je nameraval če« 
tovodja spustiti na tla ter zadel od zgoraj 
v letalo nadporočnika, kateremu je p rope. 
Ier razbil čreprnjo. Njegovo letalo je takoj 
padlo na tk in se docela ra-zbilo. Tudi le. 
tak) oetovodje je treščilo na tla in se raz« 
bilo. Nadporočnik Straka je mrtev, četo« 
vodja pa težko ranjen. 

Berlin, 22. septembra, (be.) V bližini 
Schwarze se je ponesrečilo bavarsko letalo. 
Pilot je ubit, trije potniki pa ranjeni. 

Sklicanje čsl. zbornice 
Praga, 22. septembra, d. V parlamentar-

nih krogih pričakujejo, da bo poslanska 
zbornica sklicana dne 18. oktobra. Pred-
vsem bo prišel v razpravo proračun. Poli-
tična posvetovanja izvrševalnega odbora 
koaliranih strank se bodo bržkone pričela 
že tekom prihodnjega tedna, fra teh posve-
tovanjih bo določen v glavnih obrisih de-
lovni program za dobo do Božiča. 

Novi sovjetski poslanik 
v Varšavi 

Varšava, 22. septembra, (be.) Za nasled-
nika umorjenega poslanika Vojkova je bil 
imenovan bivši tajnik sovjetske delegacije 
v Londonu Bogomllov. 

Šahovski mojster Capablanca 
— diplomat 

HaTanna, 22. septembra, d. Predsednik 
Kube je imenoval znanega šahovskega moj-
stra Capablanco za kubanskega diplomatske-
ga zastopnika brez stalnega bivališča. Na ta 
način je dana Capablanei možnost, da se na 
državne stroške udeležuje raznih šahovskih 
turnirjev. 

Kongres francoskih prosto-
zidarjev 

Pari«, 22. septembra, d. Tu zaseda nacijo-
nalni konvent Velikega Orijenta, ki se ga 
udeležuje 400 delegatov francoskih prosto-
zidarskih lož. Za predsednika je bil izvoljen 
Rosier. 

Avdijence v Vatikanu 
Rim, 22. septembra, g. Papež je danes do-

poldne sprejel monsignora Pellegrinettija, 
nuncija v Beogradu, ter šibeniškega Škota 
monsignora Mfleta. V avdijenri je bil da-
nes tudi novo imenovani madžarski posla-
nik pri Vatikanu, Jurij de Bareda, ki je pa-
pežu predložil svoje poverilne listine. Poz-
neje je papež sprejel še litavskega ministr-
skega predsednika Valdemaresa in mu ob 
slovesu izročil zlato spominsko svetinjico. 

Švedska razsodba o Mussolini ju 
Kodanj. 22. septembra, d. Socijaligtični list 

<Arbetet> je nedavno označil Mussolinija v 
nekem članku kot <skojarja>. Ta označba se 
rabi v češčini za falote, lopove in sploh mo-
ralno popolnoma diskvalificirane osebe. 
Mussolini se je čutil zaradi tega tako uža-
ljenega, da je vložil pri sodišču v Malrno 
zoper odgovornega urednika tožbo. Včeraj 
se je vršila razprava,__pri kateri pa je bil 
obtoženi novinar oproščen. 

Lord Hamilton umrl 
London, 22. septembra, s. Bivii ministrski 

predsednik, lord admiralitete lord Georg 
Hamilton je umrl. Bil je star 81 let. 

Levinov polet v Indijo 
London, 22. septembra, (be.) Levine in 

Hmcliffe sta. danes startala z letališča. 
Crovdon sa polet v KirakL 

Posmrtno sporočilo Nungesserja 
inCollija? 

Pariš, 22. septembra, s. <Petit Parisien> 
poroča iz Haaga, da so v bližini obale pri 
Scheweningenu našli steklenico z nedatira-
nim pismom, ki je podpisan od ponesreče-
nih francoskih letalcev Nungesserja in Colli-
ja in ki sporoča, da sta morala pilota pri-
stati v Rokavskem zalivu. Nadalje poročajo 
listL, da so se našli ostanki letala. Dosedaj 
se še ne ve natančno, ali so to ostanki an-
gleškega letala ali pa <Bele ptiee». 

Železniška nesreča v Italiji 
Rim, 22. septembra, (be.) Pri Brescii sto 

zadek drug ob drugega tovorni in osebni 
vlak. Deset potnikov ie bik> težko, 40 pa 
lahko ranjenih. 



N a š i K r a j i i n 
Mednarodni kongres orga-
nizacij za propagando tuj-

skega prometa 
Sprejem odličnih gos tov v Ljubljani in 

na Bledu. 
P o sijajni ideji beograjske centrale je 

organizacija našega tujskega prometa 
pod v o d s t v o m g. ministerijalnega na-
čelnika g. dr. Zižeka prvič zbrala 
zastopnike vseh evropskih držav v 
Beogradu h kongresu, ki s e vrši ne ka-
kor dosedaj v enem kraju, t e m v e č v 
etapah o d kraja do kraja. 

Otvoritev s e je vršila v Beogradu z 
razdelitvijo programa. Kakor še nikdar, 
je bila posebno posrečena ideja, da se 
kongres vrši v etapah v najlepših kra-
jih države. Iz Beograda je cela de lega-
cija zastopnikov vseh držav Evrope 
prišla včeraj ob 8.08 v Ljubljano, kjer 
sta jo sprejela predsednik Z v e z e za 
tujski promet g. dvorni svetnik doktor 
Marn in namestnik direktorja žel. g. inž. 
Schneller. Prispeli so iz Avstrije g. M. 
R. Deimlein, šef odseka ministrstva za 
trgovino in industrijo na Dunaju, iz 
Belgije M. Paul Duchaine, predsednik 
turis tovskega kluba za Belgijo in g lav-
ni sekretar internacijo nalne z v e z e za 
turizem, za Bolgarijo g. M. Boris Ve -
lev, tajnik poslaništva v Beogradu, iz 
Velike Britanije g. M. Ch. W . Sutton, 
urednik «Daily Maila», za Grško sekre-
tar poslaništva v Beogradu g. M. Jean 
Kalergis, za Nizozemsko predsednik 
Z v e z e za tujski promet v Holandiji g. 
M. W . P . F. van Deventer in direktor 
dopisnega urada g. Charles van Ufford 
in zastopnik železnic holandske države 
g. G. H. Ravelli , nadalje gdč. Eringard, 
ki je bila že lani izvoljena za tajnico 
kongresa. Za Madžarsko je prišel pred-
sednik sindikata tujskega prometa g. dr. 
L. Jakab s če tvor ico reprezentantov 
organizacij tujskega prometa na Ma-
džarskem. V prominentni družbi zastop-
nikov tujskega prometa zastopa Italijo 
g. M. G. Bognetti , predsednik Tou-
ring^kluba in podpredsednik italijanske-
ga Enita. Češkos lovaško zastopa go-
spod A. Matoušek, generalni tajnik 
S v a z a čsl. turistov. Turčijo Mumir Ibra-
him B e y , vicekonzul v Beogradu, pred-
seduje pa g. minister A. Jumod, g lav-
ni direktor šv icarske tujeprometne 
z v e z e . 

P o pozdravu s o s e gostje peljali na 
velesejem, kjer s o si ogledali pokrajin-
sko razstavo, ki je vzbudila splošno za-
nimanje. Zveza za tujski promet je pri-
sotnim damam poklonila lične šopke iz 
cvetja, ki je bilo razstavljeno v vrtnar-
ski razstavi. Nato s o s e gostje popeljali 
preko Tivolskega parka, s tavbne ko-
lonije na Mirju, starega rimskega zida 
in Cojzove ceste na Grad. kjer so uži-
vali krasen razgled. Odtod s o se vozili 

po Starem in Mestnem trgu na trg Ta-
bor, kjer s o posebno občudovali irnpo-
zantni Sokolski dom. Mestna občina 
ljubljanska je udeležencem kongresa pri-
redila zakusko, na katero so bili po-
vabljeni tudi odlični zastopniki naše 
oblasti. Navzoči s o bili gg.: veliki žu-
pan, vladni komisar, podpredsednik 
oblastne skupščine in predsednik Z v e -
ze za tujski promet g. dvorni svetnik 
dr. Marn. 

P o prisrčnem pozdravu g. komisarja 
Mencingerja in zanimivem francoskem 
govoru g. vel ikega župana se je zahva-
lil za ljubeznivi sprejem generalni di-
rektor švicarske prometne centrale go -
spod minister g. Junod. v s lovenskem 
jeziku in nadaljeval v nemščini. P o kon-
čani zakuski so s e kongresisti odpeljali 
z vlakom na Bled, kjer s o v tamošnjem 
Kazinu nadaljevali s svojim delom. Bili 
so zadivljeni nad jesensko lepoto naše-
ga Bleda, uživali so kljub poznemu let-
nemu času osvežujočo jezersko kopel 
ter napravili malo promenado po jezeru. 
Zvečer se je vršila skupna večerja v 
Park-hotelu, pri kateri je prav prisrč-
no pozdravil odlične goste g. dvorni 
svetnik dr. Mara in g. župan Kenda. 
Večer se je končal v zelo prijetnem 
razpoloženju. 

Zato, da se vrši ta kongres letos v 
Jugoslaviji in da bo imel kakor v s e ka-
že, zadovoljiv uspeh, gre zasluga pred-
v s e m agilnemu šefu odseka za tujski 
promet v ministrstvu za trgovino in in-
dustrijo g. Cirilu Žižeku, ki obenem v o -
di kongres kot predsednik. 

Jutri nadaljujejo gostje pot v Zagreb 
in nato preko Plitvičkih jezer na naše 
morje. 

Nemško rovanje na meji 
ob Muri 
Maribor, 22. septembra. 

Od časa vezanja S L S in radikalov z 
nemškim gospodarskim in političnim 
d r u š t v o m v Mar iboru , ob meji ni v e č 
nacijonalnega miru. Sam «Slovenec» 
je pred zadnjimi volitvami ugotovil, da 
so si upali Nemci prvič popolnoma od-
prto nastopiti s svojo pangermansko 
politiko v čisto s lovenskih občinah krog 
Maribora. Rezultati vol i tev v Narodno 
skupščino kričijo in s o svarilni memen-
to s lovenskim strankam, da na tej poti 
paktiranja z Nemci ne gre v e č naprej, 
če nočemo zopet usužniti naših ljudi v 
jarem nemškega kapitala, akoravno smo 
v samostojni nacijonalni državi in ako-
ravno nimamo drugih Nemcev, kakor 
par priseljenih kapitalistov, ki eksploa-
tirajo s lovensko gospodarstvo. Popol-
noma s lovenske občine, ker je imel le 
en nemški magnat iz mesta kako po-
se s tvo ali vinograd, so dale do 30 celo 
100 in čez 100 nemških glasov iz rok 

slovenskih voli lcev, ker tam ni ne ene-
ga Nemca. In vendar še danes ni čutiti 
energičnih korakov proti tej nečuveni 
nemški ekspanzivnosti . 

In že slišimo nove gorostasnosti . Š e 
predvčerajšnjim smo ugotavljali kvarno 
dejstvo, da imamo tik ob meji na Slad-
kem vrhu ob Muri popolnoma nemško 
Sladkogorsko tovarno lepenk, ki prav-
kar gradi žično železnico od Sladkega 
vrha na š t . Ilj. Slučajno smo zvedeli , 
da opravlja vse pravne posle te družbe 
in tako tudi pogajanja s posestniki na 
tej progi za odkup potrebnega zemlji-
šča in tozadevne vknjižbe v zemljiško 
knjigo nemški advokat, bivši maribor-
ski predvojni podžupan, tedanji vodja 
germanizacije. 

Ni samo slučaj, da je sedaj prišla 
nenadoma še vloga s 33 podpisi s taršev 
iz Sladkega vrha, naj se pri tamošnji 
osnovni šoli otvorijo nemške paralelke. 
Cisto go tovo so ti starši sami Slovenci , 
ker tam Nemcev ni. In ravno tako je 
gotovo, da ti starši predmetne v loge na 
veliko županstvo niso izmeslili sami, 
ampak jo je povzročila vsenemška agi-
tacija iz Maribora in Št. Ilja. Samo pri 
nas je namreč mogoče, da imamo tudi v 
obmejnem Št. Ilju, kjer se je bil dolga 
leta obupen boj za s lovenstvo s Siid-
marko in Schulvereinom, za okrožnega 
zdravnika nemškega voditelja in kandi-
data dr. Morocuttija. Vse neštete občine 
ob dolgi murski meji so brez s loven-
skega zdravnika, brez s lovenskega v o -
ditelja. 

Zahteva po nemški šoli v Sladkem 
vrhu ie tem drznejša, če pomislimo, da 
imajo siidmarkini naseljenci itak svojo 
nemško šolo še v Št. Ilju in da je bila 
v Sladkem vrhu pred prevratom popol-
noma nemška Schulvereinska šola, ki 
nam je dolga leta potujčevala mladino. 
Katehet je hodil iz nemškega Mureka, 
učitelji niso znali besedice s lovenski . 
In sedaj naj na ljubo nemškemu dunaj-
skemu tovarnarju in njegovim nemškim 
kompanjonom iz Zagreba zopet gradi-
mo nemške šole in še naprej germani-
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ljubljanske opere in drame med 
velesejmom 

Četrtek, 22.: « M nogo hrupa za nič». 
Petek, 23.: «Traviata». Gostuje ga. Dav ida 

va^Slatin in g. Peter Burja. 
Sobota, 24.: e Večni mladenič®. 
Nedelja, 25.: *Orlov». 

Pri današnji uprizoritvi Verdijeve opero 
<TraTiata» nastopita v ljubljanski operi dva 
gosta, in sicer ga. Davidova - Slatin, ki poje 
glavno ulogo Violette Valeri in pa gosp. Pe-
ter Burja v ulogi mladega Germonta. Gospa 
Davidova je bila pred leti članica splitske 
opere. Ondi je bila zaradi svojih lepih pev-
skih in igralskih zmožnosti zelo priljublje-
na. V Splitu je imela vse glavne sopranske 
partije takratnega repertoarja. Gosp. Peter 
Burja pa je naš ljub znanec. Brez dvoma je, 
da bo pokazal pri petkovem nastopu velik 
napredek tako v glasovnem kakor v igral-
skem pogledu. Je član mariborskega gleda-
lišča, kjer je s prav lepim uspehom nasto-
pil med drugimi v cRigolettu*, cMadame 
Butterfly», <Manon>, dalje v <Evangeljniku> 
ter <Cavalleriji rusticanu in <Glumačih>. 
Razen imenovanih gostov nastopijo še sle-
deči naši člani: g3. Poličeva v ulogi Flore, 

služkinja Violette pa je ga. Ribičeva, očeta 
Germonta poje gosp. Holodkov, ostale ulo-
ge pa gg.: Janko, Mohorič, Perko in Šubelj. 
Predstavo dirigira kapelnik gosp. Neffat, 
režijo vodi gosp. Šubelj. Cene običajne 
dramske, za posetnike gledališke razstave 
velja 20 % popust. 

cVeeni mladenič* v ljubljanski drami. V 
soboto dne 23. t. m. se bo uprizorila name-
sto že javljene komedije cVrt Eden> Engel-
manova veseloigra v treh dejanjih c Večni 
mladenič« z gosp. Antonom Danilom v glav-
ni ulogi. 

Nova Pirandellova drama. V italijanskih 
dramatskih krogih se živahno razpravlja o 
novi drami L. Pirandella cL'amica delle 
mogli*. Večina kritikov jo hvali, drugi, zla-
sti pa Ramparti, so jo najodločneje odklo-
nili. V eni poslednjih številk lista dtalia 
che serive* je posegel v spor znani Adriano 
Tilgher, samodržec v laškem -»gledališkem 
svetu. Pravi, da je igra <nepii%hdellovska», 
pisana kvečjemu v slogu nekdanjega esta-
rega> Pirandella. V nji je preveč intuicije 
sentimenta, ki Pirandellu nič ne pristoja. 
Tilgher obsoja tudi kritiko, ki slepo hvali 
vse, kar napiše sicilijanski mojster. 

Srbski in madžarski književniki. V po-
slednji številki tSrpskega književnega gla-
snika* smo brali zanimivo vest, da je ^Pen-
kluboma* v Beogradu in Budimpešti uspe-

lo, zbližati srbske in madžarske književni-
ke. Politični odnosi med obema državama 
še vedno niso prijateljski in urejeni, ven-
dar pa je intencija Pen - klubov, da se knji-
ževniki tudi in zlasti še v takih primerih 
medsebojno zbližujejo, zakaj niti v vojnem 
času se ne smejo prekiniti vsi stiki in sle-
herna kolaboracija. Beograjski <Pen - klub* 
je bil poslal v Budimpešto znanega pripo-
vednika Veljka Petroviča, ki je stopil v sti-
ke z ondotnimi književniki. Uspeh se kaže 
že danes: <*Srp?ki književni glasnik» objav-
lja študijo Madžara M. Kelaya o madžarski 
književnosti dvajsetega stoletja in prevod 
neke madžarske povesti, madžarske revije 
pa napovedujejo informativne članke o srb-
ski in sploh jugoslovenski književnosti ter 
prevode iz naših literatur. 

Književne nagrade «Matice Hrvatske*. 
Za sedanji crmotni položaj književnosti so 
značilne književne nagrade, ki jih je te dni 
razpisala iz svojih ustanov cMatica Hrvat-
ska*. Razpisanih je šest nagrad, najvišja 
znaša (za spis iz hrvatskega ali sploh slo-
vanskega življenja) 5000 Din. Za novele, ro-
mane ali drame se nudi nagrada 1000 Din, 
za manjše spise 160. 200, 150 in 375 Din. Če-
prav je treba prišteti še reden honorar, so 
vendar te številke v primeri 7. zaslužkom v 
drugih strokah jasen dokaz, da je jugoslo-
vanski književnik (pri Slovencih in Srbih 
ni nič boljše) eden največjih idealistov na 
svetu, ker piše res iz idealne potrebe, za-
dovoljujoč se z nekako napitnino: z i delo, 
ki zahteva toliko kondenziranih energij. 

ziramo lastno deco tik ob meji? Ali 
naše oblasti prav nič ne pazijo, kaj s e 
godi na meji? Kaj v s e bomo še moraE 
slišati in videti ob meji v času S L S 
vladanja! Prav nič s e ne čudimo, da 
S L S voditelji v s e to mirno trpe, saj s o 
pred oblastnimi volitvami prirejali krog 
obmejnega Št. Ilja ce lo skupne shode z 
voditelji nemškega političnega društva, 
katero je zastopal kot govornik Nemec , 
stavbenik in občinski svetnik Julius 
Glaser. Sedaj bodo SLSarji š e manje 
ukrenili, ko s e pripravlja z v e z a z N e m -
ci za občinske vol i tve v Mariboru in 
je veliki župan eksponent S L S in rav-
no tako vodja prosvetnega oddelka. Za 
razmere je značilno, da si nemški agi -
tatorji sploh upajo priti s takimi zahte-
vami. Včeraj se je zglasila nemška 
ekspozitura v Sladkem vrhu, jutri bo 
prišla na vrsto že S lovenska Bistrica 
ali Poljčane, kjer smo tudi imeli «Ro-
seggerschule» in tako naprej. Kje bo 
k o n e c ? 

Kriva pa je tem razmeram tudi in-
špekcija dela, ki pušča po industrijah 
nemške priseljence, da nam potem ro-
varijo ob meji. Nacijonalne organiza-
cije bodo zaradi tega prisiljene, da zo-
pet napravijo revizijo tujih podanikov 
po naših tovarnah in* drugih obratih in 
vzamejo same metlo v roko. Germani-
zacije ne bomo v e č dopuščali! 

Šesti dan ljubljanske 
pokrajinske razstave 

Včerajšnji obisk enak predvčerajšnjemu. — 
Interesenti iz Srbije kupujejo krompir, sad-
je in zelenjavo. — Velike priprave za ne-
deljsko razstavo konj in konjske dirke. — 

Nove atrakciie Malega pratra. 
Včerajšnji promet na pokrajinski razsta-

vi napram sredi ni pokazoval znatnejših 
sprememb. Zanimanje za razstavo je stalno 
in je tudi včeraj privabilo na razstavišče 
kakšnih 6000 ljudi; med temi je bilo, dasi je 
to le slovenska pokrajinska razstava, tudi 
•mnogo Hrvatov in Srbov. Razstavo so si 
ogledali nadalje udeleženci kongresa za tuj-
ski promet, razne šole in znatno število po-
deželanov, ki so najbolj postajali v kmetij-
sko-strojnem oddelku, kjer se jim nudi res 
lepa izbira za naše slovenske kmetijske 
razmere zelo primernih kmetijskih strojev 
in orodja. Kakor čujemo, so se zadnje dni 
v tem oddelku sklepale precejšnje kupčije. 

Največjega interesa .pa je ves čas deležna 
sadna razstava. To zanimanje je prekosilo 
vsa pričakovanja prirediteljev. Nekaj sadja 
se je prodalo celo že v Srbiio in Bosno. 
Včeraj so interesenti iz Beograda kupovali 
krompir ter povpraševali po korenju, ohrov-
tu, zelju in drugi zelenjavi. Da je med de-
ležen velikega povpraševanja, zlasti ker le-
tos ni bilo posebno ugodno čebelarsko leto. 
se razume samo po sebi. Dejstvo, da je na 
razstavi tako veliko povpraševanje po slo-
venskih kmetijskih produktih, celo po takš-
nih, katere sicer drugače kmet ne spravi 
zlahka v denar, nas prepričuje v potrebi, 
naj postane kmetijska razstava obenem s 
kmetijskim sejmom v Ljubljani stalna in-
stitucija. 

Priprave za nedeljsko veliko razstavo konj 
in za konjske dirke so v polnem teku. Vče-
raj so prispeli prvi konji, in sicer iz Ljuto-
mera. Nekateri konji, ki se bodo udeležili 
dirke, se že trenirajo. Večinoma bodo dir-
kalni konji tudi razstavljeni. Usoda naj nam 
nakloni lepo vreme in v nedeljo bomo za-
beležili morda nov posetni rekord, in to 
predvsem s kmetov. Saj ga menda ni kme-
tovalca v Sloveniji, ki bi ne imel smisla za 
lepe konje No, in na naši razstavi bomo 
videli res najlepše konje iz vse Slovenije. 

Na slavnem Malem pratru imamo nove 
atrakcije. Danes zvečer bo na tem prostoru 
strašna tekma debelih možakov in bo naj-
težji dobil sodček piva. Smeha in zabave 
pri tehtanju ne bo manjkalo Pa še to mo-
ramo povedati, da nastopa v velesejmskem 
baru (Tinca-bar) vsak večer od pol 11. na-
prej kitajski čarodej, ki nam kaže strašne 
čarovnije. Le pridite pogledat, saj je to 
cenena zabava in prav nič pohujšliiva. 

* 

Zelenjadna razstava 
na velesejmu 

Za paviljonom, kjer se odlikujejo umetni 
vrtnarji s krasnimi cvetličnimi skupinami in 
cvetličnimi izdelki, sledi paviljon »G« z ži-
vili. Ogromni ta prostor je razdeljen na 6 
oddelkov. Pri vhodu je vinski oddelek, kjer 
ti nudijo zale dečve kapljo vseh kapelj. Da-
lje se vrste: oddelek za mlekarstvo in 
mlečne izdelke, čebelarstvo, brezakoholna, 
zelenjadarstvo in sadjarstvo. Pri prvih 4. 
oddelkih so razstavljeni tudi stroji, posode 
in sploh vsa oprava, ki je potrebna v do-
tični kmetijski stroki. Vse je zloženo har-
monično v pesiro sliko. 

Obiskovalci radi postajajo v tem paviljo-
nu in se pomudijo tu in tam, zakaj marsikaj 
je dobrega in potrebnega, kar velja si za-
beležiti in dobro zapomniti. 

V zelenjadnem oddelku je pokazala »Ljub-
ljana v jeseni« najrazličnejše vrtne pridel-
ke. Razen tega so tudi okusno razvrščeni po 
obliki in po razstavljalcih. Splošno je mne-
nje, da je zelenjad prvovrstna glede na 
nežnost, obliko in vzgojo. Vse kaže, da so 
poleg veščih vrtnarjevih rok prispevale za 
tukajšnje vrtove ugodne zemeljske in pod-
nebne razmere 

Kdor je opazoval ljubljanske in podežel-
ske vrtove pred leti, vidi sedaj velik napre-
dek. Razne manjvredne sorte nadomeščajo 
nove, izboljšane.. Tudi prej v naših kuhinjah 
manj znane vTtne rastline se že goje v pre-
cejšnji meri. n. pr. jedilne poletne in zimske 
buče, jajčevec, črni korar, mangold i. dr. 
Druge, ki smo ;ih pred leti uvažali na naš 
trg, se že deloma pridelujejo doma, n. pr. 
paradižniki, karfijole in tudi špargelj. Na-
predek ie v vrtnarstvu in pa tudi v kuhi-
nji. Iz tega sledi, da je čedalje večja po-
raba zelenjadi radi različnosti prikuh, kar 
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naj za ljudsko zdravje blagodejno vpliva na 
manjšo porabo mesa. 

Za zelenjadni oddelek se zanimajo moški 
in ženske vseh stanov, kar priča povpra-
ševanje po sortah te semenu. Tudi povpra-
ševanje grosistcrv le živahno. Najbolj išče-
jo krompir, zelje, fižol, korenčke in čebulo. 
Razen ljubljanskih se zanimajo mnogi iz 
Srbije in iz Hrvatske. 

Ta, v Ljubljani prvikrat prirejena zele-
njadna razstava kaže najboljši uspeh v kva-
litativnem. poučnem, pa tudi v trgovskem 
pogledu. Naj bo v vzpodbudo, da se bo po-
navljala tudi bodoča leta. 

Po strogi presoji glede na kvaliteto in pa 
tudi na okolščine v pridobivanju je žirija 
priznala razstavljalcem zlato, štiri srebr-
ne in šest bronastih medalj ter šest pisme-
nih priznanj. 

Grešna trojica z ukradeno 
posodo 
Ljubljana, 22. septembra 

Delavec France V , doma iz Bakovnika v 
kamniškem okraju,, je dobil pred časom na-
meščeni e Pri Dukičevem gradbenem pod-
jetju, ki ga je namestilo kot nočnega ču-
vaja na stavbi mestne hiše na Ahacljevi ce-
sti. Tam se je sprehajal v zimskih nočeh 
sprva sam, tekom časa pa je dobil obisk. 

V jasni nočeh se mu je rad pridružil ne-
ki Kari V., s katerim sta postala s časom 
prijatelja. Korl je po nekaj dnevih pripe-
ljal s seboj svojega malega poznanca Ja-
kobčka, trgovskega vajenca pri trgovcu z 
železnino in posodo Stanku Florjančiču na 
Sv. Petra cesti. Ko so se vsi do dobra 
spoznali, je France marsikako noč naprosil 
Korla, da ga nadomestuje za kakšno urico, 
češ, da gre sam na sprehod ali v vas k de-
kletu. 

KotI mu je prav rad ustregel, saj mu je 
medtem delal druščino Jakec, s katerim sta 
se dogovorila, da razkrijeta svojo skriv-
nost tudi Francetu. 

Neke noči, ko so bili zbrani vsi skupaj, 
je Jakec potrepljal Franceta po rami in ga 
zaupno vprašal, če morda rabi kaj posode, 
ki mu jo lahko on preskrbi so polovični 
ceni. 

France ni dolgo pomišljal. Odgovoril je, 
da ravno potrebuje posodo in sicer že radi 
tega, da bi si ponoči kako malenkost sku-
hal sam. 

Že naslednjo noč je France prejel od 
Jakca več različnih' lonce/, ki pa jim je 
bilo priloženih tudi več parov jedilnega 
orodja. France je za vse skupaj plačal ma-
lenkost. Počasi «0 se fantje tako spoprija-
teljili, da si splih niso več tajili, na kakšen 
način so prišli do posode in drugega orod-
ja. Tekom časa ie France nakupil veliko 
množino najrazličnejše posode,, več britev, 
brivskih aparatov, posod za konzerviranje 
sadja, klešč, kladiv, da, celo stroj za pri-
pravljanje klobas. 

Vse nakradeno blago, ki ga je Jakec iz-
ročal pri dvoriščnem oknu trgovine Karlu, 
sta ptička znosila Francetu, ki jima je da-
jal le malo »odškodnino«, oziroma »nagra-
do«. Sam je ukradene stvari vozil domov v 
Bakovnik, kjer ie imel vso »nabavljeno 
robo skrito v kodstrešju. Posodo je potem 
od prilike do prilike orodajal raznim ljudem 

Zadnje čase pa so okrog hiše Francetovih 
staršev začeli iz nekih drugih razlogov sti-
kati orožniki, česar se je France neznansko 
prestrašil. Bil ie v takem strahu, da je kar 
sam pospešil svojo aretaciio. In to se je 
zgodilo tako-Ie: 

Predvčerajšnjim je stopil pred ljubljan-
skega stražnika Gregorja Roglja okrog 23-
leten fant, se predstavil za Franceta V. ter 
mu povedal, da mu vest ne da miru in da 
mora izpovedati svoje grehe. V kratkih čr-
tah mu je naslikal, kakšne »kšefte« je imel 
s trgovskim vajenčkom Jakcem in njegovim 
prijateljem Karlom. 

Stražnik je krotkega Franceta takoj od-
vedel na stražnico, odkoder so ga privedli 
na policijsko direkcijo, kjer Je izpovedal 
vso stvar natančneje. V Bakovnik so se 
takoj odpeljali detektivi, ki so ukradeno ro-
bo v podstrešju zaplenili in prenesli v Ljub-
ljano, kjer leži sedaj razpostavljena na mi-
zi v sobi nadzornika g. Podreberška. 

Vsa roba predstavlja vrednost okrog 2000 
Din, France pa ie, kakor pravi, razdal za 
njo nekako 500 Din. 

Franceta je tekom zasliševanja zapekla 
vest radi neke?a starejšega greha. Svoie-
časno je namreč bil v barako poleg stav-
be na Ahacljevi cesti, kjer je France spal 
z drugimi svojimi tovariši delavci, izvršen 
vlom. Delavcu Rudolfu Horvatiču je bilo iz 
potne košare ukradenih 2800 Din, košara 
sama pa je tudi izginila. Vlom je na straž-
nici v Vodmatu takrat prijavil France. Se-
daj pa je na policiji priznal, da je vlom iz-
vršil sam v dogovoru s sodelavcem Go-
renjcem, ki je zdaj pri vojakih. 1800 Din 
si je pridržal sam, 100 Din je dal Gorenj-
cu, košaro pa je sežgal. Takrat so vsi mi-
slili, da je vdrl v barako nepoznan svedro-
vec ,a France je bil le nekoliko osumljen 
Ostal je na svobodi in so le na poziv po-
licije domači orožniki poizvedovali o nje-
govem ponašanju v mladosti. Tega se je 
zdaj France tako prestrašil, da je priznal 
svoje zadnje grehe in onega, ki ga je za-
grešil že prej. Na podlagi njegovih izpo-
vedb je policija aretirala tudi njegova to-
variša Karla in Jakca. 



Domače vesti 
* Bivanje kraljevske drofice v Zagreb«. 

Vesti, da bo kraljevski par preko rime pre-
bival v Zagrebu, se potrjujejo. Apartmmi 
v banski palači se že primerno urejajo In 
zagrebški mestni zastop bo na skorajšnji 
slavnostni seji sklenil, da se kraljevi par 
naprosi, naj pride za nekaj časa v Zagreb. 
V Beograd se bo nato podala posebna de-
putacija, ki bo prosila za avdijenco. 

* Smrt rektorja beograjske vlije peda-
goške šole. Predvčerajšnjim zarana je v 
Beogradu nenadno preminul rektor beo-
grajske višje pedagoške šole g. Svetlslav 
Maksimovič. Bil je nad 30 let profesor, znan 
javni delavec. Njegovo znamenito delo 
»Osnovi psihologije, pedagogike in logike* 
predstavlja sintezo njegovega dela in vse-
kakor eno izmed najbolj strokovnih učnih 
knjig za oni naraščaj, ki se posveča težke-
mu in nehvaležnemu učiteljskemu poklicu. 

* Kongres zdravnikov v Sarajevu. V 
Sarajevo je dospelo na kongres pravnikov 
že okoli 1000 pravnikov, a okoli 400 jih 
pride še tekom današnjega dne. Iz Slove-
nije jih je dospelo 170. Kongres, ki se bo 
vršil od 22. do 25. t. m., bo otvoril mini-
ster pravde g. dr. Dušan Subotid. Kot 
prva govornika sta prijavljena ministra n. 
r. dr. Ninko Perič in Boža Maksimovič. 

* Osnovanje Jugoslov. kirurškega kon-
gresa. Predvčerajšnjim je bil v Beogradu 
zaključen velepomembni kongres jugoslo-
venskih kirurgov. Ko je bila izčrpana di-
skusija o vseh važnih referatih, ki so to-
krat okupirali interes ne samo znanstveni-
kov-, marveč tudi široke beograjske jav-
nosti, je predsednik prof. dr. Kostič pozval 
udeležence, da rešijo eno izmed najvaž-
nejših točk kongresa: osnovanje Društva 
Jugoslov. kirurgov. Predlog je bil sprejet 
brez daljše debate. Društvo ima dve sek-
ciji, beograjsko in zagrebško. Do prihod-
njega kongresa, ki se bo vršil leta 1929. 
v Zagrebu, mu predseduje načelnik zagreb-
ške sekcije. 

* Velika skupščina »Družbe sv. Cirila in 
Metoda« se bo vršila letos v Mariboru 
dne 9. oktobra. Vse delegate in družbine 
člane vabi vodstvo k udeležbi. Polovična 
vožnja po železnicah je dovoljena. Velika 
skupščina v Mariboru nai bo manifestacija 
za CM. družbo in njeno delo na severni 
meji. 1418 

* »Belgrader Zeitung« začne zopet Iz-
hajati. V Beigradu prične zopet izhajati 4. 
oktobra »Belgrader Ztg.«, vendar ne več 
kot dnevnik, temveč kot tednik. List bo v 
glavnem priobčeval gospodarska poročila 
ter bo vzdrževal narodno - gospodarske 
zveze naše države z inozemstvom. 

* Prva kovnica denarja na Balkanu. V 
sredo se je vršilo v Beogradu svečano vzi-
davanje temeljnega kamna za zgradbo kov-
nice denarja Narodne banke. Stavbišče je 
dal Narodni banki ministrski svet v zakup 
za 99 let. Kovnica bo stala na Topčideru. 
Narodno banko posebno podpira pri načrtu 
zgradbe in osamosvojitvi pri kovanju de-
narja francoska Narodna banka. Pod vod-
stvom direktorja francoske kovnice gosp. 
Schrllerja, ki je prišel v Beograd, so bili 
izdelani načrti, katerih izvedba ie pover-
jena arhitektu Ivanu Valandu. Celo zem-
ljišče obsega 4 ha. Glavna zgradba bo 
imela v tlorisu okrog 2000 m2, poleg nje 
pa se bodo zgradila še razna stanovanjska 
poslopja, električna centrala in skladišča. 
Vsa dela bodo stala okrog 13 milijonov di-
narjev. Zgradba, ki bo gotova 1. januarja 
1929, bo popolnoma moderna in po 600 le-
tih prva na Balkanu. 

* Smrtna kosa. Umrla je v Ljubljani ga. 
Terezija C e s a r , vdova železničarskega 
radnika. Pokojnica je že dalj časa bole-
hala. Dosegla je visoko starost 75 le t — 
V Zagoriu je umrl g. Leopold B r v ar, po-
sestnik in rudniški upokojenec v Zagorju. 
— V Ljubljani je umrla ga. Marija R o m -
G o g a 1 a, roj. Č a m e r n i k, hišna po-
sestnica na Poljanskem nasipu. Pokojnica 
je umrla po kratki in mučni bolezni. Naj 
počivajo v miru! 

* Planinske koče. SPD naznanja, da se 
zatvori v ponedeljek 26. septembra Erjav-
čeva koča na Vršiču. Otvorjeni so še: 
Aljažev dom v Vratih, obe Goliški koči, 
Malnerjeva koča pod Črno prstjo. Koča v 
Kamniški Bistrici, Koča na Veliki Planini 
in Dom na Krvavcu. — V Cojzovi koči na 
Kokrskem sedlu je nanovo urejena zimska 
soba za turiste. Prosimo, da se zimska so-
ba v Cojzovi koči po uporabi, preden jo 
turisti zapustijo, osnaži in vrata dobro za-
pre, da ne bo neslo dežja in snega v sobo. 

* Velike konjske dirke v LJubljani. Kolo 
jahačev in vozačev bo priredilo v soboto 
24. t. m. in v nedeljo 25. t. m. na vojaScem 
vežbališču jahalne in vozne dirke, ki bodo 
največje, kar smo jih imeli doslej v Ljub-
ljani. Občinstvo bo imelo priliko občudo-
vati spretnost in hitrost najboljših konj, 
kar jih imamo v Sloveniji. V soboto je na 
programu kot prva točka ljubljanska dirka, 
to je diTka za konje, rojene v Sloveniji. 
Dirkalna proga znaša 3000 metrov. Za to 
dirko so razpisane štiri nagrade. 

* Gledališka razstava v Ljubljani. Ka-
kor je bilo že objavljeno, se bo vršilo prvo 
vodstvo po gledališki razstavi v soboto 24. 
t. m. ob 2. popoldne tn drugo ob 4. popoldne 
istega dne. Namenjena so sobotna vodstva 
predvsem dijaštvu, jasno pa je, da druga 
publika ni izključena. Vodi jo tajnik Na-
rodnega gledališča g. C. Debevec. V ne-
deljo 25. t. m. ob 11. dopoldne bo vodstvo 
za široko publiko. Vodil jo bo g. profesor 
Sest. Vsi interesenti se opozarjajo na ta 
vodstva. Vstopnina je običajna, to ie 2 Din 
za osebo. 

* Povratek ameriških izletnikov. Kakor 
smo poročali, je v soboto zvečer zopet od-
potovala iz Ljubljane preko Jesenic v Ame-
riko skupina 35 ameriških Slovencev. Iz 
Havrea so odpluli predvčerajšnjim, v sre-
do 21. t. m., ne pa 31. t. m., kakor je to 
bilo v nedeljo pomotoma navedeno. 

* Razjasnitev tragedije v Čereviču. K 
tragediji v Cejevičn se je ugotovilo, da 
ie bila blagajna Illje Živkoviča, ki je 19. 
t. m. ustreli! srezkega poglavarja LJnbo-
mirja Tošida in nato sebe, v popolnem re-
du. Zivkovič Je bil samostojni demokrat, a 
učitelj Budhnir Budisavljevič iz BeoČina 
istotako samostojni demokrat, vendar je 
pozneje prešel k vladnim radikalom in in-
trigiral proti Živkoviču. Ves obupan radi 
spletk Je živkovid ustrelil srezkega pogla-
varja, ki je prišel na Budisavljevlčevo 
ovadbo pregledovat blagajno, In nato še 
sebe. Kako je bil pokojni Zivkovič priljub-
ljen pri seljakih, dokazuje dejstvo, da je 
po tragediji prišla velika množica selja-
kov iz Čerevida v Beočin, da navali na 
stanovanje Budimirja Budisavljevida in 
maščuje smrt Živkoviča. Orožniki so komaj 
rešili Budisavljevida pred razjarjeno mno-
žico. Ker so blagajno našli v redu, je Ziv-
kovičeva zadeva še bolj razburila ljudi. 

* Slepar Vodopivec transportiran v Za-
greb. Veliki slepar Rudolf Vodopivec, ki je 
izvršil celo vrsto goljufij in pustolovščin, 
je bil odpravljen iz Splita v Zagreb, kamor 
je tudi odšel obsežni akt o dosedanjih za-
sliševanjih in ugotovitvah. Vodopivca bo 
torej prijel za vrat zagrebški državni 
pravdnik, ker ie mož izvršil veČino slepa-
rij in pustolovščin v Zagrebu, odnosno na 
področju zagrebškega okrožnega sodišča. 

* Krave kradejo. Pišejo nam: Predvče-
rajšnjem ponotf je neznan tat ukradel ne-
kemu posestniku na Vrbi pri Lukovici dve 
kravi; ena Je breja. Kam je tat odgnal 
ukradeno živino, še ni ugotovljeno. 

* Varujte se žeparjev v vlakih! Redov 
Peter Savič se je pred par dnevi vozil v 
vlaku med Zagrebom in Celjem. V kupeju 
se mu je pridružil neznan sumljiv človek, 
ki se ie začel z njim živahno razgovarjati 
in mu je v ugodnem trenutku ukradel list-
nico z vsebino 230 Din in nekaj pisem. 

* Kdor bi rad ostal svež hi zdrav, naj 
zaužije vsak teden enkrat do dvakrat pred 
zajtrkom kupico prirodne grenčice »Franz-
Jcsef«. Uradna poročila iz vojnih bolnic 
svedočijo, da so vodo »Franz - Josef« radi 
uživali tudi težko bolni, ker brez neprijet-
nih občutkov in posledic točno odvaja. Do-
biva se po vseh lekarnah, drogeriiah in 
špecerijskih trgovinah. 

KUŠAKOVIČA KALODONT 
najboljSa pasta za sobe. 

* Uporabljate »Legatin« z rožno vonjavo 
kot lepotilno sredstvo in »Lysoform Lega-
tin« pri boleznih na koži, potem ostanete 
mladi in zdravi. Dobi se »Legatin«, Mari-
bor, Slovenska ulica 7, v drogerijah, in 
na Pokrajinski razstavi v Ljubljani, pavi-
ljon 52—54. 1409 

* Velika pomoč za vsakogar, ki mora 
računati, je univerzalni računski stroj »Tri-
umfator«. Razkazovanje brezplačno in 
brezobvezno. Generalno zastopstvo A n t 
R u d . L e g a t & C o., M a r i b o r , S l o -
v e n sk a u 1 i ca 7. telefon 100. Na pokra-
jinski razstavi v Ljubljani, paviljon »E«. 
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Iz Ljubljane 
u— Stanovanjsko sodišče L stopnje v 

Ljubljani naznanja, da se bodo prihodnje 
razrg-ave za dodelitev stanovanj vršile 26. 
in 28. t. m. Razpis 18 stanovanj, ki se bo-
do nakazovala, je nabit na uradni deski 
stanovanjskega sodišča, soba št. 6, kjer 
se vlagajo tudi prošnje za ta stanovanja. 

u— Sbod za žensko volilno pravico. Raz-
govor o prireditvi manifestacijskega shoda 
za žensko volilno pravico se bo vršil da-
nes, v petek zvečer, ob 20. v damski sobi 
kavarne »Emona«. 

u— šolski odbor za češko šolo v Ljub-
ljani je bil izvoljen na zadnji odborovi seji 
Českoslov. Obce in sicer gg. prof. dr. I. 
B u r i a n kot predsednik, učitelj Oldrich 
V o t a v a kot tajnik m Vaclav M i k y -
š k a, Bohuslav K i n c 1 in Gabrijel J u -
r a s e k kot člani. Ta šolski odbor ima 
predvsem nalogo skrbeti za to, da bodo 
češko - slov. roditelji pošiljali svojo deco 
v češko pomožno šolo. 

u— Trgovsko dobrodelno društvo »Po-
moč« v Ljubljani obvešča vse interesente, 
da se sprejemajo v društvo do konca leta 
izjemoma še oni člani, ki niso prekoračili 
60 leta starosti. Po 1. Jan. 1928 se bodo 
sprejemali le oni člani v društvo, ki niso 
prekoračili 50 leto starosti. Ker je v po-
slednjem času opažati znaten porast čla-
nov, pozivamo vse one, ki se niso prijavili, 
da to čim prej store. — Odbor. 

u— Pouk jezikov francoščine, angleščine, 
nemščine, italijanščine, srbohrvaščine v 
skupinah in za posameznike po Berlitzovi 
metodi. Vpisovanje in informacije do za-
ključno 24. t. m. od 6. do 7. zvečer, Bee-
thovnova ulica 7, pritličje. — J. S. Jeras. 

u— Grenlandija. (Prihodnji filmski pro-
gram ZKD.) V soboto in nedeljo 24. in 
25. t. ra. bi nam morala prinesti naša ZKD 
po že objavljenem sporedu film »Zadnji 
dnevi Pompejev«. Radi nepredvidenih ne-
prilik pa je morala svoj program izpreme-
niti ter nam donaša mesto tega izredno lep 
poučni film o Grenlandiji in o življenju pre-
bivalcev najsevernejših kTajev naše ze-
meljske oble. Nepopisno lepe so slike, v 
katerih vidimo vzgojo malih Eskimov, lov-
na severne jelene, lisice, medvede in tirijne. 
Z zanimanjem gledamo, kako si gTadi Eski-
mo svojo ledeno hišico v snegu, kjer najde 
zavetje pred neizprosnimi sneženimi vi-
harji in zameti. V filmu vidimo vse šege in 
običaje Eskimov, njihovo ljubezen do rod-
bine in do svoje pobeljene rodne grude. 
Priporočamo vsakomur najtopleje, da si 
ogleda ta spored, ki nudi brez dvoma vsa-
komur obilo užiika. Osobito pa naprošamo 
šolske oblasti in učiteljstvo, da priporočajo 
učeči se mladini in dijaštvu ogled tega film-

skega umotvora. Predstave se vrše kakor 
običajno, v kinu Matica v soboto ob 14.30 
popoldne ter v nedeljo ob 9.30 fn 11. do-
poldne. 

u— Plesno šolo otvori tudi v letošnji 
plesni seziji družabni odsek Društva drž. 
računskih in blagajniških uradnikov. Dame 
in gospodje, ki želijo obiskovati te plesne 
vaje, se vabijo, da pismeno prijavijo do 
30. septembra t. 1. svoj naslov in značaj 
z označbo bivališča temu družabnemu od-
seku. Krekov trg štev. 1, finančno računo-
vodstvo, II. Pričetek in kraj naznanimo 
pravočasno. 1415 

u— Policijski drobiž. Od srede na če-
trtek so bili prijavljeni policiji naslednji 
dogodki: 1 tatvina gosi, 1 telesna poškod-
ba, 1 pretepavanje živine, 1 prestopek obrt-
nega reda, 1 prestopek nedostojnega vede-
nja, 13 prestopkov cestnega policijskega 
reda in zopet 3 tatvine koles. Aretirana je 
bila neka Elizabetka radi suma tatvine 
odeje. 

u— S kolesi sta se zaletela. Ko se je v 
sTedo okrog 12. peljala šivilja Pavla Kon-
čan s kolesom po Tržaški cesti, pravilno 
po desni strani, se je pred Malisovo hišo 
pripeljal nasproti Peter V. Jela sta se dTug 
drugemu izogibati, toda ni šlo brez nezgo-
de. Trčila sta s kolesi skupaj ter je Kon-
čanova padla po tleh. Pri padcu je zado-
bila k sreči samo lahke praske, močno 
pokvarilo pa se ji je kolo. 

u— Ukradene gosi. Trgovcu Ivanu Lak-
nerju na Dunajski cesti 66 so neznani ta-
tovi odnesli v sredo zjutraj par gosi v 
skupni vrednosti 350 Din. Tatvino imajo na 
vesti bržkone neki neznanci, ki so jih vi-
deli sosedje že več dni oprezovati okoli 
hiše. 

u— Zopet tri kolesa ukradena. Šivilja 
Ivanka Ulaga, stanujoča na Celovški ce-
sti 42, je prijavila, da ji je neznan tat ukra-
del v noči na 21. t. m. 1000 Din vredno 
damsko kolo znamke »Eska«. Istotako je 
v sredo neznan »kolesar« ukradel tudi 1000 
dinarjev vredno kolo tesarju Josipu Vele-
piču iz Pšate in sicer iz veže OUZD. Dne 
17. t. m. je nekdo odpeljal kolo mesarju 
Alojziju Kocjanu iz veže na klavnici. Ko-
cjanovo kolo je znamke »Durkopp« in je 
vredno 2500 Din. 

u— Sokol »Šiška« otvori plesno šolo dne 
1. oktobra. 1421 

u— Srečo na karte pove znamenita ve-
deževalka: Hotel »Slon«, soba 91, III., od 
8. do 11. ure dopoldne. 1420 

u— Kopališče Tabor pristopno javnosti 
vsako sredo In soboto od 8. do 19n ob ne-
deljah od 8. do 12. Vhod nasproti vojašnice 

u— »Tip • Top«, ameriško strojno likanje 
moških in damskih oblek, za ceno Din 20. 
Vsa naročila se izvršijo dnevno, dostava 
na dom. — Sedaj Šelenburgova 4. 1419 

u— Revija narodnih noš na velesejmu. 
Slike ie dobiti pri ekspozituri uprave Jutra 
na velesejmu. 

OBLAČILA Me J. Maček 
Ljubljana, Aleksandrova 12 
so najboljša in najcenejia. 

Iz Maribora 
a— Politika na magistratu. Prihajajo nam 

poročila o nedopustni agitaciji nekaterih 
SLS magistratnih uradnikov napram nižjim 
uslužbencem. Dejstva beležimo. Cez sedem 
let pride vse prav. Novi občinski svet bo 
našel sredstva, da takšno politično pritiska-
nje onemogoči. 

a— Društvo rezervnih oficirjev in bojev-
nikov, pododbor Maribor, javlja, da pre-
loži radi nepredvidenih zaprek svečano 
proslavo svoje krstne slave, ki jo prireja 
pod pokroviteljstvom gen. g. Dimitrija V. 
Spasiča s sodelovanjem vojaške godbe v 
veliki kazinski dvorani, od dne 1. oktobra 
na soboto dne 8. oktobra ob 20.30. 

a— Program koncerta v parku 25. t m. 
1. Leopold: Stadion, marš. 2. Verdi: Over-
tura iz opere Sevflski brivec. 3. Nedbal: 
Valček iz operete Viničarjeva nevesta. 4. 
Puccini: Fantazija iz opere Toska. 5. Par-
ma: Pesem iz opere Urht grof ce l i la . Dvo-
fak: Slovanski ples br. 8. 6. Vačkar: Osvo-
bodjeni, koračnica. 

a— Regulacija koroškega predmestja. 
Radi gradnje novih hiš v Smetanovi ulici, 
kjer je nastalo letos in lani kar šest ve-
likih mestnih stanovanjskih hiš, se je po-
večala nujna potreba regulacije tamošnje-
ga mestnega dela. Smetanova ulica Je bila 
zaprta in ves promet je moral po ovinkih 
na Koroško cesto ali v Samostansko ulico. 
Občina se je radi tega že dolgo trudila, 
da najde tej veliki prometni oviri izhod z 
nakupom hiše g. Kartina v Samostanski 
ulici. Ta teden je prišla Kartinova hiša na 
dražbo, ki se je je udeležila tudi občina 
in izdjažbala hišo za 168.000 Din. Sedaj bo 
terej lahko občina hišo podrla, ki ie edina 
zapirala dohod iz Smetanove ulice v notra-
njost mesta, in do ti Sni del mesta reguli-
rala. S tem pa se bo obenem razbreme-
nila tudi Koroška cesta, na kateri je zlasti 
ob sejmskih dneh tak naval vozov in ob-
činstva, da včasih ni niti mogoče priti sko-
zi Pravkar dela mestni stavbeni urad tu-
di na regulaciji Tatenbachove ulice, ka-
tero so odprli proti železniškemu mostu in 
sejmišču, s čimer se bo znatno reguliral 
promet z državnega mostu in Glasbenega 
trga proč od preobložene Aleksandrove ce-
ste. Preostane še regulacija Pobreške ce-
ste pri državnem mostu, kjer bo tudi treba 
podreti enonadstropno staro hišo. Ker pa 
lastniki zahtevajo radi ugodne prilike pre-
tirano ceno, je čisto prav, da občina do-
tično regulacijo odloži na ugodnejši čas. 

a— Nova autozveza. Poročajo nam, da 
namerava otvoriti šofer Pezdiček, posest-
niški sin iz Vukovskega dola pri Mari-
boru, novo autobusno zvezo med Gornjo 
Radgono in Cmurekom. Vozil bi po okrajni 
cesti iz Gornie Radgone čez most v Cmu-
rek čez mejo, za kar ima že dovoljenje. 
Pod:etie uoa na uspeh, ker ima zlasti mno-

go Cmurečanov in sploh Avstrijcev ob 
tej progi svoja številna posestva na na-
šem ozemlju in je tudi sicer promet med 
našimi tamošnjimi kraji in Cmurekom še 
precej žtvahen, na železnico pa ne smejo 
in deloma tudi ne morejo. Autobusni pro-
met okrog Maribora se torej razvija še 
vedno dalje. 

a— Lažnivi kljukec. O demokratskem 
protestnem shodu radi okrnitve maribor-
ske gimnazije je objavil »Slovenec« tako 
lažnivo poročilo, kakor ga je zmožen le 
brezvesten klerikalec. Lažnivi kljukec iz 
Cirilove tiskarne ie očividno pokukal v 
Narodni dom samo ob 20., ko se shod še 
sploh ni pričel. Če pa bi prišel pol ure 
pozneje, pa bi sploh ne mogel več v dvo-
rano, pač pa bi skozi oboja odprta VTata 
lahko slišal ogorčene medklice prizadetih 
starišev in uničujočo obsodbo klerikalne 
demontažne politike. 

Iz Celja 
e— Koncert Saše Popova v Celju. Zna-

meniti bolgarski vijolinist Saša Popov, ki 
je pretečeno leto s svojim nastopom v 
Celju vzbudil lepo priznanje in največje za-
nimanje, bo dne 5. oktobra koncertfral zo-
pet v Celju. 

e— Poskusni oder v Celju. Novi ravnatelj 
celjskega mestnega gledališča g. Valo Bra-
tina bo otvoril v kratkem v Celju posknsni 
oder. Namen tega odra bo, da da vsem 
ljubiteljem gledališke umetnosti, začetni-
kom in takim, ki so že nastopali, priliko, 
da preizkusijo svoj talent, ga vežbaio in 
izpopolnnjejo. Z nadarjenimi obiskovala se 
bodo uprizarjale samostojne predstave. Pri-
jave se sprejemajo vsak večer Ob 20. na 
odru mestnega gledališča. 

e— Karam bol z avtomobilom. Iz Celja 
nam poročajo: Dne 18. t. m. se je peljal 
okrog pol 13. ure na cesti v trgu Šmarje 
pri Jelšah Ivan Soline, posestnikov sin iz 
Št. Jurja ob juž. žel., s svojim dvokolesom. 
Od nasprotne strani je pripeljal tovarnarja 
Siegfrida Koniga iz Loke pri Zusmu na 
lastnem avtomobilu njegov šofer Janez 
Seitei. Dvokolo se je zagnalo z vso silo v 
avtomobil tako, da je Ivan Soline obležal 
na mestu. Priče opisujejo dogodek tako, da 
je vozil avtomobil počasi na desni strani 
ceste ter tudi dal znak, med tem ko se je 
šolinc s svojim dvokolesom zaletel v auto-
mobil od strani. Ponesrečeni Ivan Šolinc 
je prišel kmalu zopet k zavesti, na kar ga 
je dai prepeljati Konlg s svojim avtomo-
bilom v Š t JuriJ ob juž. žel. Po eni vesti 
je telesna poškodba šolinca lahka, po drugi 
zopet zelo težkega značaja. 

K velikim konjskim dirkam 
v Ljubljani 

V primeri z drugimi državami, zlasti z 
Anglijo, Francijo in predvojno Rusijo, je 
konjski šport v Jugoslaviji šele v povojih. 
Dunavsko Kolo jahačev in vozačev v Beo-
gradu kot centrala vseh konjskosportnih 
društev v naši državi prireja sicer vsako 
leto več konjskih dirk in tudi po drugih 
krajih se vrše take dirke, vendar pa ne 
moremo trditi, da je konjski šport pri nas 
tako razvit, da bi lahko tekmovali z dru-
gimi narodi. Med vsemi pokrajinami v na-
ši državi je Slovenija v pogledu konjskega 
športa še najbolj zaostala in sicer zato, ker 
do zadnjega časa nismo imeli organizacije, 
ki bi to panogo športa pospeševala. Mari-
borska oblast je v tem pogledu na boljšem, 
ker je zlasti okolica Ljutomera na polju 
konjskega športa precej agllna, dočim je v 
ljubljanski oblasti do ustanovitve Kola Ja-
hačev in vozačev v Ljubljani konjski šport 
vsa povojna leta počival. Ljubljansko Kolo 
Jahačev si je nadelo težko nalogo, da pri-
redi po dolgem času konjske dirke v tako 
veUcera obsegu, kakor jih doslej Slovenija 
še nI videla Dirke se bodo vršile v soboto, 
34.. in v nedeljo, 25. t. m. na vojaškem vež-
bališču pri Dev Mar. v Polju. Začetek oba 
dneva ob 1430. 

Poleg drugih' izurjenih dirkačev in voza-
čev. ki so po večini s svoiiml konji že ope-
tovano odnesli prve nagrade, se predstavi 
občinstvu v nedeljo glavni reprezentant 
konjskega športa v Jugoslaviji, konjeniški 
podpolkovnik, opravitelj dvornih konjušnic 
v Beogradu V Seunfg. Njegovo ime Je zna-
no v športnih krogih vse Evrope. Pred leti 
Je študira] na Dunaju v španski jabalnici 
klasično umetnost jahanja. Tekom zadnjih 
let je bil na mednarodnih konjskih diikah 
in turnirjih 29krat odlikovan. Evropski tisk, 
zlasti športna glasila, so Že opetovano pri-
občila o njem obširne članke. V. Seunig je 
eden najboljših in najbolj rutiniranejših so-
dobnih jahačev concours-hippidue. Dovršil 
je jahalno šolo v Saumeru v Franciji in v 
dunajskem Reitlehrerinstitutu. 

Poglobil se ie tudi v metode švedskih in 
angleških jahalnih šol v Nederovu in 
Stremsholmu. Prvič je nastopil na inozem-
skem hipodromu I. 1910 in pozneje je po-
svetil ves prosti čas izpopolnitvi teoretič-
nega in praktičnega poznavanja konjskega 
športa. Holandcl, ki se pripravljajo z ve-
liko vnemo in vztrajnostjo na IX. Olimpi-
jado, poznajo dobro ime najboljšega jugo-
slovenskega jahača. Holandske revije »Nie-
wue Rotterdamsche Courant«, »Corinthia-
na« in »Olvmpiada« so priobčile o njem več 
obširnih člankov, v katerih ugotavljajo, da 
je podpolkovnik Seunig eden najboljših ja-
hačev v Evropi. Posebno je zaslovelo nje-
govo ime v evropskem športnem svetu 
predlanskim, ko se je udeležil velike med-
narodne dirkalne tekme v Berlinu, kjer so 
nastopili častniki skoraj vseh držav, nad 
4.000 po števfiu. Na teh dirkah Je odnesel 
devet častnih nagrad. V maju in juniju lan-
skega leta se je udeležil mednarodnih konj-
skih dirk na Dunaju, kjer je dobil s svojima 
konjema Saro in Kohellanom tri prve na-
grade. 

Nastop podpolkovnika Seuniga priča, da 
bodo imele konjske dirke v Ljubljani zna-
čaj ene največjih konjsko-sportnih priredi-
tev v Jugoslaviji in da bodo nudile izreden 

Ljubljana nudi najlepše, najmoderne.še 
modele v plaščih, kostumih in oblekah, 
toda samo v elitni izberi modelov pn 
tvrdki Fran Lukič, Ljubi ana, Stritar,eva 

ulica. 

užitek ne samo ožjemu krogu ljubiteljev te-
ga viteškega športa, marveč tudi širšemu 
občinstvu. 

Tovariši abiturijenti! 
Bliža se čas, ko se pomlaiajo akademska 

društva. Njihov vsakoletni številčni prira-
stek je merilo nithove življenske sile in 
vrednosti. »Triglav* v Ljubljani je tekom 
petletnega obstoja mrastd iz malega kr-
dela v drugo najmočnejše društvo na ljub-
ljanski univerzi. Gotovo bo rastel še v na-
prej, če bo pritegnil pod svoje okrilje kar 
največ mlad i moči, ki imajo zdrave mi-
sli in bister pogled v bodočnost 

Tako se je Triglav razvijal v polstoletni 
dobi svojega obstoja. Iz vrst abiturijentov 
je prejemal ljudi s samoniklimi nazori in 
novimi vidiki ter ostal vedno sodoben in 
privlačen. Njegovo pot mu Je v devetdesetih 
letih široko začrtal njegov častni član Jo-
sip Stritar z besedami: 

Slovenstvo — Slovanstvo — Človeštvo! 
V Slovenstvu je »Triglav« pognal svoje 

korenine, za Slovenstvo se je boril in kr-
vavel, v Slovenstvu je končno dopolnil pr-
vi del svojega programa. Stopajoč v novo 
razdobje, prenaša nacijonalno in kulturno 
dedščino Slovenstva preko njegovih meja 
proti jugu ln vzhodu. Spajajoč zapad z 
vzhodom gleda nastanek nove kulture — 
kulture slovanske. Ob duhovni dedščini ve-
likih slovanskih mislecev bogatijo Trigla-
vani svoje misli in svoja čustva. Zakaj v 
Slovanstvu odkrivajo one velike zaklade sr-
ca in uma. ki morejo človeštvo dvigniti iz 
duhovne bede in socijalne krivice. Tako pri-
pravljajo pot za novo veliko dobo, ko bo 
slovanska mesijanska misel zmagovala vse-
vprek in postala občečloveška misel. 

Tako mislimo in delamo Triglavani. 
Kdor je z nami. naj pride med nas! 

Odbor. 

Pismo iz Zajecara 
Zaječar, v začetku septembra 

Obdan vse naokoli od zelenih holmcev in 
brd se vije ob Zaječaru leni, temni Timok. 
Srbsko mesto, nekaka naša raztegla, dolga 
vas, samo bolj gosposka in s — kaldrmo. 
ob kateri si brusijo pete brhke domačinke. 
Val modernizma je objel to mestece, danes 
se popravljajo ceste in čez noč, prav po 
ameriSko, smo dobiU betonske pločnike. Me-
stni očetje, prevdarni možje, so si s tem 
svojim činom pridobili gotovo trajno za-
li valnost kratkokriHc. Kadar se spušča mrak 
na mestece, pribrai mladina na korzo. kjer 
se prične koketiranje z očmi in prebadanje 
nežnih src po vseh pravilih modeme »ars 

amandi«. Mladi imiionnirani svet, okvir 
Zaječarja motri ob strani cezarsko t a vr-
vež in hnip. (V srcih menda bolj ponižno!) 
Zvečer napolni mladina kino, haute volee 
pa sreba doma »crnu kafu« ali pa posluša 
v restavraciji popularnega Caleta, ki poje, 
poje, d a odmevajo dolge, ravne ulice: 

Oh razgrni nedra, 
zelju mi utoli. 
Srce mi Je željno, 
Bogu, da se moli. 

Ob sviranju njegove violine in sočnem 
petju pesmic, ki jih je prinesel z Juga, se 
razve amejo srca starih in mladih. 

In včasi na večer zaslišiš z vrha Kralje-
viče. zaječarskega Rožnika, znano melodijo 
Zaustaviš korak, prisluhneš. Da, to Je na-
ša pesem, pesem slovenskih fantov-voja-
kov, ki tabore vrh Kraljeviče. Ponosni Go-
renjci, zagoreli, počrneli od žgočega zaje-
čarskega solnca, so tudi tu na čast sloven-
skemu imenu. 

Zaječar ni Weimar, pa ima vendar »Goe-
theja«, ki pa se je pod tem južnim solncem 
pofrancozil. Zvečer ga ie latfco videti pri 
čaši rajnega krajinskega vinca, kako krili 
z rokami in skuša domačine pridobiti za 
»mehr Licht« v francoskem ( M u in okviru. 

Zaječarci imajo še eno zanimivost, spe-
cijaliteto ameriškega kova, kakršne nima 
po mojem mnenju ni eno mestu v širni na-
ši domovini — kino-predstave na ulici pod 
vedrim nebom! To novost je uvedel pod-
jetni restavrater »Srpskega kralja«. Res, 
užitek je gledati v lepih, hladnih letnih ve-
čerih pri čaši zaječarskega domačega Pil-
senca in brizgancev »Hajduka Velika«, fil-
me Goldwina in Pathe-Frdresa, Posebno ve-
selje nudijo pri tem zastonjkarji, ki jih je 
kot običajno ob takih prilikah vedno dovolj; 
z urnebesnim smehom spreemljajo vsako ko 
mično sceno na platnu v splošno radost na-
vzočih. Nič manjše zadovoljstvo nudi po-
setnikom omenjene restavracije izvajanje 
dobrega domačega orkestra, ki se je pod 
spretno taktirko svoiega riije povzpel nad 
nivo diletantizma. Zanosni zvoki iz pre-
krasnih arij iz Traviate. Rigoletta, C ar m en 
očaruiejo publiko. Zdaj pa zdaj zaigra tudi 
poskočno »Valencio« in Black bottom, ne-
redko so zastopani v njegovem programu 
tudi nadionalni motivi, počenši z našim 
maršom »Triglavom«, pa vse do lepe in ne-
žne makedonske »Beljana platno beljaše na 
Ohridskite izvori« . . . 

Lično je to mestece, južno in gosposko, 
z vsemi vrlinami in napakami provincijaHz-
ma. Če ga edkrat prestopiš, ga ne pozabiš 
zlepa. Pestrost mu dajejo okoIiSci Vlahi v 
dolgih kučmah, lenih korakov, tako da se 
nehote spomniš onih naših Murnovlh Ma-
hov. ki »naprej gredo in nazaj gredo, in 
zapiskajo še za slovo, da nikoli tako.« 

To so bežni utisi iz tega lepega, obmej-
nega mesteca, središča jugoslovenskega 
Ponirja in najvzhodnejšega dela naše domo-
vine, kjer vladajo še stare patrijarhalne še-
ge in običaji, ki jih pri nas iščemo zaman. 

—n. 



Kričeč primer verske 
nestrpnosti v Zagorju 

Nečuveno postopanje župnika g. Šiftarja. 
Zagorje, 22. septembra 

Davi je umrl g. Leopokl Brvar, posestnik 
ln rudniški upokojenec. Umrl je na otrpne-
nju srca in vodenici. 

Takoj, ko je g. Brvair izdihnil, se je na-
potil 171etni pokojnikov sin Lojze Brvar k 
župniku g. Sittarju, da uredi vse potrebno 
radi pogreba. GL župnik ga je poslušal in 
nato proti vsakemu pričakovanju izjavil: 
»Cerkveno ga ne pokoplj-em, tudi zvoniti ne 
pustim in svečnikov tudi ne dam. Še bire 
ni dal; to je tista demokratska svojeglav-
nost!« 

Na ponovne prošnje, naj očeta vendarle 
cerkveno pokoplje, je pričel g. župnik go-
voriti o tem, da je g. Brvar umrl neprevi-
den. Na sinovo zatrjevanje, da je umrl nje-
gov oče nanagloma, se je dal preprositi, da 
ga bo cerkveno pokopal, vendar pa je ener-
gično odklonil vsako zvon eni e ter izjavil, 
da tudi svečnikov ne da. 

Dogodek je vzudil v rudarskjh revirjih 
največje ogorčenje proti verski nestrpno-
sti in prenapetosti g. Sittarja. Vsa zagor-
ska kotlina je razburjena nad takim posto-
panjem g. župnika. Bati se je, da pride do 
tzraza razburjenosti napram župnikovemu 
ravnanju tudi na pogrebu samem. 

Pokojni g. Brvar je bil agilen član SDS. 
Krajevna organizacija SDS težko občuti 
smrt vrlega, narodnega moža. Ž njim je iz-
gudbila kremenit, borben značaj. 

Iz Trbovelj 
t— Poštni lokali na Vodah. Pred kratkim 

•mo pisali o neprimernih in_ nezadostnih 
uradnih prostorih na pošti I. Kakor izvemo, 
bodo ti lokali v najkrajšem času temeljito 
renovirani in razširjeni. Vsa potrebna dela 
izvrši TPD. Načrti so že narejeni in čakajo 
samo še odobrenja glavnega ravnateljstva 
v Ljubljani. S tem bo ustreženo dolgoletni 
želji občinstva. 

t— Obrtno nadaljevalna šola v Trbov> 
Ijah. Vpisovanje v tukajšnjo obrtno nada« 
lievalno šolo bo v sredo 28. t. m. od 17. do 
19. v šolskem poslopju na Vodi. Učenci naj 
prineso s seboj svoje zadnje šolsko izpri« 
čevalo. 

Iz Kranja 
r— Za nedeljsko tombolo v Kranju vlada 

vedno večje zanimanje, tako da se obeta, 
da bo ena največjih tombol na Gorenjskem. 
Tombola se bo vršila ob 3. popoldne na 
Glavnem trgu. 

r— Imenik porotnikov za leto 1928. V pi« 
sami mestnega županstva kranjskega je raz« 
položen vsakomur na vpogled seznam za 
porotnike sposobnih mož za leto 1928. Iz« 
kaz vsebuje letos 38 mož iz občine kranjske. 

r— Za večerno promenado. Iz krogov lju« 
biteljev promenade smo prejeli: Z velikimi 
koraki stopamo v jesensko in zimsko sezo* 
no. Zvezda okrog Narodnega doma bo ta 
čas stopila v začasni pokoj. Vsako drugo 
mesto, tudi manjša podeželska mesta in tr« 
gi imajo navado, da razvijajo večerno pro« 
menado po gla.vni ulici aH po trgu. Edino 
naš Kranj naj bi v tem pogledu zaostajal 
zlasti, ker ravno tega, iz česar bi družabno 
življenje in kontakt v najširšem obsegu po« 
trebovalo impulza in prilike, najbolj nedo« 
staja. Glavni trg je zvečer tako razsvetljen 
ir. vedno simpatičen vsled snage in zunanje« 
ga lica, kakor malokje v naših prilikah. Naj 
se uvede večerna promenada po končanem 
delu! Tu se tudi občuti velika vrzel, da ni« 
ma mesto lastne godbe, ki bi priredila pro« 
menadne koncerte. 

r— Udeležence revije narodnih noš o po« 
zarjamo, da se dobijo pri fotografu Štefanu 
Rovšku fotografični posnetki. 

r— Gibanje med pekovskimi mojstri. V 
zadnjem času so podvzeli kranjski peki z 
obrtno zadrugo vred akcijo skupne uredit« 
ve vprašanja nedeljskega počitka v pek ar« 
ski obrti, vprašanje pekovskih pomočnikov 
in vajencev ter o realizaciji ustvaritve skup« 
ne parne pekarne. Pretečcno nedeljo so skli-
cali tukajšnji peki tozadevno zborovanje 
vseh pekov iz celega kranjskega sreza, ka« 
terega pa so se udeležili v največjem šte» 
vilu le peki iz Kranja, medtem ko so peki 
iz škofjeloškega sodnega okraja popolnoma 
izostali. Radi tega je bil sestanek zaenkrat 
odpovedan in preložen na poznejši čas. Ka« 
kor smo se informirali, nameravajo tukaj« 
šr.ja pekovska podjetja osnovano akcijo na« 
dalje voditi in izpeljati. 

r— Kino v Narodnem domu predvaja ve« 
lefilm «Quo vadis» najnovejše kino produk« 
cije po glasovitem romanu Sienkiewicza iz 
dobe rimskega cesarja Nerona. Prvi del bo 
v petek in v soboto ob pol 6. in pol 9. zve« 
čer, v nedeljo ob 11. dopoldne, ob pol 2., 
ob 4. in ob 6. pop. ter ob pol 9. zvečer. 
Drugi del se bo predvajal prihodnji teden. 

r— Zahvala. Posebni pripravljalni odbor, 
ki je organiziral v Kranju tn okolici kras« 
no in bogato skupino narodnih noš, katera 
je dosegla v Ljubljani na velesejmu ob pri« 
liki revije narodnih noš iz Slovenije največ« 
jo pozornost in najlepši uspeh, se tem po« 
tom iskreno zahvaljuje vsem udeležencem 
in udeleženkam, ki so pripomogli k uspehu 
našega nastopa. Posebno zahvalo izreka 
vsem onim, ki so dali radevolje na razpola« 
go svoje n«r>dne noše. Obenem apelira pri« 

pra/vljalni odbor na vse one lastnike narod* 
nih noš in posameznih delov noše zlasti v 
okoliških vaseh, da te dragocene spomine 
toplo in skrbno čuvajo in da preprečijo 
eventuelno uničenje. Kakor je pričakovati, 
bodo v prihodnjem času domače pristne 
narodne noše praznovale še marsikateri 
praznik. Vam še enkrat iskrena hvala! Pri« 
pravljalni odbor. 

r— Kranjske narodne noše povabljene v 
Zagreb? Poročali smo že o velikem uspehu, 
ki ga je žela kranjska skupina fantov in 
deklet v narodnih nošah na ljubljanskem 
velesejmu ob priliki revije narodnih noš iz 
Slovenije. Kakor čujemo, bodo povabljeni 
Kranjčani, da posetijo Zagreb ob priliki 
stične revije, ki jo nameravajo prirediti po 
ljubljanskem vzoru. 

Šport 
H. kolo jesenskega prvenstva 

Jadran : Primorje, Hermes : Slovan 
V nedeljo se nadaljujejo prvenstvena tek« 

movanja I. in II. razreda. V drugem kolu 
prvorazrednih tekem se srečajo Jadran in 
Primorje ter Hermes in Slovan 

Z ozirom na sormo omenjenih štirih klu« 
bov je pričakovati topot intertsanten šport. 
Prhr.orje, ki otvarja svoj prvenstveni start, 
naleti na Jadrana, ki je v prvem kolu doka« 
zal, da zna vzdržati in tudi zmagati. Vse« 
kakor ima v drugem nastopu močnejšega 
nasprotnika in so njegove šanse za zmago 
mnogo manjše, vendar presenečenje ni iz« 
ključeno. Dočim je Primorje tehnično in 
taktično na boljšem in ima za seboj bogat 
trening, bo Jadran gotovo razvil vso svojo 
ambicijo in požrtvovalnost, da si utrdi po« 
zicijo v tabeli. 

Drugi par Slovan : Hermes ni manj zani« 
miv. Slovan, ki se sistematično izpopolnju« 
je in dovršuje svoje moštvo, naleti v Her* 
mesu na rivala, s katerim je ob svoji pet« 
najstletnici izgubil semifinalno tekmo za 
pokal mesta Ljubljane. Hermes je pokazal 
lepo kombinacijsko igro, dočim igra Slovan 
žilavo in precej težko. Gotovo je, da bo 
tudi igra teh dveh nasprotnikov nudila mno> 
go napetih momentov. 

Tekmi se vršita ob 14.30 ozir. 16.15 na 
igrišču Primorja. Dopoldne igrata rezervi 
obeh klubov. 

Poleg gori navedenih pa se odigra tudi 
prvenstvena tekma II. razreda med Reko 
in Svobodo. Oba kluba imata precej rutini« 
ran materijal in sta več ali manj pretendien« 
ta na enega izmed najboljših mest v prven* 
stveni tabeli. 

Stara pesem. Kakor piše mariborski 
<cVečernik», je ISSK Maribor vložil radi ne« 
deljske tekme med bazena družinama Iliri* 
je in Maribora, la je, kakor znano, končala 
s porazom 2 : 7 za Maribor, protest, češ 
da je tekma radi pristranosti sodnika potek* 
la nenormalno in prinesla Iliriji nezasluženo 
previsoko zmago. O sklepu saveza glede te* 
ga protesta bomo poročali Po naši sodbi 
gre tudi v tem primeru za enega izmed ti* 
pičnih protestov, ki običajno — in sicer 
lz načelnih razlogov — ne morejo doseči 
svojega namena. 

Največjo športno manifestacijo, ki jo 
Te kdaj videlo kako mesto, so priredili če* 
škoslovaški športniki preteklo nedeljo ob 
priliki meddržavne tekme Češkoslovaška : 
Avstrija. Sprevoda se je udeležilo 30.000 
aktivnih športnikov; gledalo pa ga je naj« 
manj desetkrat toliko ljudi Manifestacija 
se je vršila v znak protesta, ker niti drža* 
va niti praška občina nista pokazali onega 
zanimaoja, ki ga česti šport po pravici za* 
služi. Ali ne bo tudi naš olimpijski dan ne* 
kaj podobnega? Športniki, pokažite, koliko 
Vas je! 

SK Jadran. Danes od 16. dalje trening. 
Ob 19.30 sestanek prvega in rezervnega mo* 
štva v Narodni kavarni Posebej izmed osta 
lih pa se morajo udeležiti sestanka sledeči 
igralci: Sever, O krapa, Hudales, Markič, Je» 
rina, Šteiner, Milač, Logar P., SeidI, Gart« 
ner Štefan, Koman, Štrikberger, Samotorčan. 
Načelnik. 

SK Ilirija (ženska sekcija). Za nedelj« 
sko tekmo proti SK Ptuju v Ptuju se dolo« 
čajo sledeče igralke: Jermol I in II, Priv« 
šek, Mirtič, Rupel, Schweiger in Stana. Vse 
navedene igralke morajo biti danes ob 19. 
v garderobi radi prevzema opreme. Odhod 
v Ptuj ob 7.43 zjutraj, povratek ob 22. Vse 
one, ki so nastopile proti Mariboru v nede* 
lio, naj oddajo do 19. opremo v garderobi. 
V torek 27. t. m. se vrši v restavraciji pri 
Levu klubov redni občni zbor. V interesu 
sekcije je udeležba vseh članic strogo ob« 
vezna. — Načelnik. 

SK Slovan nogom. sekcija. Danes ob 17. 
na našem igrišču trening na dva gola. Va* 
bim celokupno članstvo obeh skupin, da se 
ga v čim večjem številu udeleži — Načel« 
nik. 

ŽSK Hermes. Sestanek vseh aktivnih 
igralcev se vrši danes ob 19. v lokalu (Pe* 
rutninski zavod). Vsi in točno! — Načelnik. 

ZSK Hermes. Za 3ane in prijatelje klu* 
Ka priredi klub tudi letos »plesni tečaj«. 
S plesnimi vajami se prične predvidoma pr« 
ve dni oktobra. (Dan se pravočasno objavi) 
Prosimo vse one, ki se žele tečaja udeležiti, 
da se takoj prijavijo pismeno ali ustmeno 
na naslov: J. Lukežič, Ljubljana VII, Jer« 
nejeva 24/IL — Odbor. 

Vremensko poročilo 
Meteorološki zavod • Ljubljani 22. septembra 1927. Višina barometra 308.8 m 
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Sobice vzhaja ob 5.45, zahaja ob 17.59, luna vzhaja ob 1.34, zahaja ob 17.9. 
Najvišja temperatura danes v Ljubljani 24.4 C, najnižja 12.2 C. 
Dunajska vremenska napoved ta petek: V severnih alpskih deželah oblačenje, mogoče 
že dež in padanje temperature ob zapadnih vetrovih. V južnih alpskih deželah se bo 

lepo vreme za kratek čas poslabšalo. 
Tržaška vremenska napoved za petek: Lahni vetrovi z raznih strani, nebo izpremen-

ljivo lil večinoma jasno, pozneje oblačno, zjutraj megla. 

Rudeči pirat 
ROD LA ROCOUE 

PRIDE! PRIDE! 

Sah 
Tretja partija Aljehin - Capa-

blanca prekinjena 
Buenos Aires. 22. septembra, s. Včeraj se 

je odigrala tretja partija med Aljehinom in 
Capablanco. Po 41. potezi je bila pri boljši 
poziciji za Capablanco prekinjena. 

* 

Prvi igralni večer Ljubljanskega šahov, 
kluba je bil dobro obiskan. Prišlo je nad 20 
članov, od katerih se jih je udeležilo brzo-
turnirja, na katerem je bil prvi in s tem 
osvojil prvenstvo za september Rudolf Mrz-
likar, ki je dosegel 14 točk. Drugi je bil 
Vogelnik 12 trelji in četrti Volkar, Fink 
10, potem slede Tekavčič Zidan in 
Osvald 7 itd. 

Splošni turnir. Takoj z začetkom okto-
bra se bo pričel klubov splošni turnir, ka-
terega se morejo udeležiti vsi novi člani in 
oni, ki niso v katerem prejšnjem splošnem 
turnirju dosegli polovice dosegljivih točk. 
Prijave sprejema na igralnih večerih gosp. 
Furlani. 

Medklubske tekme. Ljubljanski šahovski 
klub namerava to sezono organizirati tek-
movanje med vsemi klubi in šahovskimi 
krožki v mestu in bližnji okolici, ker upa 
s tem dvigniti interes za šah v klubih sa-
mih in izven njih. Zaenkrat bi prišli v po-
štev šahovski klubi Ljubljanski, Triglav, ši-
šenski in krožki Bratstva, JDAD Jadrana in 
Preporoda, prosimo vse naštete klube in 
krožke, da javijo pismeno ali po svojih čla-
nih, ako so v načelu pripravljeni sodelovati, 
nakar se bo sklicala seja delegatov, ki bo 
odločala o podrobnostih izvedbe. 

Simult&nka gosp. Furlanija se prične v 
soboto ob pol 8. zvečer. Vabijo se udeležen-
ci in kibici. 

Samo 

Taky 
uničuje 
dlake in 
mazulje 

trdi p l e s a l k a Jasmine. 
»Britev povzroča, da dlake rastejo po-

novno jačje in guštejše, pravi dražestna 
igralka«, britev -je- nepraktična, nevarna, 
povzroča izpuščaje:- in popušča grde črne 
pikice. Navadna sredstva za uničenje dlak 
imajo iaiko neugodan duh. a njihova uporaba 
ni ednostavna. Ko sem se se poslušala 
navet mojeg zdravnika in se odločila da 
pokušam Taky. bila sem mah iznenadena. 
Ta dišeča krema, ki jo uporabljam kakor 
izlazi iz tube, uničuje dlako do korena tako, 
da je cesto takoj izgine. Ni se treba bati 
nikake poškodbe kože. Ona ostane po upo-
rabi bela in gladka, brez ikakove črne pike. 
Vsaka žena, ki ji je za njene čare, morala 
bi uporabiti Taky. To je tako jednostavno!« 

Opazka: Takv dobite povsod, čuvajte 
se ponarejenja in zahtevajte samo Taky 
(francoski patent). 
Zastopstvo in glavni depot za Jugoslavijo: 

HENRY H. NEUMANN — ZAGREB, 
Boškovlčeva 42. 

Dopisi 
JEZICA. Pri zadnjih skupščinskih volit-

vah se je pokazalo v občini pravo razmer-
je glasov po političnem mišljenju. Značilno 
je za klerikalno stranko, da je pri teh vo-
litvah kljub silnemu pritisku in žilavemu 
delovanju številnih agitatorjev nazadovala 
za 39 glasov, dočim je demokratska nara-
stla od 51 na 65 glasov. Tudi socijalisti so 
nazadovali za 8 glasov in če ne bodo za-
vzeli proti klerikalcem drugo taktiko, jim 
bodo novo pečeni »radikali« pobrali še več 
glasov. — V soboto, dne 24. t. m. je usta-
novni občini zbor krajevne organizacije 
SDS pri g. Ramovžu v Stožicah. Začetek 
ob 20. Na zboru poroča tudi govornik iz 
centrale. Vabimo somišljenike k obilni ude-
leižbi. 

KAMNIK Sokolsko društvo izreka iskre-
no bratsko zahvalo vsem. ki so na kateri-
koli način pripomogli, da je društvena pri-
reditev 4. t. m. tako lepo uspela. Z željo, 
da bi vsi še v nadalje ostali tako naklo-
njeni našemu društvu, vam kličemo naš 
bratski Zdravo! — Odbor. 

SV. ANTON NA POHORJU. V nedeljo. 
18. t. m. je priredila pri nas marenbeTška 
podružnica »Sadjarskega in vrtnarskega 
društva« sestanek. Mnogobrojne došle kme-
tovalce je pozdravil predsednik podružnice 
g. Ivan Mravljak iz J/ufrreda. Naš priznani 
sadjar g. šolski nadzornik Močnik iz Pre-
vali je s svojim poljudnim predavanjem 
o pomenu in koristi sadjarstva živo zainte-
resiral poslušalce. O. učitelj Kopriva je 
prav srečno predočll pomen vrtnarstva za 
kmečki dom. Dober obisk sestanka, kakor 
živo zanimanje navzočih priča, da si želi-
jo naši kmetovalci še večkrat slična pre-
davanja o gospodarskih vprašanjih. 

SV. LENART V SLOV. GORICAH. Vpi-
sovanje za šolsko leto 1927/28 bo dne 2. 
oktobra od 8. do 12. ure. Vsak na novo 
vstopivši vajenec in vajenka naj prinese s 
seboj delavsko knjižico in odpustnico iz 
osnovne šole. Redni pouk se prične dne 5. 
oktobra ob 13 To šolo obiskovati so ob-
vezni vsi obrtni in trgovski vaienci ter va-
jenke, oddaljeni od šole do 6 km. Pro-
stovoljno pa io lahko obiskujejo tudi vaien-
ci izven določene razdalje, pomožni delav-
ci in pomočniki Vodstvo opozarja mojstre 
in starše vajencev ter vajenk. da se točno 
ravnajo po tem razglasu, sicer iih bo za-
sledovalo in kaznovalo obrtno oblastvo. ki 
postopa napram renitentnežem zelo strogo. 

Gospodarstvo 
Prisilna poravnava 

Kakor smo že poroSali, je ministrstvo za 
trgovino in industrijo izdelalo načrt zakona 
o prisilni poravnavi in ga poslalo vsem go-
spodarskim organizacijam v državi, da ga 
prouče in da zavzamejo svoje stališče na-
pram določbam tega zakonskega načrta. V 
principu je torej vprašanje ponovne uvedbe 
prisilne poravnave več ali manj rešeno. 

Ze pred ukinjenjem, posebno pa po 
1. aprilu 1925 se je v naši javnosti mnogo 
razpravljalo o vprašanju prisilne poravna-
ve. Gospodarski krogi so se po večini iz-
javili za ponovno uvedbo prisilne poravna-
ve. Posebno se je za to zavzemalo Jugoslo-
vensko društvo za zaščito upnikov, ki goto-
vo najbolj pozna slabe posledice pomanjka-
nja možnosti poravnalnega postopanja. Manj 
kalo tudi ni tozadevnih intervencij s strani 
inozemskih upniških organizacij (dunajski 
<Kreditorenverein»). Navajalo se je pred-
vsem dejstvo, da poravnalno postopanje pri 
odgovarjajoči kontroli bolje ščiti interese 
upnikov in splošne gospodarske interese, 
kakor pa konkurzno postopanje, proti pri-
silni poravnavi sta se do sedaj načelno iz-
javili le dve gospodarski korporaciji, in si-
cer beograjska Trgovska zbornica ter beo-
grajsko Udruženje banST ki smatrata, da bi 
bila prisilna poravnava nepotrebna, če se 
uzakoni nov modem konkurzni zakon. Na 
drugi strani pa so se za ponovno uvedbo 
prisilne poravnave načelno izrekle: zagreb-
ška, ljubljanska, sarajevska in novosadska 
zbornica, beograjska Industrijska zborni-
ca, Centrala industrijskih korporacij, Jugo-
slovensko društvo za zaščito upnikov v Za-
grebu, Udruženje za zaščito upnikov v No-
vem Sadu, Udruženje vojvodinskih bank ter 
Društvo bančnih zavodov v Ljubljani. 

Kakor se zatrjuje, je Zveza industrijcev v 
Ljubljani zadnje dni sklenila, zavzeti na-
pram načrtu zakona o prisilni poravnavi na-
čelno odklonilno stališče, ker je mnenja, da 
nam tak zakon ni potreben. Temu stališču 
Zveze industrijcev se čudimo, ker je v na-
sprotju z naziranjem Centrale industrijskih 
korporacij, ki je načelno za ponovno uved-
bo poravnave. 

Zbornica za trgovino, obrt in industrijo 
v Ljubljani je načrt zakona poslala v izjavo 
trgovskim, industrijskim in obrtnim korpo-
racijam in organizacijam. Na podlagi izjav 
teh korporacij in organizacij bo prihodnji 
leden sklicala anketo, na kateri se bodo po-
kazalo končne konture mnenja gospodarskih 
krogov Slovenije, ki so bili dosedaj skoro 
brez izjeme za poravnavo. 

= Vinska kupčija v Slovenskih goricah. 
Te dni je pričela vinska kupčija v Sloven-
skih goricah. Mariborski vinski trgovci so 
že razposlali svoje mešetarje, ki ponujajo 
kmetom naslednje cene: za mošt s 15 stopi-
njami sladkorja 4.10 Din, s 16 stopinjami 
4.50 Din, s 17 stopinjami 5.25 Din, z 18 sto-
pinjami 5.75 Din, z 19 stopinjami 6.25 Din 
in z 20 stopinjami 6.50 Din. Pričakuje se, 
da bo imelo vino povprečno po 18 stopinj. 
Navadno kmetje mnogo prezgodaj začno s 
trgatvijo in si s tem sami kvarijo cene. Niz-
kim cenam pa je krivo zlasti tudi to, da 
kmetom večinoma primanjkuje posode in so 
zaradi tega prisiljeni prodati mošt že iz sti-
skalnice. Letos pa pritiska na cene še slaba 
letina, ker po Slovenskih goricah ni ne ja-
bolk in ne sliv ter vlada zaradi tega pri 
kmetih veliko pomanjkanje denarja. 

= S hmeljskih tržišč. V Vojvodini se kup 
čija s hmeljem še ni razvila, vendar je v 
zadnjem času opažati večje zanimanje za ba-
natski hmelj, predvsem v okoliših Hajduči-
ca in Melenci kjer se plačuje blago baje po 
60—70 Din za kg. V ostalih okoliših se gib-
lje cena še vedno na višini 50 Din za kg; 
s to ceno pa producenti nikakor niso zado-
voljni. Na niirnberškem hmeljskem tržišču 
je v torek znašal dovoz 200 bal. Do opoldne 
je bilo prodanih 200 bal. Tendenca je čvr-
sta. Cene: tržni hmelj 140 — 190, haller-
tauski 195 _ 270, wiirtemberški 255—265 
mark za 50 kg (69 — 71.50 Din za kg). V 
pondeljek je bilo vsega prodanih 500 bal. 

= Sveža jajca in njihovo vnovčevanje. pi-
šejo nam: Izraz <sveža jajca* razumevamo 
za blago res popolnoma sveže, to je staro 
komaj, po en dan ali dva. Taka jajca ime-
nujejo tudi pitna jajca. Pitno jajce mora 
nuditi absolutno sigurnost, da ni pokvarje-
no, da ni niti v početku kvarjenja. Prednost 
takega jajca glede na njegovo uporabljivost 
je prav posebna, kajti oni, ki tako jajce pije, 
je siguren, da ne uživa niti nakvarjenega 
jajca. Ta strah, ki znatno kvari prijetnost 
užitka, torej odpade. Poleg tega je popolno-
ma sveže jajce znatno boljšega okusa, najsi 
ga uživamo kot pitno, kot mehko kuhano 
ali v drugi obliki. Zato je sveže pitnft jaj-
ce toliko bolj poželjeno, toliko bolj cenjeno 
in zato tudi mnogo bolje plačano. To naj 
uvažujejo pri nas vsi producenti jajc, če ho-
čejo imeti od te gospodarske panoge res iz-
datne dohodke. 

= Vprašanje konsumnih kmetijskih kre-
ditov pri Državni hipotekami banki Finanč-
ni minister dr. Bogdan Markovič je predlo-
žil upravnemu odboru Državne hipotekarne 
banke predstavko, v kateri poziva Državno 
hipotekarno banko, da pomaga kmetoval-
cem, ki so zaradi suše utrpeli znatno škodo, 
s cenenimi konsumnimi krediti na podlagi 
hipoteke. Višina kredita naj bi se odredila 
po številu članov rodbine in po obsegu ško-
de zaradi suše; stroške takih hipotek pa naj 
bi nosila banka sama. Ti krediti bi bili nuj-
no potrebni, ker direkcija za kmetijski kre-
dit, ki je bila nedavno osnovana, more po 
zakonu dajati le produkcijske kredite. Uprav 
ni odbor Državne hipotekame banke bo te 
dni razpravljal o tem predlogu. Posojila bi 
prišla predvsem v poštev v po suši prizade-
tih krajih Srbije, Bosne, Hercegovine in 
Dalmacije. 

= V zadružni register so se vpisale na-
stopne zadruge: Kmetska hranilnica in po-
sojilnica v Vidmu - Dobrepolju, r. z. z n. z.; 
Kreditna zadruga detajlnih trgovcev v Ljub-
ljani, r. z. z o. z.; Kmetijska hmeljarska za-
druga v Žalcu, r. z. z o. z. 

= Razstava plemenskih konj bo prireje-
na v nedeljo 25. t. m. na prostoru Ljubljan-
skega velesejma. Začetek ob 8. zjutraj; do-
poldne se bodo tudi razdeljevale premije. 
Na razstavi bodo zastopane pasme, kar jih 
goji ljubljanska in mariborska oblast, v zelo 
lepem številu in samo najizbranejše živali 
S to razstavo je zvezan tudi konjski sejem. 

=: Trgovinsko - politična napetost med 
Francijo in Zedinjenimi državami. Trgovin-
ska pogodba med Francijo in Nemčijo, v 
kateri je Francija. Nemčiji priznala največje 
ugodnosti, je povzročila trgovinsko - poli-
tično napetost med Francijo in Zedinjenimi 
državami. Zedinjene države zahtevajo od 
Francije brezpogojno priznanje največjih 
ugodnosti brez vsakih koncesij, ker Zedinje-
ne države po obstoječih zakonih ne morejo 

nobeni državi priznati prednostne carine. V 
svoji uoli se Zedinjene države sklicujejo na 
člen 317. ameriškega carinskega zakona, ki 
predvideva poseben dodatek na carine za 
blago iz držav, ki pri uvozu zapostavljajo 
ameriške proizvode. Sklicevanje na ta člen 
carinskega zakonu je nedvoumna grožnja 8 
carinsko vojno, ki bi mogla obema država-
ma piizadeti znatno škodo. Trgovinski pro-
met med obema državama je znaten. Fran-
cija j« 1 1926. uvozila iz Zedinjenih držav 
za nič manj kakor 7.8 milijarde frankov, iz-
vozila pa za 3.9 milijarde frankov. 

= Ugodna konjunktura v avstrijski ko-
vinski in strojni industriji. Zaposlenost v 
avstrijski kovinski in strojni industriji se 
je v zadnjem času znatno izboljšala. V ko-
vinski industriji je zaposlenost dosegla 75 
do 85 % kapacitete (napram 40—50 % v 
jeseni 1926), v strojni industriji pa 75 % 
(napram 40 % v prvi polovici L L). Tudi 
avtomobilska industrija je dobro zaposlena. 

= Češkoslovaška pripravlja zakon • kar-
telih. V Češkoslovaški je bil pred kratkim 
izdelan načrt zakona o kartelih, o katerem 
se je tudi v inozemstvu raz rila živahna de-
bata. Tak zakon je v Češkoslovaški nujno 
potreben, ker je število od oblastev nadzo-
rovanih kartelov naraslo na 63. 

Borze 
22. septembra. 

Na ljubljanski devizni borzi je bil danes 
promet znatnejši posebno v devizah na Pra-
go, Curih, London, Berlin in Dunaj. Ker pri-
vatna ponudba ni bila zadostna, je morala 
Narodna banka intervenirati v devizah na 
Curih, London in Prago. Posebno čvrsta je 
bila tendenca v devizi na Prago, ki se je 
dvignila na 168.40 — 168.46 in v devizi na 
London, ki se je okrepila na 276.425. Na 
zagrebški in beograjski borzi je bila čvr-
stejša tudi deviza na Berlin. 

Na ljubljanski efektni borzi so se v skla-
du z dunajskimi tečaji dvignile delnice 
Kranjske industrijske na 420 denar (na Du-
naju je danes tečaj narasel od 51 na 54). 
Na zagrebškem efektnem tržišču je bila ten-
denca v Vojni škodi dalje čvrsta. Promptna 
se je trgovala po 383, kasa po 382.5—383.5, 
za oktober pa po 385 — 3855. Med industrij-
skimi papirji je Kreditna (Zagreb) popu-
stila na 90, Ljubljanska kreditna pa je bila 
zaključena po 140. V industrijskih vredno 
tah je bila tendenca prijaznejša. Višje so 
notirali: Gutmann (260 denar), šečerana 
(555 — 560) in Slavonija, ki se je trgovala 
po 11 do 13 (včeraj je notirala 9 — 11). 

Devize in vatate. 
Ljubljana. Amsterdam 22.78—22.84 (22.81) 

Berlin 13.5125 — 13.5425 (13.5275). Curih 
1094 — 1097 (1095.5), Dunaj 7.9918—8.0218 
(8.00625, 8.0075), London 276.025 — 276.825 
(276.425), Newyork 58.72 — 56.74 (—), Pra-
ga 168.023—168.823 (168.40, 168.425, 168.46). 
Trst 308.375 — 310.375 (309.375). 

Zagreb. Amsterdam 22.77 _ 22.88, Dunaj 
7.9914 — 8.0214, Berlin 13.5225 — 13.5525, 
Milan 908.625 — 310.625, London 276.05 do 
276.86, Newyork 56.626 - 56.826, Pariz 222 
do 224, Praga 168.05 — 168.85, Curih 1094 
do-1097. 

Beograd. London 275.986 — 276.876, Milan 
908.56 — 310.56, Newyork 50.61 — 56.81, 
Praga 168 — 186.80, Dunaj 7.96 _ 8j02, Bu-
dimpešta 9.935 — 9.965, Berlin 135225 do 
13.5525, Bruselj 7.905 - 7.985, Bukarešta 
35 - 35.5. 

Trst. Beograd 32.08 — 32.58, Dunaj 253.75 
do 263.75, Praga 54.1650 — 54.6650, Pariz 
71.75—72.75, London 89.15—89.45, Newyork 
18.29 — 18.99, Curih 351.75 — 365.75. 

Dunaj. Beograd 12.4625 — 125025, Berlin 
168.68 — 169.18, Budimpešta 123.89—124.19, 
Bukarešta 4.3925 — 4.4125, London 54.45375 
do 34.55375, Milan 38.58 — 38.68, Newyork 
708 — 710.50, Pariz 27.77 — 27.87, Praga 
20.977 — 21.067, Curih 136.47 — 136.97. 

Curih. Beograd 9.1325, Berlin 1235125, 
Newyork 518.65, London 25.23, Pariz 20.35, 
Milan 28.26, Praga 15.37, Budimpešta 90.65, 
Bukarešta 3.215, Dunaj 73.075. 

Elekti. 
Ljubljana. Celjska 164 — 0, Ljubljanska 

kreditna 140 — 0, Praštediona 850 — 0. Kre-
ditni zavod 160 — 0, Strojne 0 — 70, Vevče 
135 — 0, Ruše 260 — 270, Kranjska indu-
strijska 420 — 0. Stavbna 56 — 0, šešir 
104 — 0. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
promptna 382.5 — 383, kasa 383 — 383.5, 
za oktober 385 — 3855, investicijsko 84 do 
84.5, agrarne 53 — 0; bančne vrednote: 
Eskomptna 91 — 93, Hipo 55 — 56. Kredit-
na Zagreb 90 — 91, Jugo 91 — 93, Ljubljan-
ska kreditna 140 — 141, Narodna 5000 — 0, 
Praštediona 850 — 860, Zemaljska Saraje-
vo 130 — 140; industrijske vrednote: Na-
rodna šumska 16 — 0, Nihag 5 — 10, Gut-
mann 260 — 0, Slavonija 11 — 13, Danica 
165 — 175, Drava 569 — 570, šečerana Osi-
jek 555 — 560, Trbovlje 485 — 490. 

Beograd. Vojna škoda 383 — 384, investi-
cijsko 84 — 84.5, agrarne 535 — 54. 

Blagovna tržišča 
Ljubljanska blagovna borza (22. t. m.) 

L e s : Tendenca nespremenjena. Zaključeni 
so bili 3 vagoni, in to 1 vagon tramov 7/9, 
fco vagon naklad, postaja po 260 in 2 va-
gona suhih bukovih drv, fco vagon meja po 
22. Išče se taninski in brusni les. D e ž e l -
n i p r i d e l k i : Tendenca za žito mima. 
Zaključkov ni bilo. Nudi se pšenica (78/79 
kg, 2 %, slav. postaja, mlevska tarifa, plač. 
30 dni): beška, promptna po 3405—842.5, 
za oktober po 350 — 3525, sremska, 
promptna po 337 — 339; turščica, promptna, 
plač. 90 dn:, slov. postaja, navadna tarifa po 
245 — 250, mlevska tarila pa po 240—245; 
moka <0>, fco Ljubljana, plač. po prejemu 
po 490. 

Novosadska blagovna bori* (22. t. m.) 
P š e n i c a : baška, 78/79 kg, 2 % 206 do 
2975; sremska, 78/79 kg, 2 % 2825 — 296. 
T u r š č i c a : baška nova za december-ja-
nuar 187.5 — 195; sremska nova za novem-
ber 177.5 — 180. M o k a : baška <0» 425 do 
437.5; baška <2> 407.5 — 416; baška <5. 880 
do 390; baška «6» 3Ž75 — 3375; baSka c7» 
270 — 280; baška <8» 205 — 210. 

Dunajska borza ia kmetijske produkte 
(22. t. m.) Tendenca na dunajskem tržišču 
je dalje reservirana. Promet se razvija v 
najožjih mejah. Glede na dviganje cen tur-
ščici na ameriških borzah je tndi na dunaj-
skem tržišču tendenca v turščici precej pri-
jaznejša. Uradno notirajo vključno blagov-
noprometni davek brez carine: p š e n i c a : 
domača 39 — 40, madžarska Tisa (81/83 kg) 
44 - 44.5; rž: marchfeldska 385-80; j eč-
m e n : 38 — 43; t u r š S i c a : 28 — 285; 
o v e s : domači in madžarski 295 — 30. 
M o k a v trgovini na debelo: domača 66 do 
69, madžarska 63 — 66, romunska 6 1 — 6 8 . 



Prestolonaslednica 
kot dijakinja 

Pred kratkim se je vpisala na ley-
densko univerzo slušateljica po imenu 
Loekie van Buren. Toda to njeno ime je 
privzeto, kajti dijakinja je — prestolo-
naslednica Julijana holandska. 

Slušateljica študira hkrati na pravni 
in bogoslovni fakulteti. Svoj stan si je 
izbrala v neki vili v Katwycku, slikoviti 
ribiški vasi, ki leži na obali Severnega 
morja v bližini univerzitetnega mesta. 

Princesa namerava prebiti svoja vi-
sokošolska leta kot prava dijakinja 
skupno s svojimi tovarišicami, enaka 
med enakimi. In ravno zato, da bi je 
nihče ne prepoznal, si je izbrala drugo 
ime. 

Dempsey ali Tunney? 
V trenutku, ko to pišemo, se match 

med dvema najodtličnejšima sodobnima 
boksarjema najbrž še ni odigral. Ker 
torej ne moremo zabeležiti njegovega 
rezultata, kamoli posameznih zanimivo-
sti iz ringa, naj nam bo dovoljeno, da 
izpolnimo člančič z nekaterimi margi-
nalijami, zanimivimi ne samo za šport-
ne fanatike, nego tudi in predvsem za 
široki krog naših čitateljev. 

Splošne življenske podatke obeh 
boksarjev smo navedli že včeraj. Da-
nes naj dopolnimo, da je Tunney po 
narodnosti «irish-ameTican», t. j. ame-
riški Irec, Dempsey pa «irish-scotch 
(Škat)-american». Mnogim čitateljem 
utegne biti še neznano, da se je Tun-
ney udeležil svetovne vojne na franco-
ski fronti pri Chateau-Thierryju in v 
belleaujskejn gozdu in da bi bil sigurno 
prišel z ameriško legijo v Pariz, da ni 
bil match napovedan baš na sredo sep-
tembra. Nasprotno pa Dempseyu za-
merijo, da ga med vojno sploh ni bilo 
na spregled. 

Dempseyeva zmaga nad svetovnim 
prvakom Tunneyem bi značila revolu-
cijo v zgodovini boksa. Do danes ne 
poznamo niti enega šampijona težke 
kategorije, ki bi se mu bilo posrečilo 
poraziti svojega naslednika in si vdru-
gič izvojevati naslov svetovnega prva-
ka vseh kategorij. Corbett je poskusil 
srečo z Jimom Jeffriesom in že je ka-
zalo, da bo zmagal. Ali v 23. (!) rundi 
so mu odpovedale noge in knockoutan 
je moral priznati premoč svojega na-
slednika. 

Še malo statistike! Prvi oficijelni sve-
tovni prvak v boksu težke kategorije 
je bil John L. Sullivan (1890.—92.), nje-
ga je nasledil James J. Corbett (do 
1897.), za njim Bob Fitzimmons (do 
1899.). James J. Jeffries (do 1906.), 
Tommv Burns (do 1908.), Jack John-
son (do 1915.), Jess Willard (do 1919), 
Jack Dempsey (do 1926.) in Gene 
Tunney od 23. septembra 1926. * 

Chicago, 22. septembra, s. Mrzlična 
napetost v pričakovanju izida boks-
matcha med Tunneyem in Dempseyem 
je dosegla svoj višek. V zadnjih dveh 

H. F.: 
Previdni deklic 

dneh je prispelo v mesto 150.000 tujcev. 
Dosedaj je bilo prodanih 175.000 vstop-
nic za dva in pol milijona dolarjev. Od 
te vsote bo dobila država najmanj če-
trt milijona. Stave stoje 6 : 5 za Demp-
seya. Posebna organizacija bo skrbela 
za čim hitrejšo poročevalsko službo. 
Tej organizaciji je na razpolago 150.000 
milj dolga telefonska in brzojavna mre-
ža. Tunney je izjavil, da še nikoli ni bil 
tako gotov svoje zmage kot sedaj. Na 
drugi strani pa je tudi Dempsey dal ze-
lo samozavestne izjave. 

Z dolgo palico v desnici, v levici dr-
žeč vrvico, ki ima na njej telička prive-
zanega, z vrečo otrobov preko rame in 
s pipioo med zobmi — tako copota Sa-
parjev hlapec po cesti. 

Prav tedaj se prikaže iz Matičkove 
grape čeden deklič in na cesti zadeneta 
vkup. 

»Hoj,« meni hlapec, »ali ni to Tre-
barjeva Zefka?' 

»Ne vem,« reče deklič in si popravi 
lase z rokami, ker so ji zlezli na obraz. 

»Imava menda isto pot, ne?« vprašu-
je hlapec dalje. 

»2e mogoče.« , 
»Gliha vkup štriha, je dejal hudič 

oglarju — tak pojdemo kar vkup vsi 
trije, kaj?< Tako govoreč obrne fant 
svoje tele čez cesto. Naglo gre deklič 
na drugo stran. 

»To ti je kislica,« si misli hlapec 
»Kaj si tako trdovratna, Zefka? Saj ti 

nisem nič storil!« 
Tedaj ga pogleda s strani — oči ima 

ko dvoje žarečih oglov. »Ste mi preveč 
sovražni, vj moški!« 

»I. kako pa to?« 
»Tamkaj v Matiokovi grapi,« se dela 

kislo deklič, »me je pravfcar tudi eden 

Infantilna paraliza 
v Lipskem 

Nedavno smo poročali, da se je po-
javila v Rumuniji in na Madžarskem 
zahrbtna otroška bolezen, infantilna pa-
raliza. Obolenja so zelo zagonetna in 
tem neprijetnejša, ker za bolezen ni 
pravega leka. V Ameriki razpolagajo 
baje z nekimi obrambnimi sredstvi, to-
da Evropa si šele danes nabavlja po-
trebno literaturo in medikamente, kar 
jo bo stalo več žrtev nego bi bilo po-
trebno v drugih razmerah. 

Po najnovejših vesteh se je paraliza 
pojavila tudi v Nemčiji. Najtrdneje se 
je vgnezdila v Lipskem, kjer so ugoto-
vili prvi primer šele pred nekaj dnevi. 
Širila se je z rapidno naglico in v par 
dneh je mestni fizikat v Lipskem ugo-
tovil 73 obolenj. Dvanajst otrok je že 
umrlo. 

Zdravniki so kajpada ukrenili vse po-
trebno, da epidemija ne zavzame ka-
tastrofalnih dimenzij, a kakor rečeno, 
nimajo posebnih uspehov. Skrb, da se 
bolezen sploh ne pojavi, je še najsigur-
nejše obrambno sredstvo. 

Kolikšna je hitrost 523 km na uro, si 
niti ne moremo prav predstavljati; po-
vemo naj le, da odgovarja ta brzina 
145 m na sekundo, t. j. skoro polovici 
brzine zvoka (333 m na sek.). Še leta 
1919. je bila največja hitrost, ki jo je 
mogel človek doseči, «jedva» 268 Jem 
na uro. Naslednje leto se je že zvišala 
na 302 km, leta 1921. na 330, 1 1922. na 
358, 1. 1923. na 429 in 1. 1924., kakor 
omenjeno, na 448 km. 

Kinkead s svojim rekordom ni več 
osamljen. Še isti dan je njegov rojak 
Webster dosegel v Benetkah isto hi-
trost! Podoba je, da so se Angleži letos 
v resnici dobro pripravili . . . 

Porota 

Če bi bil pet minut gospod 

523 km na uro! 
Vest, ki smo jo pred dnevi priobčili 

z rezervo, se je izkazala za resnično: 
angleški vojaški letalec Kinkead je do-
segel v Benetkah na poskusnem poletu, 
pripravljajoč se na tekmovanje za 
Schneiderjev pokal, ki se bo vršilo v 
nedeljo 25. t. m., povprečno hitrost 325 
milj ali 523 km na uro. Skupno je letel 
35 minut. 

Poučeni letalski krogi so že dolgo 
slutili, da se na Angleškem nekaj pri-
pravlja. Vse poslednje mesece so se 
vršili v Felixstownu na obali Severne-
ga morja poskusi, ki so bili zaviti v 
tajinstveno kopreno. Vedelo se je le, da 
se Angleži temeljito pripravljajo za ata-
ko na hitrostni rekord, vse podrobnosti 
pa so znali skrbno prikriti. 

Toda vzlic temu, saj skoro ni mogo-
če verjeti: dosedanji svetovni rekord 
v avijonu je imel francoski podporoč-
nik Bonnet, ki je dosegel 11. decembra 
1924. z avijonom povprečno hitrost 
448 km na uro. In od 448 km do 523 km 
na uro je vendar velikanski skok! Do-
sedanji rekord na hidroplanu pa je 
imel laški letalec Mano de Bernardi, ki 
je lani takisto o priliki tekmovanja za 
Schneiderjev pokal letel v Hampton 
Roadsu (Norfolk, USA) s povprečno 
hitrostjo 416 km 618 m na uro 

Parižanom je bilo poleti dolgčas. Pre-
ganjali so si ga na razne načine: boga-
tini v letoviščih, siromaki pa doma, ka-
kor so znali in umeli. Pariški tednik 
«Le merle blanc» je skušal doma osta-
lim ljudem olajšati pezo poletne vroči-
ne s posebno anketo. Zastavil je čita-
joči publiki vprašanje: Kaj bi storili, če 
bi bili pet minut gospod Bog? 

Na to vprašanje so prišli različni od-
govori. Uredništvo jih je izločilo serijo 
ter Jih objavilo. Evo nekaterih v krat-
kem izvlečku: 

Če bi bil pet minut gospod Bog, piše 
prvi čitatelj, bi najprej pomladil svet za 
6000 let, kajti tedaj je bilo življenje 
mnogo prijetnejše kot dandanašnji. 

Drugi piše: Če bi bil pet minut go-
spod Bog, bi najprej podaljšal teh pet 
minut. Ta gospod želi očividno preveč, 
zakaj anketa že principijelno ne do-
voljuje podaljška določenega roka. 

Tretji čitatelj je pisal: Če bi bil jaz 
gospod Bog, bi se zahvalil že v prvi 
minuti za božji tron in bi podal demi-
sijo. Težko je bogovati Zemljanom v 
današnjem času. 

Neki trgovec je pisal, da bi on na 
božjem prestolu poklical v nebo vse 
davkarje, carinike in eksekutorje. Po-
tem, meni, bi nastopili na zemlji boljši 
časi. 

Duhovito je odgovoril na zastavljeno 
vprašanje neki novinar: Jaz bi na me-
stu gospoda Boga skušal dobiti takoj 
telefonsko zvezo, samo če ne bi bilo 
pet minut čakanja premalo. 

Neka ženska, ki ji je najbrže premalo 
grehov na svetu, je pisala: Jaz bi ustva-
rila takfll kakšen nov greh. 

Zanimiv je končno odgovor pesimi-
sta, ki je svoje mnenje formiral tako-le: 
Če bi bil jaz Bog, bi me vseh pet minut 
grizla vest, da sem ustvaril svet. Sko-
čil bi iz nebes na zemljo in bi se ubil. 

X Nova ruda. Na polotoku Kola je ru« 
ski rudoslovec prof. Borisov našel novo 
rudo, katero je imenoval nefelin. Nefelin 
sc pomeša s peskom in s kredo, iz te zme« 
si pa se pripravlja steklo. Poskusi z ne* 
felinom, katere je napravil keramični in* 
stitut v Moskvi, so pokazali odlične rezul* 
tate. Novo steklo je trpežnejše od dose* 
danjega, pa tudi znatno cenejše. Borisov 
računa, da se nahaja na Koli najmanj 30 
do 50 milijonov ton nove rude. Sovjetska 
vlada je vzela rudokop v svojo upravo. 

Kralj Mihael rumunski 
se uči jahanja 

Čeprav je še dete, se mora ru« 
munski princ Mihael, ki je po smr* 
ti kralja Ferdinanda in abdikaciji 
princa Karola zasedel rumunski 
prestol, učiti marsičesa, kar je pri* 
hranjeno njegovim tovarišem m 
podanikom. Z vladarskimi skrbmi 
in neprilikami mu je zaenkrat si* 
cer še prizanešeno... toda kralji 
morajo biti ne samo dobri držav* 
niki, nego tudi spretni jezdeci, in 
^ato se mladi suveren že zdaj uri 

v jahanju. 

ustavil, da bi šla vkup, tak, ki zna, pra- j 
vi zvitorepec in kar namah — fej te ; 
bodi, omelo nagnusno!« 

Zefka se strese in si drgne obrazek, I 
kakor da se že od krsta ni več umila. 

»Glej ga spaka,« se smeje fant, »po-
ljubček ti je dal? Mejduh, zdaj ti zrastejo 
brki! Tak zanikaren potepin!« 

»Vsi ste enaki, potuhnjene grdobe ste, 
nobenemu ne zaupam!« In nato ga po-
gleda še enkrat preko rame — brke ima 
črne ko smola, in navite s o majčkeno. . 

»Ne bodi taka, Zefka, saj vidiš, da se 
ne morem ganiti, ker imam obe roki pol-
ni? Res ne vem, kako naj bi ti kaj sto-
ril?« 

Tedaj se Zefka ustavi in dene roke v 
bok. »O ti razuzdanec ti vranji, misliš, 
da vas ne poznam? — Palico porineš 
v tla, tele privežeš nanjo, vrečo vržeš 
čezenj, pipo vtakneš v žep, zagrabiš me 
okoli pasu, kjer sem tolikanj ščegetljiva 
— in potle se kajpa ne morem bra-
niti « 

»Hudimana!« misli hlapec, drugega 
nič. 

Šla sta naprej in sta prišla na kraj, 
kjer cesta zavije v hosto in mežika 
solnce skoz drevje. 

Nenadoma se hlapec ustavi, porine 1 

palico v tla, priveže tele nanjo, vrže 
vrečo čezenj, vtakn? pipico v žep, po- ; 

grabi deklica okoli pasu — slišati je krik 
in mlask — in vsi trije stoje ondi in se 
gledajo, fant, Zefka in t e l i č e k . . . Do pi-
čice si je Saparjev hlapec zapomnil 
pouk, ki mu ga je dala Zefka. 

»Vidiš,« pravi, »kako ste ženske pre-
brisane — jaz bi lahko čakal do smrti, 
pa mi ne bi prišlo na um.« 

Najboljše, najtrpeinejše zato najcenejše. 

Darujte za spomenik 
kralju Petru I. Osvoboditelju 1 

Ljubljana, 22. septembra 

Anton Pesek pred porotniki 
Danes je posadila usoda na porotno klop 

Antona Peska, rojenega. 3. julija 1879., ože* 
njenega industrijalca v Ljubljani. 

Obtožnica navaja: 
Anton Pesek je kot predsednik «Ljub« 

Ijanske posojilnice®, zadruge z o. z. kot 
dolžrice v?č upnikov, malomarno povzro« 
čil njeno plačilno nesposobnost posebno s 
tem, da je čez mero trošil in v dobi od 12. 
julija 1924. dalje dal lahkomiselno sebi kre* 
dit v skupnem znesku 1,811.780 Din. Kot 
predsednik iste posojilnice je malomarno 
oškodoval njene upnike s tem, da je, spo* 
znavajoč njeno plačilno nesposobnost, v za* 
četku leta 1925. pa do 2. julija 1926., spre* 
jemal vloge in najemal nove dolgove ter ni 
pravočasno predlagal razglasitve konkurza. 

Kot predsednik «Ljubljanske posojilnice® 
je namenoma povzročil popačenje njenih 
poslovnih knjig s tem, da je po svoji knji* 
govodinji dal koncem decembra 1924. ne* 
upravičeno vpisati v blagajniški dnevnik 
kot gotovino 50.000 Din, a v knjigi o po* 
sojilih pa kot posojilo, vrnjeno od «Sloven« 
ske premogokopne družbe® 250.000 Din; ob 
isti priliki je dal neupravičeno vpisati v 
knjigo o posojilih to svoto kot posojilo, vr* 
njeno od «SIovenske premogokopne druž« 
be», v knjigi o naloženem denarju pa kot 
naložbo pri »Gospodarski pisarni«. 

Obtožnica dalje navaja, da je nekoč no* 
vembra ali decembra 1925. ukazal vpisati po 
sojilo 60.000 Din dovoljeno «Slovenski pre* 
mogokopni družbi® na ime »Prometne ban« 
ke», da je poleti 1926. v knjigah «Ljubljan* 
ske posojilnice® naložbo » Jugoslov enske za* 
varovalne hranilnice® po 220.000 Din, dal 
vpisati kot svoje lastno doplačilo, a 12. sep« 
tembra 1924. dal neupravičeno vpisati, da 
je vložil v »Ljubljansko posojilnico® 800 
tisoč Din, a »Slovenska premogokopna druž 
ba® 200.000 Din. 

Kot predsednik »Ljubljanske posojilnice® 
je dal obdolženec koncem decembra 1924. 
v bilanci vedoma napačne navedbe, ker je 
ukazal neupravičeno navesti 50.000 Din kot 
prejem blagajne in isti znesek kot vrnjeno 
posojilo «SIovenske premogovne družbe® 
ter znesek 250.000 Din kot vrnjeno posojilo 
iste družbe ter isto vsoto kot naložbo pri 
»Gospodarski pisarni®. 

Kot predsednik «Jugoslovenske zavaroval 
ne hranilnice®, dolžnice več upnikov, je ob« 
dolženec malomarno povzročil njeno plačil* 
no nezmožnost, osobito s tem, da je v do« 
bi od 29. marca do 30. septembra 1926. na« 
ložil v »Ljubljanski posojilnici® znesek 
305.269 Din, a sebi dovolil kredit 25.000 Din. 

Naposled dolži obtožnica Peska, da je od 
i2. julija 1926. dalje z zvitim prigovarja« 
njem, da jih bo vzel v službo, če vlože de* 
rar, oz. z zatrjevanjem, da sta oba nave« 
dena zavoda zanesljiva, ali pa tudi z oblju« 
bo visokih obresti, spravil 20 ljudi v zmoto 
ali pa njih zmoto glede solidnosti obeh za* 
vodov zlorabil, s čemer jim je povzročil 
skupno 393.243 Din škode. 

S tem je zakrivil obdolženec pregrešek 
malomarne kride, pregrešek po § 89 zadrž. 
zak. in hudodelstvo goljufije. 

Zagovor: 
Predsednik: — Leta 1910. ste po 121etnem 

službovanju kot učitelj vstopili v službo pri 
podružnici «Orve», češke zavarovalnice v 
Ljubljani, a ob enem ste začeli izdajati 
»Slovenski ilustrovani tednik®. 

Obtoženec: — Res je. Ko sem službo za« 
pustil, sem živel od dohodkov tega tednika, 
ki je tedaj izhajal v 13.500 izvodih. 

— Leta 1915. ste kupili tiskarno v Kr« 
škem, pozneje tudi tiskairno g. Hribarja v 
Ljubljani, ki ste jo pa leta 1917. zamenjali 
za »Zadružno tiskarno® na Starem trgu v 
Ljubljani 

— Združil sem obe tiskarni pod imenom 
»Zvezna tiskarna®. 

— Kupnino ste vzeli na dolg 18.750 Din 
in še isto leto kupili posestvo v Halozah, 
leta 1918. hišo v Wolfovi ulici, za katero 
ste si zopet izposodili 75.000 Din. 

— Tako je. Imel sem tudi svoj denar, a 
mnogo mi je škodoval dnevnik «Jugosla» 
vija®, ki sem ga začel izdajati koncem leta 
1918., a sem se dal pozneje pregovoriti, da 
sem vstopil v boj z demokrati. List je kma« 
lu opešal, imel sem zgubo. 

— Zakaj ste ustanovili sredi leta 1919. 
«Jugoslovenski kreditni zavod® v Ljubljani? 

— Iz osebnih razlogov; saj povdarjam, da 
sem imel tedaj svoj denar. 

— Leta 1921. ste kupili premogokop in 
ste dali pripisati lastninsko pravico na ta« 
kozvano ^Slovensko premogokopno druž* 
bo®. Istega leta ste ustanovili z nekaterimi 
znanci »Jugoslovansko gospodarsko unijo®, 
ki naj bi se predvsem pečala z raz pečava« 
njem enega vagona čevljev, naročenih iz 
Češkega. 

— Da. Pri tem sem imel nesrečo, češka 
krona se je dvignila, imel sem zgube okoli 
1,250.000 Din. 

— Kdo je vodil vaš rudnik? 
— Za to postavljeni obratovodja, a nad* 

zoroval ga je večkrat inženjer. 
— Kako je bilo s premogokopom? Ali je 

bil rentabilen? 
— Izvedenci, ki so ga videli so dejali, da 

je veliko vreden, vsako leto bi donašal lah« 
ko nad milijon dinarjev. Saj sem investiral 
vanj kake tri milijone. 

— Glede »Ljubljanske posojilnice®, ki ste 
jo ustanovili leta 1924., pravi obtožnica, da 
ste kot njen predsednik preveč trosili in 
dajali sebi lahkomiselno kredit. Za reklamo 
ste baje izdali prvo polovico leta nad 72.000 
dinarjev. 

Koliko sem dal, pač ne vem; reklama 
mora biti, zlasti pri začetnem podjetju, ta« 
ko delajo tudi drugi zavodi. 

— Kaj je torej s kreditom. Glasom obtož* 
niče ste ga trošili čez mero in »i ga dali 
skupaj izplačati nad 1,800.000 Din. 

Bil sem uverjen, da me bo rešil P*e» 
mogovnik Sicer je bilo izčrpanega več pre« 
moga kakor sem mislil, a moje polje je ve» 
liko. Bil sem trdno, prepričan, da mi bo prt« 
dobljeni premog kmalu jel poravnavati 

""^TV^foste priznali, da je radi Vašega 
dolga postala posojilnica plačila nezmožna? 

— Ne, ker to ni res. Hujskanj« je vzrok 
temu. 

— Kako je bilo torej začetkom leta 1925. 
pa do 2. julija 1926.? AK se čutite krivega, 
ker niste razglasili konkurza, a ste kljub 
temu jemali nove vloge? 

— Nikakor ne. Ze prej bi bil rad napove« 
<fal konkurz. Smilili so se mi ljudje, ki bi 
imeli denar izgubiti. Prosil sem za podporo 
par denarnih zavodov. Po mojem prepriča« 
nju dražba rudnika ni bila veljavna, imel 

sem zanj inozemske kupce in bi ga bil lah« 
ko bogato prodal. 

— Kako pa »Jugoslovanska hranilnica*; 
ali ste krivi njene insolvence? 

— Ne. Vse sem hotel rešiti s svojim rud« 
nikom. Škodai, da sem bil zaprt, bogato bi 
ga prodal in vse bi se rešilo. 

— Izvedenca ga niso tako visoko cenili. 
— Pač; še danes sem prepričan, da bi mi 

bil rudnik poravnal vse dolgove. Vaš izve« 
denec ga je res cenli s&tuc na ui muijone 
dinarjev, a pripomnil je: če bi bil imel ka« 
pital, je rudnik vreden šest milijonov, do« 
čim ga je moj izvedenec*inženjer cenil na 
deset milijonov. 

— Očita se vam, da ste ukazali nekatere 
knjige za nekatere zneske popraviti. 

— Priznam. A brez slabega namena. Po« 
sojilnica ni zato nič trpela. Bilanco, na pri« 
mer. sem pa dal samo zato napačno nare* 
aiti, da je izgledalo, kakor da bi imela po« 
sojilnica več prometa. Sicer pa sem vse vpi« 
se pozneje popravil in he čutim nobene 
krivde. 

— Goljufija res ni bila pri onem vpisu, 
kjer ste si izposodili milijon dinarjev za 
premogokop, a vpis ni bil pravilen. Glede 
goljufije pa ali ste ogoljufali Franceta Kne* 
za in 19 drugih za 393.243 Din, kakor trdi 
obtožnica, češ, da ste jih pod pretvezo, da 
jih vzamete v službo če vlože denar in pa z 
zatrdilom, da sta vaša zavoda zanesljiva, 
ob toliko pripravili? 

— Delal sem v dobri veri, vedno prepri« 
čan, da si bom z rudnikom pomagal. 

Predsednik prebere poročilo orožnikov, ki 
pravijo, da obdolženec ni živel potratno. 

Senatu predseduje višji deželni svetnik 
Vehovar, prisednika sta svetnika dr. Moho« 
rič in Kralj, državno pravdništvo zastopa 
dr. Mastnak, obtoženca pa zagovarja dr. 
Turna. 

Ker je bila razprava določena na dva dni, 
sedi v porotnih klopeh mesto 12 kar 13 po« 
rotnikov. 

Izvedenec*revizor je dejal, da je nevarno 
izročiti skoro ves znesek zavoda eni osebi, 
ker ta oseba lahko zaide v konkurz. V »Ju* 
goslovansko zavarovalno hranilnico® so 
ljudje zato radi vlagali, ker je sprejemala 
male zneske po 5 Din. Nabralo se je nad 
700 članov. 

Predsednik vpraša prokurista Premrova, 
kdaj je revidiral posojilnico. Pove, da letos. 
Glede bilance iz leta 1924. pravi, da je ka« 
zala 6000 Din dobička, a faktično je bila 
pasivna; saj pride v bilanco samo ono, kar 
dejansko obstoja. Trgovec, ki porablja mno 
go denarja za reklamo, mora paziti, da na* 
pravi vedno točen obračun, da ve koliko 
sme porabiti za reklamo. Za reklamo se je 
skupno porabilo pri obeh zavodih 136.000 
Din. Pri »Zavarovalni hranilnici® je bilo 
tudi preveč osobja. 

Priče, ki so zgubile svoje vloge, so opi« 
sovale, da so jih premotili napisi, obljube 
služb in zagotovila uradnikov, da je denar 
dobro naložen, zato so vlagale svoje pri« 
hranke. 

Razprava je bila prekinjena ob 20. zvečer 
in se jutri nadaljuje. 

Novo mesto, 22. septembra 

Goljufija z menicami 
Obtoženci obsojeni od 1 do 3 ln po leta 

težke ječe. 
Danes se je vršila zadnja obravnava v 

tem porotnem zasedanju. Pred poroto so 
stali 46letna Jožefa lakše, vdovljena Zu-
pančič, posestnica in gostilničarka v Ore-
hovici. 401etni Jože Jakše. posestnice mož, 
19Ietni France Zupančič, posestnice sin. 52-
letna Jožefa Kovačič,. vdovljena Kušman. 
užitkarica v Orehovici ter 331etni Janez Si-
mončič. posestnik v Cerovem logu. vsi ob-
toženi hudodelstva goljufije. 

Obtožnica očita obtoženim, da so se Jo-
žef Jakše. Jožefa Jakše in Franc Zupančič 
7 oktobra lanskega leta pri Mestni hranilni-
ci v Novem mestu izdali: prvi za Jožefa Za-
zorca, druga za Jožefo Škofovo in tretji 
za Josipa Zupančiča, vsi iz Cerovega loža. 
ter da je Jožefa Jakše še pod napačnim 
imenom Jožefe Škof zaprosila za menično 
posojilo v znesku 15.000 Din. za katero so 
podpisali menico vsi trije in sicer Jožefa 
Jakše kot akceptanka s krivim imenom Jo-
žefa Škof. Jožef Jakše ter Franc Zupančič 
pa kot žiranta s krivim imenom Jožef Za-
gorc in Josip Zupančič. 

Jožef Jakše. Jožefa Kovačič in Janez Si-
monSč so se 8. februarja letos ravno tam 
izdali: prvi za Jožefa Zazorca iz Ceroveza 
loga, druza za Jožefo Miklavčič iz Oreho-
vice, tretji pa za Antona Pavliča. istotako 
iz Orehovice ter je ložef Jakše pod napač-
nim imenom Jožef Zagorc zaprosil za me-
nično posojilo v znesku 14.000 Din. za kate-
ro so potem menico podpisali vsi trije, in 
sicer Jožef Jakše kot akceptant s krivim 
imenom Jože Zazorc, druga Ln tretji pa kot 
žiranta s krivim imenom Jožefa Miklavčič 
in Amton Pavlič. 

Jožef Jakše se je poleg teza 14. januarja 
saE ter 4. februarja v družbi z Mihom Ro-
Iihom zglasi' v Hranilnici ln posojilnici v 
Kandiji ter lažnivo izdajal sebe za Frana 
Turka ml. iz Mokrega polja. Miha Roliha, 
duševno oslabeleza možaka, pa za svojega 
očeta Frana Turka star. iz Mokreza polja 
ter zaprosil pod krivim imenom za posoji-
lo 12.000 Din. za katero bi mu žiriral Miha 
Rolih pod krivim imenom Fran Turk star. 
K sreči le hranilnični tajnik Fran Mrvar Mi-
ho Roliha osebno dobro poznal in zato ob-
dolženca in njegovega spremljevalca zapo-
dil iz urada. 

Obtoženci so svoio krivdo deloma pri-
znali. deloma pa zanikali. Obsojeni so bili: 
Jožefa Jakše na 2 leti, Jože Jakše na 3 in 
pol leta. France Zupančič na 1 leto. Jožefa 
Kovačič na 1 leto ter Janez Simončič na 
15 mesecev težke leče ln na povračilo po-
vzročene škode. Senatu le predsedoval sod-
ni svetnik Luzner, /otanta pa sta bila sod-
ni svetnik Hočevar in višji sodni svetnik 
Forster. Obtožence so zagovarjali dr. Ces-
nlk. dr. Ivanetič in dr. Gros. Obravnava ie 
trajala od 9. do 20.30. Poslušalcev ie bilo 
mnogo. 

Poslano 
G. Rudolf Boič, zastopnik tvrdke Berkel, 

širi po ljubijanskih trgovinah neresnično 
vest da so tehtnice tovarne Florenz, usta. 
novi jene leta 1768., ki jo jaz zastopam, sla« 
be in odsvetuje občinstvu nakup. Radi te« 
ga sem vložil tožbo proti Rudolfu Boiču, 
Toliko v znanje gg. trgovcem. 
1424 JOSIP BEDRAC 

generalni zastopnik Florenz® Ljubljana. 



Nai! onstran M c 
p— Srečni oni, ki to premeščeni v no* 

tranjost kraljevine! Šolski skrtraik Rekla jo 
rekel v pogovoru s wPiccok>vknj> sotrud. 
n ikono, da. »e oni slovenski učitelji, ki so 
premeščeni v notranjost kraljevine, ne bo» 
do radi tega pritoževali. Naučoo ministr« 
stvo ni hotelo nikogar kaznovati, marveč 
namen je bil ta, dati drugorodoim učite, 
ljem priliko, da spoznajo veliko državo, 
kateri pripadajo in da bodo zajemali iz čd« 
stih io večnih virov itftMjonske kulture. 
Samo korist bodo imeli in vživali bodo. 
Kak imeniten skok je na primer napravil 
oni učitelj, ki je iz Ustij premeSčen v Pire. 
to di Toec&na, to je kraj, za katerega se bo 
r« tudi srednješolski učite l j i . . . 

p— Italijanski kralj je prisostvoval ve« 
lik-im letalskim vajam ob meji, o k a t e r i 
smo i e obširno poročali. Ko so vaje kon« 
osle, se je pripeljal po Soški dolini do Go« 
rfce ter posetil pokopališče v Oslavju, na 
kar je odšel na Sabotin, ki je bil, kakor 
m i n o , središče ljutih bojev v vojni. 

p— Liktorska športna igrišča morajo 
zgraditi v onih občinah na Goriškem, kjer 
ni hribovitega sveta za nasaditev predpisa, 
nih liktorskih gozdov. Sdrotnašnejše občine 
na j se združijo v konzorcij. Tako ukazuje 
goriški prefekt. 

p— Idrijski rudnik so poglobili že za eno 
polje, tako da jih je sedaj 14. Rudnik je 
globok 356 m. 

p— S a razpoloženje sta postavljena uča» 
telja Fran Križman v Šempasu in Frati Pod* 
gornik v Gojačah ter učiteljica Josipin* 
Kunstih <v Batujah, ker nimajo izpita iz it a« 
lijanšome. »Razpoloženje* čaka še celo rr. 
sto učiteljev. 

p— «XX Settembre*! Nekdaj največji 
italijanski narodni praznik! Sedaj je sicer 
tudi še praznik in v Trstu je bilo razveše« 
nih celo še več zastav, marsikatera najbrže 
demonstrativno, nego ob največjih novih, 
fašističnih narodnih praznikih, toda v splo« 
Snem pa se je vendar čutilo, kakor da bi 
s« z merodajne, fašistične strani pripieo« 
vak temu dnevu, obletnici zavzetja Rima 
ki ujedinjenja Italije mnogo manjša važ. 
nost kakor pa na primer c&Ietnici fašistič. 
nega pohoda v Rini ali ustanovitve fašijev. 
Kar je bilo pred pohodom v Rkn, ne velja 
nič, ker se je zgodilo brez fašistov! 

p— lz Idrije ste premeščeni v Emilijo 
učiteljici Fanči Mačkovšek in Fanči Kenda. 

p— Tudi Vipava je darovala orožnikom 
prapor. V nedeljo je bila velika slovesnost. 
Dekan je blagoslovil prapor, kumoval« je 
Her* Deklevova, govoril je podeštat Pacel« 
lini. Gospoda je bila pogoščena na občin« 
ske stroške. 

p— Vojaški nabori na Goriškem ae prično 
1. oktobra in se končajo sredi jan. 1928. 
Vršijo se v Kanalu, Idriji, Cerknem, Tol« 
mirni. Bovcu, Kobaridu, Ajdovščini, Kom« 
nu. Gradišču, Krminu in Gorici. Komisije 
imajo nalogo, da pritegnejo v vojaško služ. 
bo kar največ mogoče dnigorodnih nabor« 
nikov. 

p— Uničenje kulturnega življenja triat 
ikega slovenskega delavstva pomeni raz* 
pust <rCi*alniee» pri Sv. Jakobu. Kdor le 
količkaj pozna Trst, ve, kaj je pomenjala 
»Čitalnica® pri Sv. Jakobu, središču trza. 
Skega delavstva, v predvojnem času aH kaj 
je šele pomenjala sedaj, ko po zažigu Na« 
rodnih domov sploh ni bilo nikjer drugje 
več prostora za kako narodnokulturno pri« 
reditev kot edino tam gori, pa bodo čutili 
tržaški Slovenci iele sedaj, ko Čitalnice ni 
več. Gledališke predstave, predavanja, pev« 
ske in glasbene prireditve, zabavni večeri, 
vse le pod okriljem šentjakobske Čitalni« 
ce. Njen igralski zbor, njen dobro izve?, 
bani pevski zbor in prav posebno še njena 
bogata knjižnica, ki je zalagala ves naš de« 
lavski Sv. Jakob s otivom. Vse to je — bi« 
Io! Vinko En geta an, srečen si, da že zdav« 
naj spiš pri Sv. Ani. Sedanjega udarca na 
svoje neumorno delo bi ne mogel preži« 
veti! 

p— Tehnik dr. Zaletela. Ko se je dr. Za . 
letel nastanil v Opatiji kot zobozdravnik, 
se je pridružil tehnika Silvija Manca. Dr. 
Zaletel je v januarju t. I. ovadil tehnika, 
d» je odšel od njega in s seboj vzel razne 
instrumente in materijal v vrednosti 8000 
Kr. V Puli je bil Manca obsojen na eno le« 
to zapora, pri prizivni razpravi v Trstu pa 
je bil oproščen in označen k o t žrtev dr. Za« 
letela. 

p— Akademsko društvo "Balkana v Trt 
stu je bilo ves čas svojega obstoja velik 
trn v peti oblaste v in na vse načine so pre« 
ganjali njegove člane. Že samo članstvo 
je zadostovalo, da niso bili dijaki pripušče. 
ni v oficirsko šolo in tekom vse vojaške 
službe v) bili označeni kot državi nevarni 
elementi. Vsem je še v spominu društveni 
sestanek v Rojanu. ko so aretirali vse zbcw 
rovalce in jih gnali na orožniško postajo, 
kjer so jih obdržali, dokler niso drugi za 
nje posredovali pri višjih oblastih. Ko so 
imeli pred tremi leti občni zbor v Tomaju 
na Krasu, so jih čakali m spremljali na 
vsej poti od postaje do kraja zborovanja 
oldopni avtomobili. Tam pa so jih stražil« 

noč močne čete orožnikov in milični« 
kov. Njihove prostore v Trstu stražijo noč 
in dan orožniki in agentje. Radi tega jim je 
Kilo tudi prejšnje stanovanje odpovedano. 
Sedaj pa se je oblast odločila za skrajen 
korak in je društvo razpustila. 

Zapustil nas je nenadoma 
naš predobri soprog, oče, brat, 
stric in svak, gospod 

Leopold Brvar 
posestiTk in gostilničar 

Pogreb blagega se bo višil 
v soboto, 24. t. m. ob 16. uri 
na domače farno pokopališče 

Bodi mu ohranjen blag 
spomin. 

Zagorje, Toplice, 22. IX. 1927. 

Žalujoči ostali. 

Naročilo, iru asa, dLopi&a-, 
llcoi&ja, tnalih, oglasov, 
jt> podob.* na, OgLasniod, 
daltk -Jutra,' £uMfaiUh. 
VrtJtrnova+.T&L It. 2492. 

Malivglasi Ust, pristojbin* jt^vposla, 
IL obuvamazzročiSmu,so-
u m oglasua* priobčijo^ 
čtkoviu, račun, parbu-ira. 
nilnic* QuUjajia,št. n.841. 

JLalL oglasi, i i jluiljcr v pofrxdoualrva< in, socijal, 
na, ruz/jutn*, obcutflua,: uraka, beseda čopar.-Maj-
manjši ZAAsak Vin, 5 - - . Pristojbina, za, š i f r o Vin,3-. 

j"LuUtm.,t <Lopis<n><yifa ul, oglasu trgovskega, alt* 
rtJUaMMga. značaja, -, -uroka btstda/ Din, — Naj* 
manjši zrustk. Dia, to-. Pristojbina, za, šifro- "Du, 

mm m 
Prost. gas. društvo 

v Laverci 
priredi v nedeljo, dne 25. 
t . m. v prostorih gostilne 

g. I v ina Ogrina 

veliko trgatev 
Vstopnina 3 Din. — Ker je 
čisti dobiček namenjen na-
bavi in popravi gasilnega 
orodja, Vas vljudno vabi 
odbor. 29490 

C f r r t 

Snežne čevlje 
in galoše 

&o p r a v l j a Avgust Skof, 
orštnikov t rg 1. 29090 

Peči in glinaste ša. 
motne štedilnike 

poatavlja te r popravlja na j -
ceneje in najsolidneje Ke-
ramična zadrugi , Karlov-
ska 8 (Tesarska). 29513 

Zidarskega mojstra 
rabim za prevzem enodru-
žinske stavb«. Naslov v 
oglaenem oddelku »Jutra*. 

29508 

Izurjeno pletiljo 
sprejmem t a k o j Ulica na 
grad 5. 29555 

Vajenca 
za reprodukcijsko tehniko 
sprejme tako j Delniška ti-
skarna, d. d. v Ljubljani. 
Pogoj za sprejem: dobro 
absolvirani št ir je razredi 
srednje ali meščanske šole 
in prvovrstna nadarjenost . 

29519 

Učenca 
pridnega in poštenega, 
primerno šolsko izobrazbo 
sprejme trgovina z mešan, 
blagom. Naalov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 29493 

Auto «Ford» 
osebni, do sedaj 8000 km, 
izvrstno ohranjen, prodam 
ali zamenjam za dvosedež-
ni, tudi poltovorni avto. — 
Ponudbe na upravo » J u t r a , 
v Mariboru pod «Auto». 

29576 

Ford auti 
Radi opustitve zastopstva 
prodamo pod ceno 2 Ford 
Turing avtomobila, 1 Ford 
brei tovorni voz in 1 Ford 
navaden tovorni voz. Vse 
novo in za 15—20% ceneje 
kot navadno. — Zastopstvo 
Forda, Cakovec. 29556 

K i t j i & e 

Valvasor 
originalna izdaja 1689, ve-
zava telečje usnje, izredno 
krasen in redek ekaemplar, 
poipolnoma nepoškodovan, 
kompleten, naprodaj za Din 
5000. Naslov v oglasnem 
oddelku . Ju t ra« . 29500 

Služinčad 
kuharice, sobarice, nataka-
rice, hiine i td. dobe naj -
lažje s l i t i b o v Beogradu 
ako se K l a s e v birou Eko-
nomija, Beograd, Visana 11 

«Karbon« d. d. 
Sarajevo, Aleksandrova 45 

emogo-
jmka 

sprejme za svoj 
kop v Rogaticl nadstojnj 
z večletno prakso. Reflek-
tant i , ki so dovršili rudar-
sko šolo, imajo prednost. 

Prodajalko 
z večletno prakso, veščo 
pisarniških del, sprejmem 
takoj . Ponudbe na oglasni 
oddelek » J u t r a . pod šifro 
»Razposiljalna.. 

Učenca 
zdravega in močnega, s 
predpisano šolsko izobraz-
bo sprejme v trgovino me-
šanega blaga Anton Tiršok 
— Rečica v Savinjski do-
lini. 

Služkinjo 
ki zna samostojno kuhati, 
sprejmem za privatno vilo 
na Bledu. Povprašati v tr-

8o vini Bohinee, Ljubljana, 
'unajskacesta 21. 29390 

Mizar, vajenca 
i i bližnje okolice sprejme 
Ferdo Primožič, mizar in 

ketar, Trnovski pristan 
. 4. 2*428 

par, 

Učenca 
sprejmem v modno trgovino 
le ako je dovršil 2 razreda 
meščanske šole. Ponudbe 
pod »Vajenec, na oglasni 
oddelek . J u t r a . , 29442 

Hčerko 
od poštenih staršev, z dve-
ma razredoma meščanske 
šole, sprejmem tako j v tr-
govino s mešanim blagom. 
— Istotam s p r e j m e m 

natakarico (začetnico) 
Ponudbe do 85. t . m. na 
oglasni oddelek » J u t r a , pod 
»Veselje do učenja na de-
želi. . 29552 

General, zastopnika 
bogatega, sprejme tehnična 
tovarna. Visok zaslužek sa-

f otovljes , risiko izključen, 
sloga potrebna. Ponudbe 

pod značko «Wien>, hotel 
»Union., Ljubl jana. 29570 

Več prirezovalcev 
sprejme večja tTgovIna z 
usnjem. Naslov pove oglas, 
oddelek »Ju t r s . . 29550 

Natakarico 
ali na takar ja za gostilno v 
Zagrebu s p r e j m e m pro-
ti procentom. — Potrebna 
kavci ja . Vprašati pri por-
t i r ju hotela «Slon». 29516 

Gospodično 
is boljie obitelji sprejmem 
takoj aa vsa hišna dela (a 
sa pisproo v Zagrebu. — 
Vprajati pri pertfrju hote-
la »Elon«. 29517 

Pisarn, uslužbenko 
prvovrstno, zmožno steno-
grafi je , slovenščine, nem-
ščine ter srbohrv., sprejme 
J . Hagušar, Vrhnika št. 9. 

2901S 

Pletiljo 
izurjeno v v s e h delih, 
sprejmem. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra». 29527 

Čevljar, pomočnika 
sprejmem za boljša dela. 
Plača od para, hrana v hi-
ši, nastop takoj . — Alojzij 
Negro, Ljubno, p. Podnai t 
— Gorenjsko. 29528 

Natakarico 
ki zna kuhati in gospodi-
nji t i , takoj sprejmem na 
račun, ako položi 3000 Din 
kavcije. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 29532 

Agilne zastopnike 
za svetovni rekordni patent 
nemškega izvora, sprejmem 
Osebno se predstaviti na 
velesejmu: Paviljon H 506 
—507. 29530 

Pletiljo 
z lastnim strojem, sprej-
mem z vso oskrbo. Naslov 
v oglsanem oddelku Ju t ra . 

29541 

Pek. pomočnika 
m l a d e g a , za raznašanje 
kruha sprejme G. Tomšič, 
Višnja gora. 29542 

Mesar, pomočnika 
dobro izvežbanega • seka-
n j u mesa, sprejme t a k o j 
L e v e o Franc, mesar pri 
Zmajslkem mostu. 29531 

Tvornica strojev 
iz Nemčije sprejme tehnič-
no i iobra lenega, v krogih 
tekstilne industrije dobro 
vpeljanega zastopnika za 
Slovenijo. Ponudbe na ogL 
oddelek » J u t r a , pod šifro 
»E. D.» 29504 

Pletiljo nogavic 
sprejmem v stalno službo 
s hrano in stanovanjem v 
hiši. — Ponudbe s točno 
označbo dosedanje službe ln 

zahtevkov na : Strojna ple-
tiona, Zagreb, Kaptol 17/n 

Pletilja 
ki prevzame v stopalu raz-
strgane nogavice v podple-
tenje . n a j javi svoj naslov 
z navedbo zahtevka na ogl. 
oddelek »Ju t r a , pod šifro 
»Nogavice.. 29470-a 

Malo dela 
visok zaslužek! 

Prepričajte se in čudili se 
boste! 4—5000 Din si lahko 
mesečno prislužite pri raz-
pečevanju vrednostnih pa-
pirjev in švicarskih ur na 
majhna odplačila. Zumbu-
lovid, Aleksandrova c. 12. 

29566 

Dame 
samo z izrazitim talentom 
prodajanja, sprejme orga-
nizacija za obiskovanje pri-
vatnih strank proti stalni 
plači ra visoki proviziji. 
Pismene ponudbe z referen-
cami pod »Stalno 25. na 
oglasni oddelek »Ju t ra . . 

29525 

Šivilja 
želi službo pri šivilji ali v 
konfekcijski trgovini. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Ju t r a , pod šifro »Pridna. 

29559 

Elekromonter 
z večletno prakso, samo-
stojen in zanesljiv pri vseh 
monterekih delih, i z u r j e n v 
delih zunanje in notranje 
instalacije, želi stalne služ-
be v kateremkoli podjet ju. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
» J u t r a , pod l i f ro »Zanes-
l j iv elektromonter«. 29495 

Kuharica 
pridna in poštena, želi 
službe. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Dobrovoljna.. 29537 

Industr. učilnica in 
preizkuševalnica 

Wien X m / I , VVissgrillgasse 
št. 5, izobrazuje gospe l a 
gospode za chemotehničarje 
laborante, delovodje, " asi-
stente, za tvonice mila, 
maščobe, olja, lakov, barv, 
kreme za čevlje in kosme-
tiko. Pouk o laboratorijih 
in izdelovanju. Lastne mo-
derne delavnice, kra tka uč-
na doba. Izvršuje analize 
in razna znanstvena dela. 
— Pojasnila pri zastopniku 
točasno v hotelu »Union* 
v Ljubljani. 29579 

I C u p u r n 

20 m* emajL ploščic 
dobro ohranjenih, za oblo-
žitev kopalnice, kupim. — 
Ponudbe % navedbo cene 
na naslov: L Offner, Jezer-
sko nad Kranjem. 294S6 

Stare obleke 
moške čevlje, pohištvo i t i . 
kupujem. Dopisnica zado-
stuje, da pridem na dom. 
A. Drame, Ljubljana, Gal-
lusovo nabrežje štev. 29. 

29557 

Kompletni stroj 
za m l e n j e s o l i kupim. 
Ponudbe X n a v e d b o ^ c e n e 
na naj iuvV" r r av i j ' ' . r t t r n e, 
Radeče. . 29514 

Zelenzen štedilnik 
kupim. Naslov v 
oddelku »Ju t ra . . 

oglasnem 
29494 

Stare moške obleke 
čevlje, knj ige in pohištvo 
najdražje plačujem. Dopis-
nica zadostuje, da pridem 
na dom. — Marija Prekuh, 
Ljubljana, Gallusovo nabr. 
št. 25. 29489 

Inštrukcije 
daje visokošolka. Ponudbe 
na oglasni oddelek » J u t r a , 
pod <Matematika.. 29508 

j Namizno sadje 
raznovrstno p r o d a j a od 
Din Hi—SH k g Lottspeich 
— Rimske Toplice 29522 

Profesorica 
poučuje francoščino, nem-
ščino in italijanščino po 
uspešni metodi. Naslov v 
oglasnem oddeiku »Ju t ra . , 

29540 

VrwUmx 
Opuntia kaktus 

velik 160 cm, širok 80 cm, 
naprodaj pri vr tnar ju Ven* 
cel Tomšič, Mišideva 21. 

29019 

Kočija 
eno in dvovprežna, lahka, 

popolnoma nova in 
konjska oprema 

(Brustgescbier) za par kon j 
po ugodni ceni naprodaj . 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 29463 

Tovarniški objekt 
s stanovanjskem in gospo-
darskim poslopjem ter pre-
cej obširnim zemljiščem, po 
jako nizki ceni in zelo 
ugodnimi pogoji prodam t 
bližini Ljubl jane pri glavni 
cesti. Naslov v oglasnem 
oddelku c ju t ra« . 29510 

Renaisance pohištvo 
obstoječe iz 110 cm široke 
postelje, nočne omarice s 
ploščo, umivalnika s ploščo 
in zrcalom, tridelne omare, 
omare za perilo, omare s 
7 predali in 2 karnis, vse 
v najboljšem stanju in či-
sto, radi selitve piav ugod-
no prodam. Ogleda se lah-
ko vsaki dan od 11.—12. 
in 4.—5. ure na Zrinjske-
ga cesti 5/1. 29512 

Pohištvo 
skoro novo, poceni prodam 
Na ogled med 1.—3. uro. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 29507 

Moško kolo 
prodam za 800 Din. Naslov 
pove oglasni oddelek Ju t ra 

29534 

Obleko 
flitrom pošito, krasno 

večerno toaleto in moško 
salonsko obleka s cilin-
drom prodam. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

29538 

Spalnico 
popolnoma novo, čeia jevo, 
svetlo politirano, s psiho 
prodam za 4500 Din. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 29529 

Knjigovodja 
bilancist, samostojen hrv. 
in nemški dopisnik, sedaj 
poslovodja veletrgovine, z 
desetletno prakso, želi pre-
meniti službo. Provinca ima 
prednost — Cenj. ponudbe 
pod »Vesten K 739« na In-
terreklam d. d., Zagreb — 
Marovska 30. 29123 

Natakar 
19 let star, ieli službo jelo-
noše. Ponudbe na podruž-

Mariboru nico »Jutra« 
pod »Natakar . 29406 

Inteligentna gospa 
mlajša, želi eluibo vzgoji-
teljice k manjšemu otroku 
ali pa voditeljice gospodinj-
stva k samostojni družini. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod značko «Per-
fektno nemSka«. 29421 

Perfektna kuharica 
samostojna gospodinja, le!t 
premeniti službo. Naslov T 
oglasnem oddelku «Jutr»». 

29549 

Spalnico 
ia trdega lesa, 2 ogledali, 
mrežami in žimnicami — 
skupno 12 kom., rabljeno 
1 leto, prodam za 5500 Din 
Naslov v oglasnem oddelku 
cjutra«. 29548 

Lep krompir 
dolenjski, razpošiljam vsa-
ko množino, na j ra je vagon-
ske pošiljke. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

» 4 9 3 

Krompir 
lep. prcbian, zdrav, rožni 
in bel, raapošilja na vago-
ne Ivan Ravnikar, trg. a 
deželn. pridelki, Mursko 
Središče. Medjimurje. 29491 

PRODAM 
70 vagonov kromplria 

a Din 150 
5 vagonov Ia sladkega 
sena, prešanega t di-
narjev 1-25 vse franko 

nakladalna postaja v 
Sloveniji. 

Ponudbe pod .Krompir' 
na Aloma Company, 

Ljubljana, 

Parcelo 
kupim v bližini klavnice. 
Ponndbe s navedbo veliko-
sti, cene in lege na oglas, 
oddelek » J u t r a , pod šifro 
»Periferi ja. . 29349 

Hišo ali vilo 
kupim v bližini klavnice. 
Ponudbe s navedbo veli-
kosti, cene in lege na ogL 
oddelek c j u t r a . pod šifro 
»Tehnika«. 29350 

Mlin 
v dobrem stanju, močan zid, 
trivalčni, 1 par kamnov, s 
prešo za olje, motor z 12 
konj . silami, novi svinjski 
hlevi. 1 oral zemlje, pro-
dam radi družinskih razmer 
— Mlin j s na stalni vodi 
Ščavnici. — Franc T o t h, 
Ivanjci pri Gor. Radgoni. 

29478 

Hiša s kovačijo 
a električno žago, v Rač-
jem 22, po dogovou, pod 
ceno proda Alojzij Moran, 
t rg. Ra i j e . 29577 

Hišo v Ptujski gori 
v trgu, lepo zidano, pri-
pravno za vsako obrt — 
5 sob, 2 kuhinji , steklena 
veranda, velik sadonosnik 
in vr t za zelenjavo z vin-
sko tr te , p r o d a radi bo-
lezni Oberraajer, P tu jska 
gora. 29320 

Žago in mlin 
s hlio ta gospodar, poslopji 
na selo prometnem kra ju 
v Sloveniji prodam pod ze-
lo ugodnimi pogoji. — Na 
željo prodam zraven še 40 
oralov posestva. Naslov v 
oglasnem oddelku c ju t ra« . 

29511 

Enonadstropno vilo 
z urejenim vrtom, v bližini 
opere prodam, event. samo 
del hiše. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 29526 

2 veliki kleti 
oddam takoj. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

29361 

Trgovino 
na prometnem kra ju radi 
odpotovanja p r o d a m ali 
dam v n a j e m . — Zinka 
Brečko, Rajhenburg. 29422 

Trgovino 
dobro idočo, samo ali a 
gostilno, event. posestvom 
ali brez posestva, v pro-
metnem kra ju kupim. ozir. 
vzamem v najem. V večjem 
mestu kupina tudi samo 
gostilno. Cenjene ponudbe 
na oglasni oddelek »Ju t r a , 
z navedbo cene in pogojev 
pod l i f ro »Knpec 200.000». 

29341 

Dva dijaka 
Christofovega zavoda sprej-
mem na hrano in stanova-
nje . Cena nizka. Naslov • 
oglasnem oddelku »Ju t r a . . 

29515 

2 prazni sobi 
event. s predsobo želim. 
Pogoj je strogo separiran 
vhod. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod značko 
cDoktor*. 29460 

t i 

ff 
Realitetna pisarna 

dražba z o. z. 

Sv. Petra c. štev. 18 
o d d a : 

ST1RIS0BN0, moderno 
ožji center, 2200 Din; 

ENOSOBNO na Vodovodni 
cesti; 

DVOSOBNO v Rožni dolini 
— 800 Din; 

TRISOBNO, balkon, kopal-
nica itd., p r o t i Rožni 
dolini, 1500 Din; 

DVOSOBNO, Pod Rožni-
kom, 700 Din; 

DVOSOBNO, kabinet, Šiš-
ka , 800 Din; 

ODDAJA stanovanj, loka-
lov, obrti, gostiln, trgo-
vin itd. najhi t re je in 
za oddajal ca brezplačno! 
Pr i javi te vsako oddajo! 

29563 

Prazno sobo 
s posebnim vbodom, v bli-
žini sv. Jakoba želim za 
strojno pletenje. M. Megiič, 
Ulica na grad 5. 29554 

Sobo 
s posebnim vhodom in do-
bro domačo hrano oddam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 29553 

Sobo 
lepo, svetlo in zračno, na 
lepem prostoru, z eno, oz. 
dvema posteljama, poseb-
nim vhodom in elektr . raz-
svetl javo. event. z dobro 
domačo hrano oddam mir* 
nim in solidnim s t a n o v a t 
eem. Pojasnila v oglasnem 
oddelku »Jutra« pod ši jro 
»1. oktober«. 29" 

Majhno sobico 
oddam gospodičnam. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 29521 

Opremljeno sobo 
s vhodom iz stopnic, od-
dam za 250 Din. Nasiov T 
oglasnem oddelku »Ju t ra . . 

29535 

Kapital 
1000 Din posojila 

želim proti dobrim obrestim 
Vrnem v 6 mesecih. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 

Družabnico 
z neka j kapitala, za razšir-
jenje obrata iščem. Pogoj : 
energična in agilna. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod značko »Na-
predek 536». 29536 

Hiromant 
je prišel za kratko dobo. 
— Gleda na roke in pove: 
prošlest, sedanjost in bo-
dočnost. Sprejema vsak dan 
od 10—12 dopoldne in od 
3—7 popoldne. V. Timofi-
jev, Ljubljana, hotel Južni 
kolodvor*, soba štev. 9 /L 

29412 

Izabela 
Pismo došlo. 29551 

Drawer 
Srčna hvala. Petek popol-
dne oddam na določenem 
mestu. Iskrene . . . 29569 

2 boljši gospodični 
želita za p l e s n o sezijo 

boljšo garde damo. 
Oferte na oglasni oddelek 
c ju t ra* pod šifro »Valček« 

Otroka 
od 1—5 let starega vza-
mem v dobro in vestno 
oskrbo. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Olkrba otroka«. 29560 

Restavracija 
v Sokolskem domu 

na Taboru 
vbod I severne strani, na-
sproti vojašnice — sprejme 

na dobro in cano meščan-
s k o kravo, ter »udi »krap. 
Čila abstinentom. Točijo M 
tudi p r l i t t a prvovralja 
š t a j e r s k a in dolenjska v!> 
S*. 

Gospod 
akadem. izobražen, gentle-
man, visoke stature, želi 
damo, ki bi mu pomagala 
gmotno, da doseže 6voj 
cilj. Cenjene ponudbe na 
oglasni oddelek »Jatra« pod 
šifro »Sree aa srce«. 29498 

Srečna duša 
lakko pošlje sliko: J . Ela 
L., trgovina Marija Snežna 

29496 

V loži n. reda 
uradn. abonma, oddam 2, 
event. 3 sedeže. Ponudbe 
s a oglas, oddelek c ju t ra« 
pod cGledališče.. 29355 

Družabnico 
dobra lituirano, Ia boljše 
hila, Ieli i l l ( t star sam-
ski gospod z lastnim, aelo 
obširnim industrijskim pod-
jetjem v Zagrebu, na last-
nem posestvu. V slučaju 
obojstUanske simpatije pri-
de lahko do lanltve. Samo 
resne ponudbe sa oglasni 
oddelnk »Jutra* pod šifro 
»Industrijalec. 29518 

Pianino 
izborno 
glasu, naproda. 

ohranjen, čistega 
tprodaj. Naalov v 

oglasnem oddelku »Ju t ra . . 
29561 

Petje in klavir 
poučuje koncertna pevka 
Roza Gruber in pianistinja 
Josipina Gruber. Vprašati: 
Maribor, Koroška c. 26/L 

29572 

Psa čuvaja 
dobrega, ovčarske (volčje) 
pasme, ne izpod 60 cm vi-
sokega. lepega, ne bojazlji-
vega, starega 9—13 mese-
cev, kupi J . Sereo, Maribor 
— Krekova 2. 29485 

Istrijana 
belega, z rumenimi lisami, 
gladke ali resaste dlake, 
od 4—6 let starega, kupim. 
Gonita mora zajca '"VHMTlj 
1 uro tudi v sunem vreme-
nu. Cena postranska s tvar. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
cjutra. pod clstrijan 2000» 

29567 

Crno-belo boo 
sem izgubila 21. t . m. od 
hotela Štrukelj po Komen-
skega ulici, Vidovdanski e. 
do t rga Tabor. Pošten naj -
di te l j n a j jo izroči proti 
nagradi na Trgu Tabor 2, 
pritličje, desno. 29509 

D. M. C 
največje skladišče 

flvram Kalen, Sarajevo 
Prestolonasljed. Petra 

broj 26. 
O B O t m o i o 

Pljučne bolezni! 
Prihaja jesen, kritičen čas za bolne 

na pljučih. — V tem času so navadno 
mokri, hladni, nezdravi dnevi, ki so 
najbolj nevarni bolniku na pljučih. — 
Treba se je na to že poprej pripraviti« 
Jetiko, tuberkulozo, kašelj, potenje, 
izpljuvanje krvi, posebno lahko pre-

prečite in ozdravite. 
V to svrho Vam pripomore knjiga 

Novi sistem v 
prehrani 

(Das neue Ernaihrungssystem) 

Avtor te knjige je znameniti zdravnik, 
ki je na temelju svojih dolgoletnih 
preizkušenj in študij vse to ugotovil in 
podaljšal mnogim življenje. Sistem je 
lahek brez spremembe poklica ter se 
lahko že pri prlčetku ugotovi delni uspeh. 

Ako upoštevate dober svet in se želite 
naučiti novi sistem prehrane ne odlašajte 
dolgo in pišite takoj na spodnji naslov: 

GEORG FULGNER, Berlta-Neuk611n, 
Ringbahnstr. 24, Abt. 870. 

Pazite na 
znamko! 

tridesetletna izkušnja dokazuie, da 
so čaše in aparati znamke WECK 
za vkuhavanje najzanesljivejši in 
radi tega najcenejši. Zelo ugodne 
cene! Tovarniška zaloga , W i C K ' 
L j u b l j a n a , K r e k o v t r g 1 0 

I. nadstr. (tvrdka Fructus). 
C E L J E : J o s i p J a g o d i c . 
M A R I B O R : C a r l L o t z , 

Tvornica pločevinastega blaga išče 

mojs t ra 
popolnoma veščega izdelovanja vseh predmetov te stroke in docela 
vajenega pocinkovanja, zlasti železnih sodov in posodja. Prednost 
imajo oni prosilci, ki dokažejo, da so dalj časa samostojno oprav-
ljali tak oddelek v kaki tvornici. Nastop takoj, plača po dogovoru 

Ponudbe na poštni nretinac 41 Zagreb I. 

A.—S. und R O T A 
hladilni avtomati 

z ali brez proizvajanja ledu 
za mesarje, prekajevalce, hotele, gostilne, 
mlekarne, slaščičarne, prodajalne divjačine 

In perutnine, bolnišnice nitd. 

Avtomatični pogon, absolutno zanesljiv, 
ugodne cene — prvovrstna izdelava. 

IGtlAZ GELLERT & [0.. W1III. M 1 1 
Zastopnik za SHS. 

nadinžinir D RAUBERGER, Ljubljana, 
Sv. Petra cesta štev. 40. 

Ponudbe, zastopniki in obisk zastonj in 
neobvezno. 

Knjigarna Tiskovne Zadruge v Ljubljani 
p r i p o r o č a 

Or. Ivana Tavčarja zbrani spisi 
U r e j u j « d r . I v a n P r i j a t e l j , 

i V. zvezek: Grajski pisar. 4000. V Zali., izgubljeni 
Bog. Broširano Din 84*—, v platno vez. 
Din 100-—, polfranc. Din 106-—. 

^ zvezek Izza kongresa. Broš. Din 84—. platno 
Din 100-—, polfranc. Din 106«—. 

VI. zvezek: Cvetje v jeseni. Visoška kronika. Broš. 
Din 72%, platno Din 86--, polfr. Din 92--
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p r e g a n j a n a ž e n a 
Roman. 

»To je bila najina hiša — Janina in moja — pred štiridesetimi 
leti!« je rekel starec. Njegov glas je bil zdaj čisto hripav. 

Janin dih se je lomil v hlipanje, ko je dala Aldousu daljnogled. 
Kakor da ga nekaj stiska za grlo, je zrl doli na pozorišče strašne 
tragedije, v kateri sta igrala Mac Donald in njegova Jana toli 
usodno vlogo. Videl je kolibe tako, kakor so stale pred malone pol 
stoletja. Bila jih je četvorica. Tri so bile majhne, četrta velika. 
Zdele so se, kakor da so jih zgradili šele včeraj; niti sledu razpada 
ali pokvare ni bilo opaziti na njih. Duri in okna velike kolibe in 
manjših dveh so bile zaprte. Strehe niso bile poškodovane. Stene 
so bile videti trdne. Dvakrat je pogledal na četrto hišo, k. je imela 
okna in duri na stežaj odprte, in dvakrat na ono, ki je stala najbliže 
pri reki in ki sta v njej nekdaj živela Mac Donald in Jana. 

Donald se je sklonil in Jana je napeto opazovala Aldousa, ko je 
pobesil daljnogled. Brez besede je stari goreč iztegnil roko in 
Aldous mu je podal gledalo. Legel je za bolvan in se začel brez 
naglice razgledovati po dolini. Pol ure je zrl skozi daljnogled; 
komaj da je kedo izmed njih izpregovoril b ledico. Obadva, Aldous 
in Jana, sta vedela, da je gledal Mac Donald na koncu tisb pol ure 
celih pet minut na hišico ob reki. Molče sta ga opazovala, krčevito 
stiskaje drug drugega za roke. 

Naposled je stari Donald vstal. Njegov obraz in glas sta bila 
polna čudovitega miru. 

»Nič se ni izpremenilo tod,« je rekel mirno. »Se deblo vidim 
pred vrati, ki sem ga podrl tako, da sem ga podžgal. Premočno 
je bilo, da bi ga mogel prežagati in zgorelo je, ko sva ga pustila. 
Tudi vedro vidim, ki sem ga spletel Jam iz protja. Nedaleč od vrat 
sloni, tam, kamor sem ga postavil, preden sva odšla. Štirideset let 
ni Bog zna koliko, Johnny! Ni Bog zna koliko!« 

Jana se je odvrnila in Aldous je videl, da plaka. 
»In prehiteli smo jih, Johnny — prehiteli smo jih!« se je vzra-

doval Mac Donald. »Niti sledu življenja ni videti v dolitii. Če bi 
bil, bi ga opazili odtod.« 

Sedel je na konja in je odjahal po bregu nizdoli. Aldous je stopil 
k Jani Burno je jokala. Njene oči so bile vse meglene od solz. 

»To je strašno, strašno!« je šepetala pretrgano. »In obenem je 
krasno, John. čutim, da bi rada dala življenje — če bi mogla pri-
klicati Jano nazaj!« 

»Nikar ne pokažite Donaldu ne solza ne žalosti,« je rekel Aldous. 
»Čudovita izprememba se je izvršila v njem! Bal sem se tega dne 
— ves ta čas sem se ga bal. Mislil sem, da bo groza prisostvovati 
tugovanju moža s srcem, kakršno je Donaldovo. Toda žalosti ni v 
njem prav nikake, Jana. Zdaj ga ne navdaja bol, ampak radost in 
neizmerna sreča, ki je morda ne vi ne jaz ne moreva razumeti. Ali 
si morete predstaviti to stanje duha? Našel jo je. Našel je dom, v 
katerem sta nekdaj živela. Današnji dan je vrhunec štiridesetih let 
molitve, zaupanja in nad. Ta dan je zanj dan radosti, ne gorja. Tudi 
midva se morava radovati z njim. Biti morava z njim vred srečna. 
Rad vas imam, Jana. Ljubim vas nad vse, kar je na zemlji in v 
nebesih. Brez vas ne bi hotel živeti na svetu. In vendar, Jana, ven-
dar vem, da danes nisem srečnejši od Mac Donalda!< 

Z nenadnim vzkrikom mu je Jana ovila lakti okoli vratu. 
»Tako je, John?« je vzkliknila in radost se je zasvetila skozi 

njene solze. »Da, da, zdaj razumem vse. Ne poka mu srce. Življenje 
se vrača v dušo, ki je bila doslej prazna. Razumem — oh, zdaj 
razumem! Da, biti morava srečna z njim vred! Veseliti se morava 
njegove sreče, kadar najdemo votlino — in Jano!« 

»In kadar pridemo tja doli, k hišici, ki je bila njiju dom. « 
»Da — da.« 
Krenila sta za Mac Donaldom. Odrastek gore jim je čez nekaj 

časa zakril dolinico; ko so ga objahali, so videli, da so že zelo blizu 
kolib. Po krasnem pologu so se spustili v dolino. Tik pred kolibami 
se je stari Donald ustavil in stopil s konja. Prvi se je približal hišici, 
ki je stala ob reki. Pri vratih je obstal in ju je počakal. 

»Štirideset let!« je rekel, gledaje jima v obraz, »ln kakor vidim, 
se ni skoro nič izpremenilo med tem!« 

Breme let mu je biio palo z ramen v teh nekaj minutah in Aldous 
je komaj utajil na svojem obličju izraz osuplosti in začudenja. Donald 
je z rahlo nežnostjo položil roko na kljuko, kakor bi se bal, da ne 
bi zbudi) nekoga, ki je notri. Sila oprezno je pritisnil nanjo. Vrata 
so se odprla navznoter. Ko je bila odprtina dovoljšnja, se je sklonil 
naprej, tako da sta mu bili glava in polovica ramen v hiši; in gledal 
je — dolgo je gledal, ne da bi bilo videti le najmanjši gib njegovega 
telesa ali slišati le najtišji vzdih. 

Nato se je spet obrnil k njima. Oči so mu sijale kakor še nikoli ne. 
»Okno odprem,« je rekel. »Tema je notri — tema.« 
Stopil je k oknu, ki je bilo zaslonjeno s prečnim brunom; ko ga 

je snel, sta se utrgala zarjavela tečaja in bruno mu je palo k nogam. 
Skozi odprto okno se je solnce s toplimi žarki razlilo v notranjost 
hiše. Donald je vstopil prvi, Jana z Aldousom tik za njim. 

Mnogo stvari ni bilo v kolibi, a tisto, kar je hranila, je pomenilo 
Mac Donaldu več od vsega sveta. Čuden, radosten vzklik mu je 
planil iz prs, ko je pogledal okoli sebe. Šele zdaj je Jana videla in 
razumela, kar ji je rekel Aldous tik poprej: Mac Donald se je po 
štiridesetih letih vračal pod svojo streho! 

»Oh, moji zakladi, Johnny, nihče se jih ni dotaknil! Nihče se jih 
ni dotaknil!« je ponavlal z vzhičenim glasom. »Misli! sem, da so 
prišli semkaj, ko sva pobegnila —« 

Tedajci pa je vstal in klobuk mu je pal iz roke; stal je in ne-
premično gledal tja, kamor se je upiralo solnce v veliki zlati lisi. 
Na steni so viseli — kakor pred štiridesetimi leti — deli ženske 
obleke: čepeč, šal, krilo in pajčolan, ki je od starosti že razpadal 
na krpe — in na tleh pod vsemi temi stvarmi je stala dvojica ženskih 
črevljev! In ko je Donald Mac Donald stopil k njim in iztegnil roko, 
gibaje z ustnicami, pozabljaje vse okoli sebe in misleč samo na to, 
da se je vrnil domov in da je tu živela njegova Jana, je Jana 
Aldousova tiho potegnila svojega moža do vrat ter stopila z njim na 
solnce. 

jtfonakovska Univerza! 
32 metrov dolga ogledna dvorana. — Lastnik Paul Pčtzsch 
Umotvori prlrodne velikosti, izdelani iz voska, mehanično premakljivi. 

Anatomija in nauk o obvezovanju. 
Novo! Prlrodne velikosti iz voska! Novo! 

Osemkratni morilec Angerstein iz Haigera 
Oba mnogokratna morilca Haarmann iz Hannovra 

in Denke iz Mfinsterbnrga pri Vratislavi 
.DEBELA ROŽA" 

gchulze in TUleMen, morilca finančnega ministra Erzbergera. Konec divjega lovca, resni-
(aa dogodba U Bavarske villne. Gorila ugrabi farmarsko deklico. Krasota na sramotnem 

stebru. Napad belgijskih dobrovoljeev na nemike letalce. Prometheus v 
sponah. Indijanska osveta. Moč gre pred pravom. Črn in beL Zenltm 
predlog dimnikarja. Rautendelein in Nickeimann. Ženska osveta. Zaroka 
na promenadni klopi. Slavne in znane osebe. Galerija hudodelcev. Haar- • 
mann iz Hannovia in Denke iz Mflnsterbnrga. Nauk o obvezovanju. 

Kužne bolezni. Zastrupljene z alkoholom. Opekline. Ugriz gada. Ranjenje z okroglo žago. 
Vranični prisad. Ugriz smrkavega konja. Sladkorna bolezen. Ranjenje po d u m - d u m 

strelu. Smešna sobica L t d . 

Novo! Prlrodne velikosti iz voska! Novo! 
SACCO in VANZETTI 

katera sta bila po sodbi celega sveta po krivem usmrčena dne ' 
23. avgusta 1927 v Ameriki. 

= = = = = Za odrasle osebe in otroke zanimivo. ' 
2. oddelek. 

Pristop samo odraslim osebam 
Sestavil bivši cesarski dvorni svetnik proi 

Neumann v Berlinu. 
Razstava v pouk vsaki odrasli osebi. 

Velikomestna beda in posledice ponočnega življenja se vidi v iigurah prirodne velikosti 
i i voslta. Namigijaj zaVaže celo življenje. E n a n a j h u j i i b n a r o d n i h k o g v . t o l e t t u 

Ehriich Ha ta 606! Vbrizgavanje salversana. Paragrai 175: 
Odrasle osebe se v lastnem interesu prosijo, da obiičejo to razstavo 

Za obilen poset se priporoča l a s t n i k razs tav«. 

Izkoristite s 
Vaš prosti čas! 

Brez posebnega strokovnega znanja osigurate 
sebi dober zaslužek s prodajo držav, vred-

nostnih papirjev na odplačila. — V obzir 
pridejo samo ugledni reflektanti. Pismene 

ponudbe na Jugoslovensko R u d o l f 
M O S S E , B E O G R A D , pod šifro 

„ S f g u r n a z a r a d a " . 

Brez orodja ni rokodelstva 

Posnemataik ra britek, zajamčeno za več-
no dobro ostrino in izključuje vsako drugo 
ostrenje. Po dveh tednih preizkušnje vr-
nem denar, ako ne odgovarjs! — Prospekt 

pošlje zastonj in poštnine franko 
ST. SCHNUR - SLAV ORAHOV1CA. 

3 B B S S H E S B B S B I 9 B B G 

za Slovenijo, 
samo agiino in sposobno moč 

renomirana tvornica likerjev in de-
sertnih vin. 9935 

Ponudbe na oglasni oddelek .Jutra 
pod ,Provizija". 

Knjigovodjo 
popolnoma veščega amerikanskega 

knjigovodstva, samostojeega bilancista 
sprejme večje industrijsko podjetje. 

Ponudbe na: Poštni predal 129, 
Ljubljana I99C 

VERANDA 
za gostlnišKi vrt, dolga lb m, 
široka 3 m, lesena, v najboljšem 

s»anju 

NAPRODAJ. 
Vpraša se „ H o t e l 

v Celju. 
E v r o p a * 

99-9 

L. M i ku * 
Mestni trg štev. 15 

fvomica dežnikov, zaloga sprehajalni t 
naiic. 

t 
Zaspala je v Bogu naša oboževana, preskrbna, zlata mama, 

oziroma stara mama, tašča teta. gospa 

Terezija Cesar 
v d o v a ž e l e z , u r a d n i k a 

dne 21. septembra pred 12. uro po dolgem trpljenju, večkrai 
previdena s tolažiti sv. vere, v 75. letu starosti. 

Pogreb naše nenadomestljive blagopoKo;nice bo v petek 
popoldne ob pol 5. uri iz hiše smrti, Slomškova ulica 13, na 
pokopališče k Sv. Križu. Ohranite ji blag spomin! 

V Ljubljani , dne 22. septembra 1927. 

Globoko ža lu joč i osta l i . 
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, TRiUMPFATOR" ia seštt vanje, odštevanje, množenje in deljenje. 
Razkazovanje brezobvezno in biezplačno. 

Generalno zastopstvo: Ant Rud. Legat & Co., Maribor, 
S l o v e n s k a u l i c a 7. Telelon 100 

.JUNIPER" 
irancosko žganie ie najboljše sredstvo pioti 
revmatizmu, glavobolu, zobobolu, trganju, že-

lodčnim boleznim itd Dob; se povsod' 
Glavna zalagat 

Vitomii* Dolinšek 
Celje, Gosposka ul ica št . 26 

La časa velesejma pav ljcn H štev. 442 v Ljubljani od 17 do 27. septem-
bra 1927 

mlajši uradnik 
zanesljiv, (dopisnik) kemične in stroke barv, tudi s tovar-
niško prakso vešč vsemu pisarniškemu poslovanju 

želi spremeniti službo, eventuelno takoj. 
Cenjene ponudbe pod . M a r l j i v " na upravo 

1 sta pod štev. 960. 

Paviljon , H' 99/2 Havihon „H" 

last gosp. Tončke Weber. 

Ročno delo in narodno blago iz Ml doline 
od najstarejše do sedanje dobe, posebno 
tepe domače K L E K L J A N E ČIPKE. — 

Potrti globoke žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, 
da je naša srčno ljubljena mamica in teta, gospa 

hišna posestnica 
v sredo, 21. septembra ob 11. ponoči po kratki in mučni bolezni, previdena s 
tolažili sv. vere, mimo v Gospodu zaspala. 

Pogreb drage pokojnice se bo vršil v petek, 23. septembra 1927 ob treh 
popoldne iz hiše žalosti, Poljanski nasip 8, na pokopališče k Sv. Križu. 

Sv. maše zadušnice se bodo darovale v več cerkvah. 

V Ljubljani, dne 22. septembra 1927. 

2aluioči ostali. 
Mestni pogrebni »aiTOd. * 

Zahvala. 
Ob žalostnem, smrtnem slučaju naše nepozabne gospe 

Anice Strubeli roj. Seflnu 
učiteljice 

smo prejeli toliko izrazom sočustvovanja pismenih in ustmenih, da nam je 
težko, da bi se vsakemu posebej zahvalili vendar čutimo dolžnost da se 
posebno zahvalimo prečas 'ti duhovščini, gospodom pevcem gospodu zdrav-
niku dr. Maleriču, obema gospodoma govorn koma, vsem društvom in druž-
bam, vsem darovalcem prekrasnih >encev in šopkov zlasti pa še njenim 
to»arišicam, tovarišem in uradništvu in sploh vsem, ki so nam pomagali 
olajšati težko bol m spremili pokojnico k večnemu počitku. 

Ohranimo jo v blagem spominu. 
V Črnoml ju , doe 21. septembra 1927. 

Žalujoči rodbini Štrubelj, Šetina. 


